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Jövő héttől kezdve némely boltaj- 
lóknn hirdető táblák, jelennek meg a 
főváros czimerével. És minden ember­
séges ember, aki szánja a nyomort és 
segélni szeretne a szegénységet, föl me­
legedő szívvel nézi majd ezeket a táb­
lákat. Kemény bádogra rajzolva az élet 
terhe alatt roskadozóknak, az elnyomot­
taknak küldi vigasztaló czimeres név­
jegyét a főváros. Jeléül annak, hogy 
eszre vette őket, hogy gondol rájuk, hogy 
immár észbe kapott és tudja a köteles­
ségét és atyai jóindulattal törődik velük.

Jövő héten megnyílik a községi ke­
nyérgyár : ezt jelentik be azok a bádog 
névjegyek. És számok lesznek a főváros 
tábláin, szimpla, egyszerit, kétjegyű szá­
mok, kenyérárak. Ezeknek a számok­
nak azonban különös varázserejük 
lesz: megtörik rajtuk a mindennapi 
hefaló kenyereit uzsoráskodó kapzsi 
üzérkedés, melynek eddig szabad pré­
dája volt ez a fényes, ragyogó s mégis 
tehetetlen, szomorúan magára hagyatott, 
gyámoltalan nagy város. Eddig a kenye­
res-boltok ajtóira Írott számok szabadon 
nőve-növekedtek, mint a gondozatlan, 
buja erdei gaz. Most azonban a főváros 
czimeres táblái megszabják az elérhető j 
maximumot, az uzsora-boltok számai, : 
tetszik nekik vagy nem, kénytelenek !

megáilani ezen a nívóm Nincsen ut, 
nincsen polgári haszon tovább. A pék 
urak építenek azért házat, fölépíthetnek 
egy vagy két emeletet. Ám harmadik és 
negyedik emelet nincs ezentúl. A ható­
ság őrködik fölötte, hogy az erdei gaz 
és a pékek bérháza ne növekedjék föl 
az égig.

Nem kell habozni az itéletmondással, 
nem történik itt senkivel semmi igaz­
ságtalanság. Egy fontos és szükséges 
korrektivumát sikerült itt megtalálni a 
gazdasági verseny szabadságának s jó, 
hogy ez a korrektivum megtaláltatott, 
minden olyan erőszakos beavatkozás 
mellőzésével, mely paragrafusgyártással, 
hatósági rendelettel, büntetéssel és bírság­
gal nyúlt volna bele a termelés és keres­
kedés természetes rendjébe. A ezéhrend- 
szer széttörése, a hatósági kényszerársza­
bások beszüntetése kellett a fejlődéshez s 
nem maradhatott el. Attól kezdve, hogy 
a gazdasági rend kinőtt a városok négyfala 
s a családi otthonok háziipara köréből és 
lett világverseny, világgazdaság, szét 
kellett törni minden régi fajú békónak 
és nem lehetett kitalálni uj fajta békót, 
mely át tudja ölelni és szabott keretekbe 
tudja formálni a gazdasági erőket, ilyen 
grandiózus keretek közt a verseny nem 
is lehetett más, csak szabad, ha is a 
szabad versenynek árnyoldalai és bűnei 
is voltak. Mert ügyes praktikával kartellt 
kötve, konjunktúrákat kihasználva, lehe­

tett úgy irányitn! a versenyt, hogy az 
folytonosan a fölfelé emelkedő létra 
skáláját járja. Mennyire lehető volt ez, 
láttuk nálunk Budapesten, ahol néhány 
esztendő óta, akár jó a termés, akár 
rossz, csak nőttek és nőttek az élelmi­
szerárak, reménye nélkül annak, hogy 
a hentesek, vagy pékek, akik itt az El- 
dorádójukat élték, valaha is kegyesked­
nének lemondani a tisztes polgári jöve­
delemfölé eső uzsorás haszonról. A derék 
pékek, heetesek és egyebek tudniillik 
egyszerűen beszüntették a versenyt, mert 
bölcsen rájöttek, hogy miért nyúznák 
egymást, amikor kölcsönösen nyúzhatják 
a publikumot ? S mi, akiknek elvégre 
mindennap kell ebédelnünk s kenyeret 
kell ennünk az ebédhez, tehetetlenül áll­
tunk velük szemközt. Közülünk az ócskák, 
a konzervatív hajlandóságnak visszasírták 
a régi jó hús- és kenyér-limifácziót, 
amikor a hatóságok kidobolták, hogy 
péknek, mészárosnak, husért, kenyérért 
mennyit szabad számolnia. Azok pedig, 
akik közülünk messzebb láttak tegnap­
nál s tudták azt, hogy a modern gazda­
sági rend makranezos lóképen tépne le 
magáról minden ilyen avult kócz-kan- 
tározást, szomorú reménytelenséggel ad­
ták meg magukat a sorsuknak. Kinek 
pénze telt, fizette a többit, hogy meg­
éljen. Kinek pénze nem telt, megkoplalta 
a pékek, mészárosok hasznát a saját 
gyomrán.

Kurucz keresztelő tokaji borral.
Irta: Móricz Pál.

(Utánnyomás tilos,)

A határszéli hegyek rejtett völgyében, 
fent a máramarosi havasok között napok óta 
nagy volt az izgalom. Különféle hegyi ösvényeken 
özönlött a torzonborz, marezona hadinép ide 
a pataktól keresztülszaladt terjedelmes, sely­
mes pázsitu völgybe. Éjfélig fent bagnlykodtak 
a tábortüzeknél. Amodébb a duda zengett 
zsongott. Másik csoportnál tárogató rivalgása 
mellett tánczoltak a daliák. . . Ámde azért so­
kan tanyáztak le amellé a sudár őszes baju­
szé, fonott, fehér varkocsu öreg vitéz mellé is, 
aki nyeszlett farkasbőr kaczagányát gyűrte 
maga alá és a tábortűznél hároméíü tőrét__ko- 
váskövön csiszolgatta a kopott vitéz. Csak 
akkor szünetelt munkájában, midőn kotyogó 
kulacscsal kínálták a fiatalabb pajtások.

— Mihály bátyám, használja egészséggel! 
Szinte pironkodva mondta a fiatal vitéz.

— Hehe ! az öreg katona cl nevette magát. 
Peti fiam ! Valóban becsületes ital ez! Nem 
becsmérelem, de azért kimondom, hogy egy­
szer már én is éltem olyan nemes boritatallal. 
amely után még a császár is szivesürömest 
megnyalta volna a száját.

— Minek beszélget kelméd itt a császár­
ról ! ? mordult fel a tűz mellől egy vastag- 
szemöldökű, szilajtekintetü katona, — amikor 
mi most itt várván-várjuk fenséges urunkat, 
vezérünket. Rákóczi Ferenczet ^ Nagylengyel- 
országból, a bujdosásnak földjéről . . .

— Rákóczi ! Rákóczi! Éljen Rákóczi! A 
tábortiiz mellől felugráltak a rongyos dolmányu

bujdosók, katonák. Csörömpölt a kardjok. Vil­
logott a szemök! Ölelgették egymást. Majd 
midőn a lelkesedés viharzása elhalkult, a tőrét 
csiszolgató kopott öreg vitéz könybelábbadt 
szemmel tekintett körül. Vastag hangja meg- 
indullságtól remegett.

— Hejnye fiaim ! Nem akartam én itt a 
németet dicsérni . . . Miattok pusztult el jegy­
béli szép mátkám. Öreg özvegy anyám . . . 
Testvéreim. Sok száz barátom ! Szülőfalum a 
fehérre meszelt templommal! ... Ha száz 
életem volna, azt is mind Rákóczi Ferenczért 
áldoznám! Csak már itt volna! Csak már 
jönne! Ezt az egy életemet is mindjárt neki 
adnám, mert szereti a népet, mert a népsza­
badság védelmére jön közibünk ki kergetni ha­
zánkból a pusztító, gyilkos idegen hadakat.

— Jól beszél! Értjük mi Mihály bátyán­
kat ! Hát csak folytassa már amibe belekezdett.

A kopott öreg kurucz engesztelődötten so- 
dorintotta meg vastag bajuszát.

— Hisz' csak azért akarok beszélni, ti 
hangák! Hogy hamaróbb teljék a várakozásunk 
ideje ! Egyikötök se várja szontyolodott kedv­
vel Ferencz atyánkat, megváltónkat.

— Ne czifrázd már Miska ! Ezzel meg a 
vén vitéznek egy még vénebb, még kopottább 
czimborája ripakodott rá a tőrét csiszolgató 
kuruezra.

— Már mért czifráznám! Hisz’ kend is 
ott volt! Akkor még kend is labancz hajdú 
volt Tamás bátyám, amikor a kurucz kereszte­
lőnket megtartottuk a csüngés szájú Lipót csá­
szár tokaji borával . . .

Az öreg Tamás hajdú süvegén már a sas­
tol lat is kettétörte az idő. Fél komolyan, fél

tréfásan csóválta meg sebforradásos fejét, ar- 
czát a jó öreg.

— Hejnye, te pokolravaló! Még mindég 
eszedbe tartogatod azt a kis esetet . . .? Jól 
van ! Mondsza hát! De, ne felejtsd, hogy oda­
fent is laknak! . . .

Mihály vitéz megköszörülte a torkát:
— Tudjátok, akkortájt is nehéz, nyomorú­

ságos sorsot élt ez az árva Aáagyarország, 
meg az elárvult földnépe, amikor én Tamás 
bátyámmal először indultam ki hazulról, a 
szép hajduföldrol táborba! A németek 
akkor is csak igy ontották a vérünket, dúl­
ták a vagyonúnkat, akárcsakmanapság. Úgyhogy 
a hazafiak egy része a Thököly Imre fejede­
lem zászlaja alá gyűlt és mint kuruezok csa- 
pásoltak szerteszét az országban. Már szégyen 
ide, szégyen oda, mi pedig hajdúk kényszerű­
ségből Lipót-pártiak, labanezok voltunk ; mert 
a szomszédos várakból mindenfelől töltött 
ágyukkal és muskétákkal ügyelt ránk a boszu- 
vágyó német katonaság, akik képesek voltak 
még a sírokat is meggyalázni dühökben.

Ez biz igy volt, fiam! Tamás bácsi komo­
ran hajtotta le fejét.

Mihály vitéznek dévajul villant meg a
szeme.

— Node kiköszörültük a csorbát! S hogy 
ez igy történt, hamarosan megtörtént! A csün- 
gős szájú Lipótnak köszönhetjük. Köszönhetjük 
pediglen azért, mert Lipót urunk a tokaji bor­
nál más egyéb italt nem szeretett. Hanem ezt 
az italt szerette is. Úgyhogy, még ezekben a 
hatezias időkben is megkívánta, hogy Bécsbe 
bort szállítsanak fel neki Tokajból . . .

— Pedig mókusviz is megfelelt volna neki! 
igy szólt közbe az egyik vitéz, aki tárogatót
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Pedig íme van orvosság: a főváros 

czimeres névjegye hozza a hadüzenetet 
a korgó gyomrok uzsorásainak. A ha­
tóság, amikor maga is konkurrensé lesz 
is közpénz forgatásával versenyez a 
magántőkével, saját fegyverével veri meg 
a telhetetlen kapitalizmust. Rendszabályt, 
bírságot ki lehet játszani: magasabb ár 
azonban tehetetlen az olcsóbb árral 
szemben. Attól kezdve, hogy a ható­
sági kenyérgyár füstölni kezd, nemcsak 
a főváros méri az olcsó kenyeret, ha­
nem mindenki, aki kenyeret süt s nem 
akarja, hogy a puha, illatos czipók a 
raktárában száradjanak kőkeménynyé.

Az élelmiszeruzsorások ellen a fő­
város népe megkapta a maga használ­
ható fegyverét. A pékekkel már végez­
tünk. Most tovább! Jöjjön a többi pa­
razita 1

Bndapest, augusztus 13.
Kossctt Ferenci karlsbadi ntja. Kossuth Ferencz 

keréskedelemügyi miniszter meghosszabbította \vies- 
badeni tartózkodását és csak e hó 21-én utazik 
titkárja, Pallay Sándor dr. kíséretében Karlsbadba. 
Ennek következtében Szferényi József államtitkár 
karlsbadi utazása is halasztást szenvedett. Az 
államtitkár 22-én utazik Karlsbadba, hogy a mi­
niszternek a kereskedelemügyi minisztérium ügyei­
ről jelentést tegyen.

Tóth államtitkár elutazása. Tóth János vallás-és 
közoktatásügyi államtitkár a mai napon kezdte 
meg több hétre terjedő szabadságát és elutazott a 
fővárosból.

Bandi báró Budapestéi!. Rauch Pál bátő hóivá 
bán tegnap Budapesten volt, hol Josipovich Géza 
íjorváf miniszterrel másfélőráig, dr. Wckerte mi­
niszterelnökkel pedig egy óra hosszat tanácsko­
zott E tanácskozások folyamán megbeszélték az 
összes függő kérdéseket és konstatálták, hogy a 
borrát, valamint a közős kormány között teljes 
megegyezés áll fenn, ami annál is inkább termé­
szetes, mert különösen horvát kérdések tekinteté­
ben a két kormány mindenkor teljesen egyetértő 
módon járt el.

A nagyenyedi függetlenségi párt ünnepélye. A
nagyenyedi függetlenségi és 48-as párt e hó 6-án 
sikerült Pctőfi-ünnepélyt tartott, amelyen a függet­
lenségi párt igen sok tagján kivül megjelentek 
Gáspár János és Vértan Endre országgyűlési kép­
viselők is. Kemény Árpád báró főispán távolma­
radását levélben mentette ki.

A főispán levelének felolvasása után Xertán 
Endre képviselő mondott Petőfiről magasszárnya- 
lásu ünnepi beszédet:

— Erdély sorsa — mondotta — a magyarság 
sorsa. Erdély két városa, Torda s Nagyenycd az 
itteni oláhság ütköző pontján oly két bástya, me­
lyet a nemzetet ért csapások sokszor megbontot­
ták. A haza és vallásszabadság ősi helye mind­
kettő, testvérek. Ezért is örömmel jött ide, hol a 
zászló jelszava ma is az, mely alatt küzdött s el­
vérzett Petőfi. Szabadságunk vértanú dalosát úgy 
ünnepeljük legméltóbban, ha leghívebb követői ma­
radunk eszméinek.

A hoszszas taps és éljenzés után Fogarassy 
Albert pártelnök, majd Gáspár János képviselő 
mondott lelkes felköszöntöt. Több felszólalás után 
újból felszólalt Vértan Endre és nagy, politikai 
éleslátásról tanúskodó beszédet mondott:

— Mikor magyar honvéddel — mondotia a 
többek között — verették szét a parlamentet, ösz- 
szefogtunk alkotmányunk védelmére olyanokkal, 
kiket egész világ választ el tőlünk. Akkor együtt 
voltunk, most, más kérdés, hogy az alkotásokban 
s azok megvédésében lehetünk-e együtt. Élt a re­
mény, hogy a 67-esek megnyerhetők a nemzet 
függetlensége felé vivő törekvéseknek, hogy' a ki­
rály bizalmát végre a 48-as törekvések megnyerik. 
Nem sikerüli egyik sem, sőt elkeseredés "tölt el, 
hogy függetlenségi törekvéseink legmakacsabb el­
lenzői magyarok. Mig együtt voltunk, igazában a 
többség deferált a kisebbségnek s amit megvaló­
sítani nem lehetett: p. o. hogy a néprélegek ugv 
vitessenek be a törvényhozásba, hogy a ‘ magyar 
alkotmányt segítsenek védni, azért számoljon az ő 
lelkiismeretük.

Végül Kossuth leghívebb harezosaira, fusthra, 
Hollóra és gróf Batthyányra ürítette poharát. A 
közönség lelkesen megéljenezte a bankküzdelem 
előharezosaií.

Ai ipsrfejlesstésl törvény Fiaméban. A kereske­
delmi m. kir. miniszternek a „Budapesti Köz­
lönyében ma megje'ent rendelelc szerint a hazai 
ipar fejlesztő-érői szóló 1907. évi Ili. törvényezikk 
Fiume városában és kerületében 1909. évi szep­
tember 1-én lép hatályba. Fiume város e kerüle­
tének különleges viszonyaira való tekintettel azon- 

! ban az állami kedvezményekben részesülő gyárak- I 
1 nak és ipartelepeknek további rendelkezéséig meg- 1

engedi, hogy a falazati téglákat, a tetőfedésr e szol­
gáló cseréptéglákat, az építkezésekhez használt min­
dennemű faragott követ, a kövezéshez szükséges 
kőanyagot és a fűtéshez, valamint a cőzfejlesztés- 
hez szükséges kőszenet megfelelő minőségű és 
áru hazai termék hiányában a külfo’dről szerez­
hessék be. Megengedi továbbá a nvmszíer, hogy 
Fiume városa, továbbá az állam va-yy Fiume vá­
rosa által fenfartott vagy segélyezettFiúméban 
vagy annak kerületében levő intéze.'“k és intéz­
mények és végre a közforgalomra berendezett ha­
zai közlekedési vállalatok a Fiume városában és 
kerületében folytatott üzemeikre né’ve továb bi 
rendelkezésig felmentetnek az alól, hogy ipari 
szükségleteiket és munkálataikat rendszerint a ma­
gyar korona országainak ipara révén fedezni kö­
telesek.

____________ szombat, augusztus 14.

A krétai bonyodaiom.
— Törökország háborúi ak»r -

t Budapest, augusztus 13,
Törökország újabb jegyzékét ismét hábo- 

j rus hangulat követte nyomon. Különösen a 
, hadsereg körében követelik Görögország m; ;- 

rendszabályozását Machmud Sefket pasa genc- 
ralisimus állítólag le akar mondani a fö;xi- 
rancsnokságról abban az esetben, ha a porta 
Görögországnak nem üzeni meg a háborút, 
mert nem vállal felelőséget a hadsereg további 
magatartásáért.

A krétai kormány különben egybehívta a 
kamarát, hogy a zászlókérdésben döntsön. A 
külföldi konzulok tudvalevőleg azzal fenyeget­
ték meg az ideiglenes kormányt, hogy uh ól 
csapatokat szállítanak partra, ha a görög zász­
lót cl nem távolitják. A kormány, hogy a fele­
lősséget magától elhárítsa, egybehívta a kama­
rát, mely véglegesen dönteni fog a zászlókir- 
désben.

Akai hírünk a következők:

A porta njabö követel
A porta abban a jegyzékben, melyet vé­

szül a görög kormány jegyzékére Ath ér las 
küldött, kijelenti, hogy a götög kormány Kré­
tára vonatkozó kijelentéseinek első részel nem 
tekintheti kielégítőnek. A porta szívesen tűr-

szorongatott a hóna alatt. Még alig pelyhed­
zett az arcza. Bizonyosan a diák iskolából 
szökött meg Rákóczi katonájának. Kaczagásra 
gerjedtek a kuruezok, még Tamás vitéz is el- 
somolyodott és az öreg Mihály csak idő múl­
tán folytathatta elbeszélését.

— Igen ám, de nem vette be a mókus- 
vizet a fölséges gyomra, egyesegyedüi a tokaji 
bor Ízlett neki. Persze, olcsón is jutott hozzá. 
Felverette a kuruez urak pinezéit, lefoglaltatta 
a kuruez urak szőlőtermését . . .

— Ehhez mindég jól értettek a becsiek! 
véleményezte általános helyeslés között Tamás 
bácsi.

— Persze, hogy jól értettek! Ámde, most 
az egyszer, hisz Tamás bátyám leginkább 
tudja, ebre bízták a hájat! . . . Mert, "hogy a 
kumczoktól csapásolt országon keresztül nem 
merték német lovasokkal szállíttatni a Lipót 
urunk kedves italát; tehát két udvarbiróra, 
meg miránk, pár száz labanezra bízták az 
egész kocsisor bort, Lipót urunk kedves italát 
Úgy számítottak a német urak, hogy mink ki­
nézésünkre úgyis kuruezok vagyunk s igy 
könnyebbszerrel elcsempészhetjük Bécsbc " a 
nemes italt ! Hát jól is ment egy darabig ez 
az utazás! A kuruezokat sikeresen eikeriilget- 
tük ! Csak az volt a bökkenő, hogy ahoi 1c- 
táboroztunk, sehol sem volt csárda! Már pedig 
mi a lótás-futásban felette kimelegedttink, min­
dennap felette megszomjaztunk, mert elsőbb az 
egész vidéket ki kellett kémlelni, mielőtt útnak 
mertük indítani a drága fuvart. Egy darabig 
csak szomjaztunk is, csak szenvedtünk is, míg­
nem felzendültek az okosabb hajdúk és az 
udvarbiróra ripakodtunk:

— Hallja az ur! Már Lipót bora ide ! 
Lipót bora oda 1 Nyomtató lónak nem szokás 
heverni „ c-íií* MínV hirony mérkőznünk

már egyszer ezt a bort ! Hátha nem is igazi 
bor van benne! Szégyenszemre kakastejet, 
vagy mókusvizet kisérgclünk mi itt — életünk 
koczkázlatása melleit — Bécsig? . ..

— Mivelhogy Pinczeásó Máthé udvarbiró 
ur sem utálta a nemes tokaji italt, folytatta eme 
közbeidézés után saját szavaival Mihály bácsi, 
beütöttük az első tokaji hordóbor feneket. ., 
Ízlett a nemes ital ! Sőt annyira ízlett, hogy 
addig kóstolgattuk, kóstolgattuk, mikoron az 
igazibb labanezvidékhez közeledtünk, — per­
sze, jól nótázva! — ... már csak egy szekér 
borunk volt a Lipót borából! A többit közjó- 
indulattal mind megittuk .. .

— Hejnye ! Pinczeásó Máthé udvarbiró ur 
I megvakarta a kopasz fejét, (Nem Inában, a 
I császárt szolgálta, de meg is kopaszodott füle- 
I tövéig a jó ur!), ebugatta hajdúk, tik ugyan 
j jól megkóstolgattátok a Lipót borát . . Holott 
' a tokaji főparancsnok által pecsételt levelem- 
I ben huszonöt szekér tokaji hordós borról van 
! az elszámolás! Hm! Itt meg amint látom, egy 
I kocsiderék-hordó bornál több sem égen, sem 
I földön nem talállatik . . . 
í . — Persze, hogy nem faláltatik, mert meg-
j ivódott! — mondotta nemes Dóczi Pál uram,
I a hadnagyunk.

— Megivódott? Hm! Aranylánczoskereszt 
: helyett, most majd a fejünk vágódik le! —
I borzongva rázta meg kopasz fejét a verhénve- 

ges Pinczeásó Máthé udvarbiró ur.
— De biz' nem vágyódik az le! kardját 

kevélyen csörrentelte meg vitézlő Dóczi Pál 
hadnagyunk! Nem vágódik 1c a mi fejünk, 
hanem mi magunk vágódunk el — tovább!

— Ámde hová vágódjunk el, barátocs- 
kám ? Hová? Még borközi állapotában is igy 
aggályoskodott a Lipót császár veres, kooasz
pmüprp.

— Ahová a magyar szivünk, magyar P’- 
künk úgyis régótátul kerget már minket! Át­
megyünk az igazi fejedelmünk, szabadsá v, s 
Thőköli Imre tölséges kuruez táborába — í:1 - 
tafta beszédét vitézlő Dóczi Pál hadnagyunk.

_ — Es emez borral mitévők leszünk? Mi­
tévők lészünk a Lipót borával? Ezen kér les­
sel akarta megnyugtatni lelkiismeretét — a 
megmaradt utolsó kocsiteher tokaji borra mu­
latva -— császár urának szolgálatában meg' o- 
paszodoft Pinczeásó Máthé udvarbiró ur.

Dóczi Pál hadnagyunk kardjára ütött. Kúr­
ián befejezte a döntési.

— Ez a bor, mánhogy a Lipót bem! 
Megivódik! S ha eddigien, szégyenszemre, I.;- 
banezok voltunk, a mai naptól fogvást kv:u- 
ezok vagyunk ...

Mihály vitéz deres bajszát annálinluV. b 
vígan csavarinlotta meg befejezett mondók; i 
után, mert már hároméit! olasz tőrét is he­
gyesre csiszolta . . . Törött sastollas kalp u 
1 amás vitéz bátyjához fordult:

— Kend is ott volt! Kend is mond,: ! 
igy történt az eset a Lipót borával ? Igy In ­
tent a mi kuruez keresztelőnk ?

Tamás hajdú nem volt barátja a sok be­
szédnek, csak annyit felelt a kérdésre:

— Fiam, Mihály! Mind igaz, ami" ft 
mondtál! A I inót bora, a tokaji bor fordito'Ui 
jóra a mi érzésünket! . . .

... A tábori tilz még utolsó szikráját 
rádobja a bujdosó vitézekre, akik a Lipót 
borától nevetve ölelgették egymást! Csörgött a 
kardjok ! Rábugott a tárogató. Másnap megér­
kezett a hujdosás földjéről Rákóczi Ecrcncz és 
következtek a diadalok. A magvar vitézség re­
cés idői.
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meri, hogy a görög hivatalos körök semmiféle 
inkorrektséget sem követtek cl. Az tahéni kormány, 
ha jó viszonyban óhajt lenni az oílomán biro­
dalommal^ görög nemzetiségű krétai csendőr­
tisztek eljárását, kik a görög zászló kitűzésé­
nél helytelenül jártak el, épp oly minden két­
séget kizáró módon kell, hogy dezavuálja, 
mint a többi görög tiszteket, akik Maczedóniá- 
ban, vagy az archipelagus szigetein, minden­
féle áröltözetekben törökellenes propagandát 
űznek. A válaszjegyzék olyan módon van ki­
élezve, hogy a göröu kormánynak ezúttal 
lehetetlen lesz a védő hatatmakra hivatkozni, 
hanem az athéni kormány kénytelen lesz 
most saját ügyében, kitérés nélkül nyilat­
kozni.

Háborús kedv Törökországban.
A porta ismét harczi lármától visszhangzik 

és mindenki azt mondja, hogy a háború kitö­
rése már csak igen rövid idő kérdése. A helyzet 
e teljes megváltozása az első perezben nagyon 
meglepően bat, de beavatott körökben a beál­
lott jobb fordulat ellenére is fentartották azt a 
felfogást, hogy a háború elkerülhetetlen. A mi­
nisztertanácsban megoszlanak a nézetek. Sokat 
beszélnek Mahmud Sefket pasa főparancsnok 
egy nyilatkozatáról Eszerint Mahmud Sefket. 
pasa lemondását ajánlatta fel a nagyvezirnek, 
mert nem képes a katonák és tisztek felizgatott 
kedélyét lecsillapítani.

A szerdai minisztertanácson a hadügyi, 
a tengerészeti és a közmunka-miniszter kijelen­
tették, hogy nincs más megoldás, mint a háború és 
csütörtökön a portán egyébről sem beszéllek, 
mint a háborúról és a portra elleni agitáczió- 
ról. A külügyminiszter cs a nagyvezér egész 
nap a Görögországnak adandó török válaszon 
dolgoztak. Á Krétáról mintegy 40 tengernyi 
mértföldnyire levő Karpatos-szigcthez egy török 
flotta ment. A szalonikii kikötőt lázas gyorsa­
sággal megerősik.

Az Ipekben és Diakovában tartott gyűlé­
sek izgatott hangulatban foglaltak állást a 
krétai kérdésben. Egy, 3 lelkészek, az előkelők 
és községi elöljárók által aláirt rezoluezió föl­
szólítja a kormányt, hogy Athén ellen indítsa 
meg csapatait, mely esetben Ipck és Diakovár 
40.000 embert bocsát rendelkezésre.

A krétai kamara egybehivása.
A krétai kormány tekintettel arra a körül­

ményre, hogy valamennyi képviselő ellenzi a 
görög zászló eltávolítását, holnapra egy behívja 
a kamarát, hogy bejelentse lemondását. A vé­
dő Iratai mák konzulai folyton tanácskoznak.

Angol javaslat.
Milánóból táviratozzék, hogy San Pelaggioban 

egy ott üdülő angol diplomata a Perse verőn za 
tudósítójának azt mondta, hogy Anglia európai 
konferencziát szándékozik egybehívni a krétai 
kérdés megoldására s terve az, hogy Kréta marad­
ion török uralom alatt és élvezzen teljes autonó­
miát tiz éven át, amelynek eltelte után népszava- 
zás döntsön a sziget sorsa fölött.

A bojkott.
Szalonikibő! jelentik, hogy már az összes in­

tézkedések megtörténtek arra nézve, hogy a görög 
hajók és áruk elleni bojkott holnap megkezdődjék, 
bár a minisztérium rendeletet adott ki, hogy a ha­
tóságok a bojkottot akadályozzák meg. A Pan- 
helienica görög gőzhajózási társaság trieszti ügy­
nöksége tudatta a száltitóczégekkel, hogy további 
rendelkezésig a hoykott miatt nem vesz fel szállít­
mányokat a török kikötők számára.

Görögország és Szerbia.
A görög kormány már hetek óta tárgyaláso­

kat folytat a szerb kormánynzat, hogy Szeibiát 
egy Törökország elleni háború esetén közös 
a?.czióra bírja. Milovanovics Milován dr. külügy­
miniszter külföldre való elutazása előtt a mi- j 
nisztertanács elé terjesztette Görögország aján- j 
latát. melylyet hosszabban foglalkoztak, de 
érdemben még nem határoztak. Görögország 
a növekvő háborús veszedelemre való tekintettel 
megsürgette a szövetség mielőbbi működését. Lz 
ügyben a múlt héten tartott miniszterta­
nács melyen Novakovics Sztoján miniszter-
elnök és külügyminiszter-helyettes elnökölt, el- 
utasította a Görögország részéről lelajánlott

Szombat, augusztus 14. EGYETÉRTÉS_____
szövetséget. Novakovics, aki elismert his- 
iórikus, az elutasítást terjedelmes histó­
riai adatokkal indokolta. Az elutasítási okmányban 
felhozza a szerb kormány, hogy Szerbia az 1875- 
iki szerb-török háború megindítása előtt szövetsé­
get kötött Görögországgal, melynek értelmében 
Görögország kötelezte magát, kogy mihelyt Szer­
bia, Montenegró és a felkelő bolgárok megtámad- ; 
ják Törökországot, Görögország csapataival azonnal 
bevonul Teszáliába és Maczedóniában felkelést 
szít. A háború megindítása után Görögország cser- j 
ben hagyta Szerbiát és Montenegrót, amennyiben 
semleges maradt. Hasonlóan viselkedett Görög­
ország 1877-ben is. Ezek után Szerbia nem óhajtja 
a görög szövetséget. Az elutasításhoz a kormány 
valamennyi tagja hozzájárult és Péter király is 
helyeslőén vélte tudomásul. Montenegró hasonló 
indokolással utasította vissza Görögország aján­
latát.

Legújabb.
Athén, augusztus 13. A török követ rna újabb 

jegyzéket adott át a görög kormánynak, amely 
elégtelennek mondja Görögország válaszát Kréta 
ügyében és újabb formális deklarácziót kivan, mely­
ben Görögország fejezze ki, hogy Krétát illetőleg 
semmi ambicziót nem táplál. — E jegyzék átadása 
után, mely élénk csodálkozást keltett, a miniszter- 
elnök és a külügyminiszter a védőhatalmak köve­
teivel tárgyaltak.

KÜLFÖLD.

Az angol király Jíarienbadban. Londonból jelen­
tik, hogy Edvard király marienbadi tartózkodása 
három hétig fog tartani. Az angol király, épp úgy, 
mint a fürdőhelyre való utaztában, hazatérésekor 
is megszakítás nélkül teszi meg az utat, tehát té­
ves az a tűr, hogy meglátogatja Vilmos császárt.

Egy magassállásu személyiség, aki Edvard 
király intenczióiba be van avatva, következőleg 
nyilatkozott az Anglia és Ausztria-Magyarország 
közt a legutóbbi időben támadt feszültségről:

— Anglia mérvadó köreiben a legmélyeb­
ben sajnálják, hogy Ausztria-Magyarország cs 
Anglia közt a legutóbbi időben feszültség ál­
lott be. Anglia Ausztria-Magyarországgal szem­
ben mindig a legélénkebb rokonszenvet tanúsí­
totta, talán nagyobb rokonszenvet, mint a többi 
európai államok iránt. A két ország államfői min­
dig a legjobb viszonyban voltak egymással és ez a 
barátság ismét élénken jutott kifejezésre azok­
ban a táviratokban, amelyeket a két uralkodó 
Edvárd király Marienbadba érkezésének a nap­
ján váltott. Angliában ugyan az udvar és a 
kormány köreiben bizonyos elkedvetlenedést 
idézett elő, hogy Aehrentlial báró külügymi­
niszter Bosznia és Herczegovina annexiöja 
ctött Izvolszkivat megbeszélte a dolgot, de 
Angliával nem, bárha erre alkalma lett volna. 
Angliának az volt a kívánsága," hogy az an- 
nexiót nemzetközi konferenczia utján intézzék 
cl. Nekünk Törökországban bizonyára nem vol­
tak érdekeink, mint Oroszországnak és a boj­
kottmozgalom alatt sem törekedtünk gazdasági 
előnyükét szerezni. Mi, angolok, reméljük, hogy 
a régi já. viszony nemsokára teljesen helyre lesz 
állítva. O felsége barátságos fogadása Mariert- 

i hadban Angliában nagyon jó benyomást tett.
Az orosz czár Olaszországban. A czár Olaszország­

ba való megérkezése után Bariban fog pattra szál- 
ián i és ott fölkeresi Szent-M klós sírját. A találko­
zás az olasz királyijai valószínűleg szeptember 
15-én fog megtörténni.

A Rcichsratb munkaképessége. A Korrespondenz 
Ausztria kommünikét közöl, mely szerint a ke- 
resztényszocziális egyesülés parlamenti bizottságá­
nak konfeiencziája egyhangúlag elhatározta, hogy 
a lengyel klub elnöke, Glombinski által folyó hó 
17-érc összehívott konferencziára képviselőket 
küld ki és minden módon odahat, hogy a parla­
ment munkaképességét mielőbb biztosítsa és ezen 
törekvésében mindenkor egyértelműen kivált el­
járni a többi német párttal.

A porosz hadügyminiszter lemondása. Einem had­
ügyminiszter lemondásának okairól a legkülönbö­
zőbb verziók voltak elterjedve. Így azt beszélték, 
hogy a volt hadügyminiszter el volt kedvtelen-

kedve amiatt, hogy a szárazföldi hadsereg fejlesz­
tésére irányuló terveit nem tudta keresztül vinni, 
mig egy másik verzió szerint közte és a kabinet- 
iroda közt, egy harmadik verzió szerint pedig közte 
és Zeppelin gróf között ellentétek merültek föl. 
Mindezekkel a híresztelésekkel szemben a Deutsche 
Tageszeitung beavatott forrásból jelenti, hogy a 
volt hadügyminiszter kizárólag orvosainak taná­
csára lépett vissza állásától.

A meliüai harezok. A kabilok által lakott vidék­
ről érkezett levél szerint háromszáz spanyol katona 
kabilok fogságába esett. A kabilok, bár rendkívül 
el vannak keseredve a spanyolok ellen, jól bánnak 
a foglyokkal.

Fezben, úgy látszik, nagy elkedvteienedést 
okozott a spanyolok háboruterve és Mulej Hajid. 
szultán hir szerint már lépéseket is tett abban az 
irányban, hogy a spanyolok szüntessék meg a 
háborút a kabilok ellen. Erre vonatkozik egy fél- 
hivatalos újságnak jelentése, amely szerint Spanyol- 
ország nem elégedhetik meg többé üres ígéretek­
kel, hanem maga-magának kell gondoskodnia 
afrikai birtokainak biztosifásáról,

Melillai jelentések szerint augusztus tizen- 
egyedike volt julius 27-ike után az a nap, melyen 
a rifftörzsek a legnagyobb veszteségeket szenved- 

; lék. A melillai hippodromban felállított ágyú üteg­
nek sikerült elpusztítani a Kurugu-hegység egyik 
szakadékéban álló épületet, amelyet a mórok tar­
tottak megszállva. Egy sánezot, melyet a mó­
rok emeltek, szintén szétlőttek a spanyol 
ütegek és ott is számos marokkói vesztette életét. 
Léghajó mutatta meg a spanyoloknak a mórok 
menekülési irányát, s ezek sorait a Kasamellesi 
erőd ágyúi tizedelték meg. Estefelé a móroknak 
Mezuifa közelében felállított megfigyelő állomásál 
egyik erőd 9 centiméteres ágyúi elpusztították. A 
romok alatt pusztult el az őrcsapat legénysége. A 
benszülöttekből álló rendőrség szintén résztvétt e 
napon a harezokban.

A tegnapi nap folyamán az ellenség ismétel­
ten tüzelni kezdett az erődre. Az éj beálltakor a 
benszülötíek előnyomultak a közeli tengerpart felé, 
ahonnan hevesen lövöldöztek az erődre. A spa­
nyol tüzérség kényszeritette őket, hogy a ma­
gaslatokra visszavonuljanak. Az éj folyamán az 
ellenség nagy lángot vető tüzet gyújtott és 
ennek világításánál hathatós tüzelést indí­
tott az erőd eilen. A benszülötíek támadásai 
éjfél felé megszűntek. A spanyoloknak nem voltak 
veszteségeik. A mórok több halottat és sebesültet 
veszítettek.

Saez Artur, a szicziliai gyalogezred hadnagya 
a hadsereg kötelékéből való elbocsátását kérte, 
midőn megkapta a parancsot, hogy Melillába ha­
józzék. A spanyol gyalogezred becsületbirósága 
egyhangúlag megfosztotta tiszti rangjától és a had­
seregből való kiközösítését határozta el.

A perzsa helyzet. Pétervárott a perzsiai hely­
zetet ismét pesszimisztikusan ítélik meg. Már nem 
remélik, hogy az uj kormány a rendet helyre 
fogja állítani. Oroszország ennélfogva elhatározta, 
hogy csapatait egyelőre nem vonja vissza. Orosz­
ország feheráni képviselője, tekintettel a helyzetre, 
az uj orosz követ mielőbbi odaérkezését kéri. A 
követ e hó 16-án, anélkül, hogy Izvolszki vissza­
érkezését bevárná, elutazik.

Teheráni jelentések szerint a naczionalisták 
bizottságot neveztek ki a kormány ügyeinek át­
vételére. Ispahanból nyugtalaniló hírek érkeznek.

Újabb jelentések megerősítik, hogy Teherán­
ban csönd van ugyan, de a vidéki városokban 
terjed a forrongás és a sahsevánok fosztogatnak. 
Sírásban az egyes pártok közölt összeütközések 
voltak. Sok városban a lakosság nyíltan kimutatja 
ellenséges érzületét az idegenek irányában és félő, 
hogy a külföldi alattvalók ellen zavargások lesz­
nek. Az oroszellenes mozgalom Tebriszben tovább 
tart. Nehány nap előtt Teheránban összeesküvést 
fedeztek fel a külföldi tisztek ellen. A rendőrség 
szétverte az összeesküvőket, letartóztatta a főko­
lomposokat, akiket aztán szigorúan megbüntettek. 
A hadügyminisztérium csapatokat készít elő, hogy 
azokat a határra küldje az orosz katonaság fel­
váltására.
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á Dardanella-kérdés. Bécsi török körökben a 
Dardánejla-kérdésnek nem tulajdonítanak közvet­
len aktualitást, mert jelenleg a krétai kéfd.és és a 
maczedóniai viszony rendezésének ügyé áll előtér­
ben. Egyébként nem hiszik, hogy a czár tervezett 
utazása és az olasz királyival való találkozása 
valamely részről alkalmasnak használtassék fel 
arra, hogy a Dardanella-kérdést revízió alá ve­
gyék. Hajlandóság van arra a véleményre, hogy 
a porta a Bosporuson és a Dardenellákon 
való átkelést csak abban az esetben 
fogja megengedni, hogyha a czári vadítót 
kisérő orosz hadihajók Pontosban az átkelés 
előtt partraszálhiják ágyaikat és torpedóikat. Ha 
a porta különös előzékenységet tanúsít a czár 
irányában és kivételesen (ágit álláspontjától, 
amennyiben az orosz kisérő hadihajóknak megen­
gedi, hogy felfegyverkezve keljenek át, akkor 
ünnepélyesen kijelenti, hogy ez az engedélye nem 
tekinthető prcczedensnek és miként eddig, úgy 
ezentúl is ragaszkodik ahhoz a szerződésben biz­
tosított jogához, hogy semmiféle lobogó alatt nem 
engedi meg a hadihajóknak az átkelést.

Pánik Szerbiában. A szerb értékpapírok a kül­
földi tőzsdéken rohamosan estek és emiatt Bel- 
grádban nagy pánik támadt, amelyet még növelt 
az a híresztelés, hogy az uralkodók utolsó talál­
kozásán elhatározták Szerbiának felosztását 
Ausztria-Magyarország, Románia és Bulgária kö­
zött. A rémületet még tetézte az a hir is, hogy' 
György herczeg követelte a miniszterelnöktől a 
trónöröklés jogaiba való visszahelyezését és erő­
szakkal fenyegetőzött, ha követelése nem teljese­
dik. Sok kereskedő ilyen körülmények közt ezüst­
készletét aranyra váltotta be. Ma délután a nyu­
galom helyreállott.

TörBkország és Egyiptom. A portának a kedi- 
véhez intézett ama felszólítása, hogy minél ha­
marább jelenjék meg Konstantinápolyban fontos 
tárgyalások megtartása végett, teljesen megfelel 
a nagyvezér szándékának, aki azt szeretné, hogy az 
Ottoman központi kormány befolyása ezentúl job­
ban érvényesüljön az egyiptomi kormányzatban, 
mint Abdul Hamid idejében. Fontosabb kormány- 
hivatalok, valamint a kedive személye körüli ál­
lások betöltésénél Konstantinápolyban Is kegyelt 
személyek előnyben részesítését tartja kívánatos­
nak a nagyvezér. Török részről már arra nézve 
ts.kértek felvilágosítást a kedivétől, hogy had­
seregében milyen szellem uralkodik. A ke­
dive késznek nyilatkozott arra, hogy a jövő 
hét folyamán Konstantinápolyba utazik. Ez az 
útja azonban valószínűleg halasztást szenved, 
mert a nagyvezér kissé ideges hangú meghívó 
sürgönyének az elküldése óta a viszonyok kedve- 

• zőleg alakultak Törökországra nézve és a tö­
rök hadügyminiszternek ma már nincs ok arra, 
hogy az egyiptomi csapatoknak esetleges zendü­
lésétől tartson.

A vitás Selenicza sziget. Az összes belgrádi la­
pok hosszú és heveshangu czikkeket közölnek a 
határsértések miatt, amelyeket osztrák-magyar ka­
tonák a Drina mentén elkövetnek. Hivatalosan 
közük, hogy tényleg tegnapelőtt egy osztrák-ma­
gyar csapat megjelent Selenicza szigetén, de 
visszavonult és aztán az osztrák határon őrsége­
ket hagyott hátra. Mivel szeptember 1-én Lesnicán 
vegyesbizottság fog összeülni a halárvillongások 
megoldása czéljából, a kormány lépéseket telt 
Bécsben, hogy a bizottság döntéséig osztrák-ma­
gyar csapatok ne léphessenek a vitás területekre.
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EGYHÁZAK.
— (A karánsebesi püspökség.) Az „Ungaria" azt 

Írja, hogy a mérsékelt románok nem hiszik, hogy 
a korona Badescu megválasztott püspököt állásé- j 
ban meg fogná erősíteni. Mi mérsékelt románok * 
— mondja a nevezett lap — olyan embert szeret­
nénk a karánsebesi püspöki székben látni, aki a 
románság érdekeit össze tudja egyeztetni az állam 
érdekeivel.

EGYETERTES

— Wright Orville. — Welmünn. — Zeppelin.
— lághajózás akadályokkal. — A reimsi aero- 

nania ünnep. — öl ez Alpesek fölött. —
Budapest, augusztus 13.

A levegő meghódításáért intenzív folyó 
harczból ma tömegével érkeztek a hírek, mind 
dokumentumai annak a lázas, megerőltető ver­
senynek, mely a résztvevőknek egy napra sem 
enged pihenőt. A küzdelem a léghajósok és a 
repülőgépek közt folyik, az utóbbiak gyors 
előrenyomulásával.

Wright Orville Berlinben.
Megírtuk, hogy Wright Orville e hónap 

végén a német fővárosba érkezik, hogy a tem- 
pelhofi mezőn rekordrepülésekre vállalkozzék. 
Nemcsak öcscsének és Sommer Rogernak re­
kordját akarja túlszárnyalni, hanem a magas­
sági rekordot is, amit jelenleg a franczia Paul- 
han tart mintegy másféHsáz méterrel. A re­
pülőgép természetesen nem egyenesen fog a 
levegőbe emelkedni hanem a kívánt magas­
ságot körönkint, fokozatosan éri majd el. 
Továbbá a készülék ;n két személy fog ülni. 
Azonkívül az alko.mány el lesz látva a 
Wright-testvérek sajai találmánya szaba­
dalmazott egyensúlyozó eszközzel. Wright 
Orville még Newyorkav időzik, ahol egy új­
ságíró a minap beszélgetett vele. A hires avi- 
atikus kijelentette, hogy a repülőgépjét huszon­
négy órás útra sikerült tökéletesítenie. Mielőtt 
Berlinbe menne, Londonba utazik, ahol tanul­
mány tárgyává teszi az uj készülékeket. Egy 
másik intervju szerint Wright Orville úgy nyi­
latkozott, hogy a repülőgépje óránkint már 
hatvan kilométeres sebességet tud produkálni 
és igy reméli, hogy készüléke alkalmassá vált 
a postaszolgálatra.

— Blériot diadala — mondotta Wright 
Orville — csak kezdete a nagyszeiü eredmé­
nyek hosszú sorának, amikről a legközelebbi 
tizenkét hónapban fogunk hallani.

Dj díj a La-lanche 
átrepnlöjének.

Miután Blériot megnyerle a La-Manche 
csatorna átszállására kitűzött első dijat, Bou­
logne és Follestone városok egyenkint 10 0C0 
frankos uj pályadijakat tűztek ki. Ezúttal 
azonban sokkal nehezebb a feladat, mint 
amilyet Bleriotnak kellett végrehajtania. A 
csatornát ugyanis nemcsak Francziaorszagból 
Angliába, hanem vissza is át kell repülnie. 
Meg van azonban engedve, hogy az illető lég­
hajós angol földön egy teljes hónapot töltsön, 
mig kedvező időjárása lesz a visszarepülésre.

A reimsi nagybét.
Az aviatikusok reimsi nagyhétjére már az 

utolsó előkészítő munkálatok folynak. A mee- 
I ting megnyitása e hónap huszonkettedikén fog 
■ megtörténni. Reimsban legkevesebb ötvenezer 

vendéget várnak.
A nevezetes események a várostól öt ki­

lométernyire a Betheny-mezőn fognak leját­
szódni. A mező közepére amfiteatrumszerü 
óriást tribünt építenek, ötezer számozott ülő­
hellyel. Közel a tribünhöz vasútállomást csi­
nálnak, hogy a léghajókat és repülőgépeket 
egyenesen az elindulás helyére lehessen szál­
lítani.

A következő dijak kerülnek kiosztásra:
100.000 koronás nagy dij, amely meg­

oszlik az első hat aviatikus között, akik legto­
vább maradtak a levegőben.

Húszezer koronás dij a gyorsasági re­
kordra.

Tízezer koronás dij a legtöbb személyt 
szállító készülék tulajdonosának.

Tízezer koronás dij annak az aviatikus- 
nak, aki egy ponttól a másikig leggyorsabban 
tud eljutni.

Tízezer koronás dij a legnagyobb sebes­
séget elérő léghajósnak.

A leghevesebb küzdelem augusztus 28-án 
a Goidon Bennett jutalomért log folyni, egy 
művészies Merkur-szuborért, aminek a feje 
fölött repülőgép láthat.ó A jutalomtárgyat, 
melynek értéke huszonötezer korona, az kapja,

aki a mezőn leggyorsabban tesz meg huss 
kilométeres utat.

Berlinben Zeppelint várják.
Berlinből jelentik, hogy dr. Reicke pol­

gármester elnöklésével a berlini városházán 
ülés volt, amelyen foglalkoztak Zeppelin gróf­
nak a közel jövőben Berlinbe tervezett légi 
utazásával és azzal kapcsolatban a tempelholi 
mezőn teendő előkészületekkel. A várható 
nagy embertömegekre való tekintettel számos 
rendelkezést kell ugyanis életbelépletni, ame­
lyek első segélynyújtásra, mentőállomásokra vo­
natkoznak.

Gróf Zeppelin egyébként nagyban készül 
a berlini útjára A Z. IU.-nak felszerelési mun­
kálatai már javában folynak. Zeppelin egész­
ségi állapota már teljesen helyreállt.

Felszállás balesettel
A Majna melletti Frankfurtból jelentik: 

Tegnap este félhat órakor a Harséval léghajó 
felszállt a kiállítás területéről és Hamburg felé 
vette útját. Az idő nagyon szeles volt és a 
léggömböt fel s alá dobta a szél, úgy, hogy a 
vezető elhatározta, hogy a mainzi országúton 
ideiglenesen kiköt és két utast kiszállít. A le­
szállás alkalmával a közönség megragadta a 
léghajó vontató kötelét és a léghajóban ülők 
figyelmeztetése daczára sem engedte el. A 
léggömb ennek következlében odavágódott egy 
épületnek a homlokzatához, miáltal a burok 
megsérült és a gáz kiömlött. A mellékgömbök 
azonban szerencsére a léghajót fentartották, 
úgy, hogy a kikötés mégis sikerült. A léghajó 
gondolájában tizenegy személy ült, köztük há­
rom hölgy, kik mindannyian baj nélkül érkez­
tek a földre.

Kehler kapitány, az ismert aeronauta a 
következőképen nyilatkozott a Parseval bal­
esetéről :

-- A léghajó kellően megtöltve szállott fel a 
a kiállítás területéről, de hamarosan függőleges 
irányú széláramlatba került, amely lefelé haj­
totta. A Parseval vezetője látta, hogy kénytelen 
visszatérni s ballasztot dobott ki, hogy megfe­
lelő magasságba emelkedjék a léghajó. Csak­
hogy minden ballaszt elfogyott s a legnagyobb 
erőfeszítéssel sem lehetett visszajutni a 
kiállítás területére. Így hát alkalmas helyet ke­
resett a léghajó vezetője a kikötésre és le­
szállóit a fasorban. Így történt, hogy 
a házak fedelének pereméhez ütközött a lég­
gömb, az utasok nem sérültek meg és a gon­
dola is sértetlen. A léggömb néhány nap múlva 
ki lesz javítva. Az ulasok közt néhány hölgy is 
volt, akik bátran viselkedtek. A léghajózás mos­
tani állásában számolni kell ilyen eshetőségek­
kel és meg lehetünk elégedve, hogy veszedel­
mes kö ülniények között is ilyen simán történik 
leszállás.

A bennülő személyek közül senki sem 
sérült meg. Minthogy a burkolatot ki kell ja­
vítani, a legközelebbi felszállás 10 nap előtt 
nem történhetik meg.

Wellmann Is felszáll.
A Spitzbergákon levő Wellmann-féle lég­

hajócsarnokot, amelyet az elmúlt télen a vihar 
szétrombolt, most nagy gyorsasággal újra fel­
építették, úgy hogy Wellmann még ebben e 
hónapban megvalósíthatja északsarki utazását. 
A léggömb töltése hat napot vesz igénybe és 
remélik, hogy augusztus közepéig az összes 
munkálatokkal elkészülnek. Ez időtől kezdve az 
expediczió csak kedvező szélre vár, hogy útját 
megkezdhesse. Remélik, hogy ez legkésőbb a 
hónap 55-éig bekövetkezik. Wellmann expedi- 
cziós hajója az „Arktic" cs több norvég hajó 
a lehetőséghez képest követni fogja a léghajót, 
hogy aztán hirt adhasson a Wellmann-féle vál­
lalkozás eredményéről.

Ifjabb Roosevelt mint léghajóé.
Ifjabb Roosevelt Theodore, az exelnök fia, 

tagja lesz az „Aetoclub of America“-nak. Meg­
választása a legközelebbi ülésen fog bekövetkezni. 
Az ifjabb Roosevelt Ford léghajóssal több utia 
szándékozik indulni és azután úgy tervezi, hogy 
kelten részivesznek az indianopoliszi ballonvcise­
nyén. A volt elnök is élénken érdeklődik a lég­
hajózás iránt és azt hiszik, hogy ha visszatér 
Afrikából, maga is a léeliajósok köze áll.

Szombat, augusztus 14.
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Át a* álpcseken.
Reichel Ferencz, a „Figaro“ sportrovatának 

vezeiöje, a ki Spelterini kapitányt elkísérte lég- 
hajóulján a svájczi Alpeseken át, ezeket jelenti 
Locar nőből a lapjának :

„Spelterini nagyszerű és vakmerő alpesi lég­
hajózási tervébe belevette a lehető legszebbet, a 
Montblanc és Wallisi-csoport átreptilését. Káprázik 
még a szemem, a lelkem elfogódott: oly rövid idő 
alatt annyi csoda ! Fel sem tudom fogni, de előttem 
hever a térkép. Itt van Chamonix, ahonnét elin­
dultunk és itt van Pizzo di Ruscada, amelynek 
meredek szakadékos pontján kikötöttünk. Száz­
negyven kilométeres levegővonal választja el a 
felszállás helyét a megérkezés helyétől. Közöttük a 
Montblanc, a Grand Combin, a Matterhorn, a 
Dom és a többi hires csúcsok kapaszkodnak a 
fellegekbe. A Montblancot, sajnos, nem repül­
hettük át. Háromezer méternyi magasságban el­
kapott minket egy légáramlat, amely Svájcz két­
harmad részén át a Lago Maggiorehez, Locarnoba 
sodorta a „Sirius“-t. Az eredmény, ha kevéssé 
sajátos is, de azért nem kevésbbé érdekes. Ez 
volt az első eset, hogy egy előre megállapított na­
pon teljesítetlek ilyen vállalkozást és meglehetős 
sikerre vittek . . .

Felejthetetlen pillanatokat éltünk át. Spelterini 
kap tány vezényszavára felereszkedett a léghajó. 
Az az érzésünk volt, hogy nem mozdulunk, ha­
nem a glecserek, a völgyek sülyednek le alánk. 
Szótlanul néztünk körül. Szinte lesújtott minket a 
sok látvány szépsége és íélelmetessége: a ren­
geteg szikla, hó és jég. Fárasztó perczek. A Si­
rius kereszlüllebegte a Mer de Glace-t, meg­
kerülte az Aiguille du Dru-t, átszállt az Argen- 
tiére-glecsercn és egy ugrással négyezer méternyi 
magasságba, a Télé Noire fölé jut. Bámulatos 
színjáték. Felülmúlta a legdusabb képzeletet is. 
Szembe velünk hermelin palástban trónolt Mont­
blanc ő felsége, körülötte vörösesbarna és 
szürke köpenyben az udvara. Balra tőlünk a 
Wallisi alpok beláthatatlan sora. Azúrkékbe 
játszó fényes fehérségével valamennyit túlha­
ladja a Matterhorn. Fordultunk és nyugaton 
elibénk került a gigászi Dent du Midi és a 
messzeségben az elegáns jungírau. Ezek kö­
zött az óriások között szerényen lapulnak meg a 
zöldelő völgyek, amelyek hol keskenyek, hol meg 
szélesek. Még mindig emelkedtünk és nemsokára 
minden alpesi csúcsnál magasabban jártunk. A 
„Sirius“ elérte az ötezerhatszáz métert. . . Magasz­
tos, mánroritó a gondolat, de a kép rémitővé vált. 
Éppen a Domot hagytuk el, amikor ijesztő felle­
gek ékelődtek közénk és a föld közé. Úgy látszott, 
hogy a föld végtelen távolba van tőlünk. Felséges, 
megrázó látvány, A szél lassan terelte léghajónkat 
tova és hirtelen megpillantottuk az olasz tavakat, 

!a lombardiai fensikot. A nap lemenőben volt és 
‘közeledett az éj. Spelterini szomorúan gondolt 
arra, hogy félbe kell szakitanunk a leírhatatlan 
utazást és ki kel! kötnünk, de hol ? A „Sirius“ 
alatt mindenütt meredek sziklafalakat és szűk 
szakadékokat láttunk. Még csak öt zsák ho­
mok volt a kosárban. Gyorsan közelgett az 
éjszaka, vihar készült: akárhogy is, de ki kel­
lett kötnünk.

A szél a hétezer méter magas Pizzo di Rus*- 
■cadahoz sodorta a léghajót . . . Felül a szikla­
tömbök között egy kis tisztást vettünk észre. Ha 
nem sikerül ezt a pontot jól elérnünk, akkor isme­
retlen mélységbe zuhanunk. De kapitányunk, aki 
mesterien kezelte a ballont, most is nyugodlan 
csinálta a dolgát. Czélba vette a tisztást és hig­
gadtan kikötött azért is a szakadékok szélén. Meg­
tapsoltuk őt ezért a hőstettéért. Egyezernyolczszáz 
méter magasságban voltunk. Egy lélek se járt arra, 
hogy segíthetett volna nekünk. Utóbb aztán meg­
láttak bennünket a pásztorok, felénk kiáltoztak és 
miután mi visszakiáltoztunk, hozzánk siettek, meg­
ragadták a léghajót és levonszolták a kunyhóik 
felé. Teljesen beállt az éj as kitört a vihar. Spel- 
terini kibocsátotta a ballonból a gázt és véget ért 
az utazás . .

A svédországi sztrájk.
Budapest, augusztus 13.

Svédországban tegnap óta semmit sem 
változott a helyzet. A sztrájkoló munkások to­
vább is kitartanak. A közönség most már nyu- 
godtabban néz elé a fejleményeknek, mert az 
általános sztrájknak nincs annyira bénító hatása 
a forgalomra, mint ahogyan volt első napok­
ban. A közúti kocsik közlekednek, a lapok 
megjelennek, az élelmezés is jobb valamivel, 
de ez még korántsem jelenti a sztrájk letö­
rését.

A sztrájkról a következő híreink szólnak:
Stockholmban néhány nagy politikai lap 

ma is hirdeti, hogy az általános sztrájk 
teljesen kudarezot vallott és ennek bi­
zonyságául említi, hogy sok helyütt ismét meg­
indult a munka, de ezek a hirek nem felelnek 
meg a valóságnak. A lény az, hogy csak na­
gyon kevés munkás dolgozik és a sztrájkolók 
el vannak tökélve a bérharezot végigvívni. 
Északi vidékekről hirek jönnek, hogy nagy az 
Ínség a sztrájkolók között és éhség fog kitörni. 
Országszerte gyüléseznek a sztrájkolók és han­
gulatuk fölötte lelkes.

Egyre nyilvánvalóbb lesz, hogy az általá­
nos sztrájk teljesen meghiúsult. A szocziálisták 
a közüzemek egyetlen ágát sem tudták meg­
állítani. Stockholmban a közúti vasút vonalán 
holnap ismét megkezdik a rendes üzemet, mig 
három másik vonalon korlátolt mértékben szin­
tén megindul a forgalom. Több vidéki város­
ból a szfrájk csökkenéséről érkezik hir.

Tegnap ismételten megtámadták a közúti 
vasúti kocsikat. A rendőrség fölhatalmazta a 
kocsivezetőket, hogy ily támadások ellen eset­
leg fegyverrel védekezzenek.

A postahivatalnokok szövetsége az általános 
sztrájkban való részvétel ellen nyilatkozott. A 
délután folyamán Stockholmban a közúti vasút 
sínéin dinamitot találtak, melynek mennyisége 
azonban oly csekély volt, hogy jelentékeny kárt 
amugysem okozhatott volna. A szedők egye­
sülete az elnökség javaslatára elutasította a fel­
szólítást, hogy munkába lépjen.

Luleában egy Burmán nevű munkásnál 
margarinos edényben dinamitot és kanóczot 
foglalt le a rendőrség. Nevezett egy ifju-szo- 
czialista, azt állítja azonban, hogy a dinamitot 
már 1904-ben szerezte be. A svéd táviró és 
telefonmunkások szövetsége kiszivárgott hirek 
szerint ellene szavazott a sztrájkban való rész­
vételnek. Malmőben a sztrájkolók pékmühelye 
serény munkában van.

Holnap kezdődik a kenyérkiosztás. A hus- 
eladók testületé megkezdte a hús kiosztását a 
sztrájkolók között.

Stockholmban egészen máig, a sztrájk 
9-ik napjáig, a rendet seholsem zavarták. 
Vasutak, posták, táviró, gáz és villamos mü­
vek, vízvezeték és úttisztítás kitünően funk- 
czionálnak. Több mint 800 városi munkás 
dolgozik. 1700 munkás még sztrájkol. Miután 
a temetkezési kocsiknak kocsisai a sztrájkban 
részt vesznek, a polgári őrség tagjai helyette­
sítik őket. A vidék nagy ipartelepein, igy 
a legnagyobb vasmüvek, bányák és fii- 
részgyárakban a munkát újból felvet­
ték. Más müveket pedig a mozga­
lom egyáltalán nem érintett. A nyom- 
dásztrájk még tart. Stockholmban és a vidéken 
azért megjelennek a lapok. A mezőgazdaság 
a sztrájk folytán nem szenved. A sztrájkot az 
összes polgári lapok, konzervatív és radikális 
irányúak egyaránt elitélik. Valamennyi lap til­
takozik a szocziáldemokrata sajtó azon kísér­
lete ellen, hogy a sztrájk tartama alatt a szo- 
cziáldcmokrata lapok megjelenési monopólium­
ban részesüljenek. A munkások körében minta­
szerű a rend.

Megbízható jelentések szerint a sztrájkolók 
száma 250,000 és ezek közül Stockholmra 
42.000 jut. A gyáriparban, bányákban, kéz- 
müvesiparban és vasutaknál alkalmazott mun­
kások száma mintegy 460,000, mezőgazdasági 
munkás pedig 800,000. Vájjon általános 
vasutas sztrájkra kerül-e a sor, a vasutas szö­
vetség szavazásától függ. Több helyen a 
vasutasok a sztrájk ellen foglaltak állást. A 
mezőgazdasági munkások sztrájkja esetén ab-.

ban legfeljebb 10.000 ember venne részt, A 
telefon és táviró munkásai nem vesznek részt 
a sztrájkban. Több más helyen a munkások 
készeknek nyilatkoztak munkába állani. Eleség 
kellő mennyiségben és rendes árak mellett kerül 
eladásra. A forgalom napról-napra élénkül. 
A stockholmi pályaudvaron a személy- és áru­
forgalom ismét igen élénk. A stockholmi és 
vidéki helyőrségek hangulata kitűnő. Tegnap a 
sztrájkolók kevés dinamitot tetlek a vágányokra, 
hogy a sztrájktörőket megijeszszék, a merény­
letet azonban még idejekorán megakadályoz­
ták. Ezenkívül egy forgalmon kívül álló táviró 
kábelt három fiatal ember elvágott. Még a tett 
színhelyén letartóztatták őket. Az elmúlt éjjel a 
víztorony cziszternája -dien is merényletet kí­
séreltek meg, melyet szintén megakadályoztak. 
Különben sem okozott volna ezen merénylet 
nagyobb kárt.

Azokat a híreket, melyek szerint a kor­
mány a király és a minisztérium közötti véle­
ményeltérés miatt beadta lemondását, hivatalo­
san kategorikusan megczáfolják. A király és a 
miniszterek a sztrájkügy dolgában teljesen 
egyetértenek. A minisztérium lemondása egy­
általában szóba sem került. A hadügyminisz­
tériumban lefolyt konferencziára vonatkozó hí­
resztelés szintén teljesen alaptalan Ilyen kon- 
ferenczia nein volt és a csapatok magatartása 
az egész idő alatt mintaszerű volt.

Stockholmba temérdek ujszoczialistát tar­
tóztatlak le, de a zavargások nem általánosak. 
A vasúti hivatalnokok aligha fognak sztrájkba 
állani. A végleges döntést vasárnapra várják. 
A mezőgazdasági munkások hétfőn hagyják 
abba a munkát, de a sztrájkolók száma cse­
kély. A telefon és táviró munkásai nem 
sztrájkolnak. Tegnap betörést kíséreltek meg 
az állami lőporgyárba, azonban rendőrök szét­
riasztották a támadókat.

MEGYÉK ÉS VÁROSOK
Elyi határozat. A magyar királyi közigazgatási 

bíróság pénzügyi osztályának újabban hozott kö­
vetkező fontosabb elvi határozatait közli:

Az illeték fizetése iránt az állami költségve­
tési törvényen kívüli (u. n. ex-lex) állapot ideje 
alatt kézbesített intésnek nincs jogi hatálya és a 
megkezdett elévülés folyamatát félbe nem sza­
kítja.

Ha a szegénységénél fogva bélyegmentesen 
perlő fél a pert megnyerte s a részére megítélt 
követelés behajtása czéliából foganatosított végre­
hajtás alkalmával perbeli ellenfelének valamely 
követelését foglaltatta le: a lefoglalt követelés be­
hajtására kirendelt ügygondnok a végrehajtást 
szenvedelt fél adósa ellen folytatott perben bé­
lyegmentességet élvez.

Az után a tulajdoni jogra vonatkozó telek­
könyvi kiigazítás után. amely az ingatlanok meg­
szerzéséről kiállított szerződésben előforduló vala­
mely hiba mialt vált szükségessé, ha a szerzési 
ügylet vagyonátruházási illeték alá tartozott, az 
illetékdijjegyzék 16. tételének A. b. pontja szerinti
1.9n;o telekkönyvi bejegyzési illeték nem követel­
hető akkor sem, ha a hibás bejegyzésnek magok 
a felek voltak is okai.

Habár a jogügylet érvénytelenségének kimon­
dásáért folytatott perben annak következtében, 
hogy a per a felek egyezségével nyert befejezést, 
a bíróság Ítéletet nem hozott és igy a jogügylet 
bírói Ítélettel semmisnek és érvénytelennek ki nem 
mondatott, az az után kiszabott illeték mégis tör­
lendő illetőleg visszatérítendő, ha a jogügylet ere­
deti érvénytelensége a fenforgó bizonyítékok alap­
ján megállapítható.

Alispánjelölés Baranyamegyében. Koszits Kamii 
Baranya vármegye alispánja megrongált egészsé­
gére való hivatkozással nyugdíjaztatását kérte, 
mit a vármegye közgyűlése teljesített is, elhatá­
rozva, hogy a megüresedett alispán! széket a 
törvényhatósági bizottság őszi közgyűlésén töltik 
be. Az alispán! szék betöltésére a napokban érte­
kezletet tartanak, amelyen megállapodnak a jelö­
lésben. A vármegye életére nézve nagyfontosságu 
értekezletet Egry Béla és Jeszenszky Ferencz orsz. 
képviselők, Hanuy Gábor pápai prelátus, Toldy 
Béla közjegyző stb. hivlák össze.

Szatmármegye közigazgatási bizottsága kimon­
dotta, hogy a szamosdobi gör.-kel. iskolában az 
előadási nyelv ezentúl a magyar legyen, minthogy 
a tanulók többsége már alig érti a román nyelvet. 
A szamosdobi iskolaszék ezt A határozatot feleb-
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bezte a közoktatásügyi miniszterhez, aki most a 
felebbezést elutasította, a közigazgatási bizottság 
határozatát megerősítette és meghagyta, hogy a 
hivatalos közegek ügyeljenek a határozat szigorú 
végrehajtására.

Gyöngyös város kövezetvámszedese. Kossuth Fe- 
rencz kereskedelmi miniszter leiratot intézett Gyön­
gyös város közönségéhez a kövezetvámszedésre 
vonatk zólag. A leiratában a miniszter tételenként 
felsorolja a vámdijakat, amelyeket a város közön­
sége a vámszedési jog lejártáig, azaz 191(5. ja­
nuár hó 25-ig szedhet, viszont felsorolja mind­
azon szállítmányokat, melyek a vámdijak fizetése 
alól mentesek.

Városok értekezlete. Brolly Tivadar pozsonyi 
polgármester és Eder Ödön Kassa város polgár- 
mestere elhatározták, hogy a szab. kir. városok ez 
évi értekezletét szeptember 9-ére Kassára hívják 
össze. Az értekezletet egy nagyobbszabásu tátrai 
kirándulás fogja követni. Kassán már 1906-ban 
kellett volna lennie az évenként más-más helyen 
tartani szokott polgármesteri értekezletnek, de ak­
kor a polgármesterválságra való tekintettel Kassa 
város maga kérte, hogy az értekezlet, valamely 
következő évben tartassák Kassán.

A svihák.
GD

n „svihák“ morál pathologiájával eddig fog­
lalkozott Íróink ennek az emberspeczialitásnak az 
eredetét Sáros vármegye muszkavezető földjén 
keresték.

Ámde a svihák összes válfajainak (fertály­
mágnások, nagy-, közép-, és kissvihákok) ősapja 
nem sárosi, nem honti, nem nyitrai eredetű, mert 
már Caesar kocában találkozunk igazi svihákok- 
kal. A római fényűzés virágzó korában Rómában 
s Itália rrtás nagy városaiban épp oly nehéz volt 
a megélhetés, mint a mai Budapesten. Az akkori 
„poor gentleman“ ép úgy eltakarta szegénységét, 
mint a mai svihák, ha nem volt brilliáns gyűrűje 
és ünnepélyes alkalomkor meg kellett jelennie: 
hamis briliánshoz vagy pedig liaszonkölcsönhöz 
folyamodott. A szegény római ügyvéd, iró, művész 
vagy niás szegény gavallér mindig a máséval 
tüntetett, mert ez az ut hitelhez vezetett.

A klasszikus kor svihákjainak természetes 
Fiai a polyákok, kiknek Felvidékünkre való be- 
özönlése előtt legfölebb csak Sárosmegyében ta­
lálkoztak e fajta emberek, miután ezek legkoráb­
ban és leggyakrabban érintkeztek a „slachták“ 
társadalmával. De hát tulajdonképpen miféle lény 
az a svihák ? A svihákság moráljának fő jellem­
vonása : dölyf lefelé és alázatos meghunyászkodás 
fölfelé.

A svihák az érzékiség s a gyáva hiúság lo­
vagja, ki annak barátságáért küzd, kinél gazdag 
asztal várja és hódol az úgynevezett „előkelő­
ségnek“, melynek fényénél ö is fényesebbnek 
lenni látszik.

A svihák tehát, amilyen önző, ép oly hiú 
ember, aki, ha előkelőbbek körében van, saját 
apját, vagy más rokonát már nem ismeri. A svi- ! 
hák e jellegénél fogva könnyen megalkuszik a 
helyzettel, mert ha neves vagy gazdag pajtásra 
szert nem tehet, jó neki a gazdag kereskedő is, 
de csak addig, mig saját kasztja notabilitásától 
távol van, ellenkezőleg letagadja azt is, hogy X 
bérlőt valaha látta.

A svihák e tipikus jellegénél fogva, a „belső 
ember“ nála teljesen értéktelen dolog, becses előtte 
csak az, kinek feleségével, lovával, kocsijával és 
kabátjával tüntethet. Legkellemetlenebb a svihá; 
ott, hol — tömegesen lép fel, ekkor legkihivóbb, 
legtolakodóbb modort tanúsít és társas ellenséges 
súrlódásoknak okozója. Minthogy azonban rend­
szerint kevés a pénze, igénytelenebb területeken 
is rövid ideig tart a szereplése, mely azonnal 
véget ér, mihelyt egy előkelőség feltűnik a látha­
táron. A svihák a delizsánszok korában élte fény­
korát, mikor még hiányzott az öntudatos, büszke 
magyar intelligenczia. Ma hiába pöffeszkedik akár 
a bárffai fürdőben is, az uj, müveit magyar tár­
sadalom fiai elsőprik útjukból e Dookisottokat, 
kik jó órákat szerezlek hajdan a kastélyok unat­
kozó dámáinak, de ma, a világ-forgalom szakában 
a gúny és köznwv™<riés tárgyai.

Dr. Hagyivánvi Fekete Gyula.

A fiumei bankrablók nyomában.
— A bűntársak találkozása Antwerpenben. —

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, augusztus 13.

A fiumei rablógyilkosok hihetőleg már 
nem soká örvendenek a szabadságnak. A fő­
városi rendőrség biztos nyomra jutott és meg­
tudta, hogy a megszökött gyilkosok Antwer­
penbe várják budapesti társukat, akinek tegnap 
pénzt is küldtek. A rendőrség nyomban vo­
natra ültette négy tisztviselőjét, hogy két irány­
ban kutatva, fogja el a menekülő rablógyilko­
sokat.

Az elfogott levél,
A mái nap szenzácziója egy levél, amely az 

elfogott Krlviczki Ábrahám dagály-uteza! lakására 
érkezett és a melynek segélyével a rendőrség val­
lomásra bírta az őrizet alatt álló embert. A levél­
ben a fiumei rablók száznyolezvan koronát küld­
tek Kriviczki Ábrahámnak. A pénz huszkoronások- 
ból állolt s fehér papírlapba van léve. Egy sor 
Írás nem volt a levélben, amelyet a rablók a vo­
nalon adtak föl osztrák részen, nem messze Fiúmé­
tól. A föladás közvetetlenül a rablás után történt.

A küldeményt a rendőrség lefoglalta és meg­
mutatta Kriviczki Ábrahámnak, aki a levél láttára 
teljesen beismerő vallomást telt. A rablógyilkosság 
íöiténetét Így beszélte el:

— Két három hónappal ezelőtt dagály-utezai 
lakásukon Oilov Péter igen kikelt Spektor Mihály 
és ő előtte a mostoha kereseti viszonyok miatt.

— Gyönge a kereset s hozzá munka sincs 
mindig, — mondotta Orlov.

Majd panaszos beszédét ügyesen átterelte az 
újpesti bankrablásra.

— Nekünk is kellene ilyet csinálni, csakhogy 
ügyesebben. Azok nagyon rosszul csinálták — 
magyarázta Orlov hallgatóinak.

Etlől kezdve sokszor rátért erre a tárgyra s 
később már ajánlotta ezimboráinak, hogy szövet­
kezzenek vele. Kriviczki itt hozzátette előadásá­
hoz hogy ő soha tudni sem akart a dologról és 
kijelentette, hogy csinálhatnak bármit, ő nem megy 
sehová. Körülbelül ebben az időben történt, 
hogy Kisinevszki Salamon Budapestre jött. Kisi- 
nevszki már Krakkóból levelet irt, hogy rosszul 
megy a sora. Alig volt, itt Kisinevszki néhány 
napig, már végképpen megállapodtak, hogy 
egy bankot kirabolnak. Fogadalmat tettek, 
hogy egymást el nem árulják s bármi 
történik is, élve nem jutnak a hatóság 
kezére. Inkább öngyilkosok lesznek. Orlovnak volt 
az az eszméje, hogy Fiúméban csinálják meg a 
bankrablást, mert onnan könnyebb a szökés. Sok 
az idegen s nem tűnik föl, ha csak szlávul be­
szélnek. Mindenekelőtt összeadtak revolverre száz­
húsz koronát. A fegyvereket a Dob-utczában vet­
ték, de óvatosságból nem egyszerre, nehogy fel­
tűnő legyen a dolog. Egyik héten vették az 
egyiket, a másik héten a másikat és igy tovább, 
lassankint szerezték be szükségletüket.

A konzorcziuni megbízásából azután Orlov 
Péler julius elején leutazott Fiúméba a terepviszo­
nyok tanulmányozására, a pénzintézet kiszemlélé­
sére, a terv és a szökés részleteinek a megállapí­
tására. Ez volt julius elején. Egy héttel később 
már kapott Spektor Mihály levelet. Akkor Orlov 
már megállapodott abban, hogy melyik pénzinté­
zetet fogják megrohanni. Részletesen leírta, hogy 
hányán dolgoznak ott, milyen a forgalom, mennyi 
pénzre számíthatnak és mikor lesz a legalkalma­
sabb idő a rablásra. Spektor Mihály, majd később 
Kisinevszki Salamon leutaztak Fiúméba, ahol 
Otlov Péter Kozmics Jánosnál lakott a Torelto 
252. számú házában. Elmondotta még, hogy vele 
úgy állapodtak meg, hogy a rablás után pénzt 
fognak neki küldeni özvegy Kovács Gyuláné czi- 
mére. A pénzzel utazzék hozzájuk az előre meg­
állapított tengerparti városba.

A rablók nyomában.
Ma reggel a postán egy újabb levél érkezeti 

Kriviczki Ábrahám részére. A levelet a detektívek, 
akik állandóan figyelik a házat, ahol az orosz la­
kott, nyomban lefoglalták és bevitték a főkapi-
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ványságra. A nyomozást vezető fogalmazó éppen 
befejezte Kriviczki kihallgatását, amikor a detektív 
a levéllel belépett.

A fogalmazó álnyujtotfa a levelet Kriviczkinek 
és felszólította, hogy bontsa fel és közölje a rend­
őrséggel annak tartalmát.

Kriviczki eleget tett a felszólításnak, felbontotta 
a levelet, kibelüzte annak kezdetleges betűit. A le­
vél olvasása közben mindjobban elsápadt s aztán 
megtörien, minden felszólítás nélkül lefordította a 
kezében tartott levelet, amelynek révén a rend­
őrség birtokába jutott a menekülő rablók vég- 
czéljának.

A levelet Orlov irta Kriviczkinek. Egy ausztriai 
városkában adták föl. Ebben a levélben a rablók 
értesítik Kriviczkit, hogy a már előbb elküldött 
180 korona kézhez vétele után haladéktalanul ül­
jön vonalra cs a már előre megállapított terv 
szerint jöjjön Antwerpenbe, ahová ők ketten, Orlov 
cs Spektor holnap délelőtt fognak megérkezni és 
öt is bevárják.

Kriviczki most már minden kertelés nélkül 
elmondta társainak előre megállapított szökési út­
ját is.

A szenzácziós eredményről a budapesti rend­
őrség nyomban telefonon értesítette a fiumei rend­
őrséget, azonkívül sürgős táviratot menesztettek 
a menekülő rablók személyleirásával Antwerpenbe, 
hol már megérkezésükkor várni fogják a két orosz 
jómadarat.

Ezenkívül Csócsán Jenő rendőrkapitány és 
Schön Jeremiás detektív ma délben Antwerpenbe 
utazlak. A rendőrség azonban arra az eshetőségre 
is gondolt, hogy a menekülők esetleg irányt vál­
toztatnak és ezért két detektív ugyancsak ma dél­
ben Zürichbe utazott.

Kriviczki barátnője.
Amióta Kriviczki Abrahámot a főkapitánysá­

gon tartják őrizet alatt, a detektívek állandóan 
figyelik a Dagály-uteza 7-ik számú házat, ahol az 
az orosz lakott. Tegnap este nyolez óra tájban a 
házban egy orosz nő jelent meg a házmesternél 
és Kriviczky után kérdezősködött. A detektívek 
nyomban a leány felé siettek, de a szemfüles ha­
jadon a detektívek láttára futásnak eredt és ha­
marosan kereket oldott.

A detektívek egész éjszaka lázasan kutatták 
az ismeretlen nőt, akiről megállapították, hogy 
oroszoiszági születésű és kedvese Kriviczkinek. 
Reggelre sikerült a leányt előkerifeni és bevitték a 
főkapitányságra. Itt kihallgatták, de kétségtelenül 
megállapították, hogy Orlov és társai ügyéhez egy­
általán nincsen semmi köze. A detektívek elől 
csak azért futott el, mert megijedt, hogy a rend­
őrségen esetleg mint oroszországi illetőségűt ki- 
tolonczolják. Kihallgatása után szabadon eresztet­
ték, de megfigyeltetik.

Legújabb.
A Fiumei Népbank igazgatósága ma délben 

tartott ti’ésén elhatározta, hogy 1000 korona ju­
talmat tűz ki a megszökött rablógyilkosok kézre- 
keritője jutalmazására, Ratkovics János rendőrnek 
pedig 100 korona jutalmat utalványoz ki.

A fiumei bankok és pénzintézetek és iparvál­
lalatok 32 hatalmas koszorút küldöttek az agyon­
lőtt Milos József igazgató ravatalára.

A letarlóztatott Kisinevszki ma éjjel kérte a 
rendőrséget, hogy adják oda neki az Oroszország­
ból kitiltott Mirbeau regényeit. Mikor megkérdez­
ték, hogy miért akarja ezeket olvasni, azt felelte, 
hogy meg akar győződni róla, miért tiltották ki 
Oroszországból ezeket a könyveket. Kérelmét tel­
jesítették. Egy Capudi nevű papirkereskedő a 
hőslelkü Ratkovics rendőr fényképét sokszorosí­
totta és áruba bocsájtotta. Mintegy fél óra alatt 
100 darabot adott el belőle s az ebből befolyt 50 
koronát Ratkovicsnak adományozta.

_______ Szombat, augusztus 14.

Az EGYETÉRTÉS
Szerkesztősége és kiadóhivatala

VI., Eötvös-utcza 32. sz. alatt van.
A szerkesztőség telefonjai 788. szám.
A kiadóhivatal telefonja: 706. szám-



Szombat, augusztus 14.

TÁVIRATOK.
Bdivia nj elnöke,

í*a Pa*, augusztus 13. Ismael Monies dr. he­
lyére, akinek 4 éves mandátuma lejárt, Eliodoro 
Viilazon dr. első alelnököi választották meg Bolivia 
elnökévé.

Izvolszki lemondása.
Pétervár, augusztus 13. fSaját tudósitónktól.) A 

A \ eeserni Go'os Iiiteics forrásból jelenti, hogy 
Jzvolszki a czárnak és az olasz királynak találko­
zása után szeptemberben le fog mondani és lon­
doni nagykövet lesz gróf Bcnckerctorf helyett, aki 
Berlinbe megy. Tényleg Izvolszki mondotta is 
néhány nagykövetnek, hogy őszszel megválik állá­
sától. Utóda minden valószínűség szerint Sasa- 
now lesz.

Közgazdasági táviratok.
Kémet kereskedelmi hírek.

Berlin, augusztus 13. (Saját tudósitónktól.) 
A Harkorí-íéle bánya és vegyészeti gyár részvény- 
társaság osztaléka lényegesen alacsonyabb lesz a 
tavalyinál. A vállalat a múlt évben 10r o oszta­
lékot fizetett. — A rézbádog-gyárak központi szö­
vetsége az árakat 3 márkával 257 márkára 
emelte.

Oyemántmezók.
Berlin, augusztus 13. (Saját tudósítónktól) Az 

n jelentés, hogy a szakértők a South African Ter­
ritories Company gyémántmezőin eiedmény nélkül 
kutattak, ezekben az értékekben nagy kínálatot 
idézett elő. E részvények tegnap 34 shillinggel 
zárultak, ma 34'6 shillingen nyíltak meg, aztán 
TI-re hanyatlottak.

Amerikai tőzsdék zárlatai.
New-York.

aug. 13. aug. 12. aug. 11
őuza locobuza 1111/4 1105.4 1111/4

júliusra — _
szeptemberre 1071/4 IO6V1 106’/,
deczemberrc lC4Vt 1031/1 103%
májusra — — —

Tengeri júliusra — — _
szeptemberre 7 311« 725,3 727,
deczemberrc 641/2 641/s 61%

Chicago.
Búza szeptemberre 95*/, 97% 931/3

deczemberre 953 4 04‘,g 953'4
Tengeri szeptemberre 65 641 8 64%

Newyork aug. 13. Gyapot Newyork’oan helyben 
13.S0 (12 80 tegnapi, gyapot szept. 12 17 (12.09), gya­
pot novemberre 12.12 (12.25), gyapot Neworleansban 
helyben 125/i'i (125/is), petróleum Stand white Newyork- 
han 8.25 (8.25), petroleum Stand white Fiiadelíiában 
8.20 (8.20), petroleum Rafined in Cases 10.65 (10.65), 
petroleum Credit Fences at Oil City 1.58(1.58), zsir 
Western steam 11,93 (11.85). Zsir Rohe és Brothers 
12.- (12.-).

Cilisago, aug. 13. (Zárlat.) Zsir szep .-re 11.40 
(tegnap 11.32), zsir októberre 11 35 (11.25), sza­
lonna short clear 11.55 (11.56), sertéshús szept.-re 20.5u 
(20.45).

ÚJDONSÁGOK.

NAP1BEIJD. Naptár. Szombat, augusztus 14. — Róm. 
kát.: és Prot.: Özséb. — Görög-orosz: aug. 1. 
Makk. — Zsidó: Ab 27. — A nap kél reggel 4 óra 
51 perczkor, nyugszik este 7 óra 14 perczkor. — A 
hold kél éjjel 2 óra 45 perczkor, nyugszik délután 
fi óra 54 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak. — A_ Magyar Színház j 
megnyitása este fél 8 órakor. — A Nőtisztviselők Or- I 
szágos Egyesületének hajókirándulása. — Lóverseny 
délután 3 órakor. — A „Magyarok bejövetele“, 
l eszty Árpád körképe a Városligetben. Nyitva reggel 
8-tól este 11-ig. Belépődíj I korona. — A Nemzeti 
Szalon kiállítása. Nyitva 9—6 óráig. Belépő-dli 1 ko­
rona. — Az Uj Művészeti Szalon (Kccskemcti- 
utcza 3-) Nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — 
Állandó kiállítás a Könyves Kálmán* szalonjában. 
Nyitva egész nap. Belépő-díj nincs. — Az Uránia 
Kiállítása (Kigyó-tcr.) Nyitva egész nap. Belépődíj 
nincs.

Nyilvalevö múzeumok : A Nemzeti Muzeum ás­
ványtára 9-2-ig. — A Szépművészeti Muzeum 10— 
2-ig. — A Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig. este 3—6 ig.
— Az Iparművészeti Muzeum n—1-ig. ■ A Széchényi 
Muzeum 10—12-ig. — Az Aquincumi Muzeum egész 
nap. — A Rátli György Muzeum lo—4-ig. — Az 
Erzsébet Múzeum 9-töl fél 1-ig és 3—4 óráig.

Nvitvalevó könwiárak: Az Akadémia könyvtára

.. ......... EGYETÉRTES ___
3—7-ig- — Az Egyetemi Könyvtár 9—12-ig. — A 
Fővárosi Könyvtár 9-2-ig. — A Kereskedelmi
Muzeum könyvtára n—2-ig. — A Pedagógiai könyvtár 
es tanszerkiá.llitás 3-6-ig.

Kavics a sínen,
* *

*

A múltkoriban belekódorogtam az éjsza­
kába s valahol messze kint egy vasúti bakter- 
ház közelében vonatdübörgésre eszméltem fel. 
Riasztó, félelmes száguldással közeledett 
a két vörös szem s amikor a véres 
tekintetű vasszörnyeteg mellettem elvág­
tatott, a szivemben zsibbasztó szoron­
gás támadt. Igézet fogott el az idétlen erő, 
a szilaj nagyság és a föitaríóztathatlan vad, vak, 
az öntudatlan rohanás láttára. A gép gigászi 
poézise megigézett és az igézet múltán akarat­
lanul tört fel belőlem egy sóhajtással az elra­
gad látás :

— Hogy vágtat .. . hogy rohan bele az 
éjszakába!

Ls a halkan ejtett öntudatlan szavakra, a 
hátam megett érdesen, darabosan szólalt meg 
egy hang:

— Hát bizony tekintetes ur, ez szalad egy 
kicsit . . . Mer' express ! . . . De az isten ne 
adja, hogy egyszer ennek valami kavics akad­
jon a talpai alá. amit nem tud a sínről le­
ugratni, mer' olyan világromlást nem kívánok 
látni...

A bakíer volt a töltés alján a lebocsátolt 
sorompónál; és szavaira egyszerre megmar­
kolt jéghideg kezével a rémület. A halál és az 
élet száguldott el mellettem egy pillanatban s 
a gyönge szélroham, amelyet a rohanó vas­
óriás az arezomba vert, talán a ketjő egymásba 
lihegő forró leheliete volt.

Megdermedtem a gondolatra, pedig már 
biztos volt, hogy az a bizonyos kavics nincsen 
a sínekbe szorulva.

De ha ott lett volna! Hogy röpködött 
volna a fekete angyal diadalmasan, vijjogva, 
sikongva a nyomorult, kavicson felbukó emberi 
gőg romjai fölött. Óh, micsoda hitványság 
mégis az a nagyszerűnek hazudott élet! Mi­
csoda hipokrizis!

Ott lent a töltés alján, ahogy utána bá­
multam annak a bömbölve száguldó vaskopor­
sónak, egyszerre világos lett számomra a sötét 
éjszaka és a pillanatnyi villanásban láttam száz 
és százezernyi sínpárt, amelyen mindeníken I 
az élet rohant. Az élet; száz és százezernyi 
formaváltozásában. És mindenikre csak egy 
nevetségesen hitvány kavicsdarab kellett, hogy 
a rohanást egy kaczagtató vagy szörnyű zuha­
nás fölborítsa. Hogy kizökkenjenek és fölbuk­
janak a nagyszerű hipokrizisek . . .

Aztán sötét lett körülöttem újra és a há­
tam mögött döngve csapódott be a sarkán a 
vasúti bakterház kisajtaja. A bakter aludni 
ment. Bizonyosan az utolsó vonatja volt.

Baktatva indultam hazafelé és tépődve 
tartott karjaiban az éjszaka.

Hogy is van csak . . . Hogy ne volna 
semmi nagy ami az életé, ami az emberé ?... 
Jó. Az aczélszörnyeteg lehet otromba kiszámít­
hatatlan véletlen, amely egész hazudott büsz­
keségével, óriás voltával egy hitvány kavi­
cson fölborulhat ... Az idők gigászait is 
szerencsés sarlatánokká degradálhatja az idők 
tagadása. Eszmék, elvek, tények dévaivá- i 
lódhatnak hitványságokká, de egy valami ... 1 
maga az ember, az ember haladása 
csaknem hipokrizis ... ? Vagy mindegy az, hogy 
tüzes-vassal, hüvelykszoritóval, ordái iával szol­
gálja-e erkölcsi rendjét, amelyet az őserdőkből 
hozott ki magával a napfényes síkságra, vagy 
pedig cottage-rendszerü javító intézetekkel ? Ez 
az ut, ami itt a kettő között van, ez talán 
csak reális valóság és nem hazudott hipokrizis V j

A megtorlástól a megjavításig 1 ...
Ez csak nagy ut ? Nem ?
Szeinet-szemért helyett megbocsátás I . . I
És megmozdujt bennem az eredendő gőg. j 

Én vagyok ! ... Én. A homos apiens ... !
És a következő utcza torkolatánál a sarki 

koldus előmbe tolja az utcza krajezáros szen- 
záczióját és nyomorék, nyavalyás testvérem a 
gőgben, nyöszörögve figyelmeztet:

— A fiumei bankrablókat elfogták . . . !
És a kavics ... a kavics, amelyen ki­

zökken a hipokrizis gyorsvonata, a sinre pat­
tan .. .

7
Az egész világ rendőrsége megmozdult, 

hajszához látott, hogy négy bűnös embert a 
megjavítás hurkába bekerítsen. És bekeríti, 
mert azoknak javulniok kell . . . Tiz évi/' 
lllaván vagy az akasztósarángon ...

j ____ (—vay),

“ Az „Egyetértés Vasárnapja“, lapunk 
holnapi szamának képes melléklete a rendes­
nél is jóval gazdagabb tartalommal jelenik 
meg. Müvészéletünk egyik kimagasló alakja 

Siposs Antal, a kitűnő zeneszerző és 
zongoraművész 50 éves jubileuma alkalmából, 
az örökifjú ünnepelt jól sikerült arczképét kö~ 

I zöljük
Pap Zoltán lapunk főszerkesztőjének „Si­

poss Antal jubileumához" czimü nagyhatású 
j versének kíséretében. Az arczképeink között 

nagyon érdekesek a
dr. Govrik Kelemen a mechitaristarend 

bécsi uj főapátjának tiszteletet gerjesztő vo­
násai és

Fekete László a mezőkövesdieknek e hő 
12-én egyhangúlag megválasztott orsz. képvi­
selőjének markáns feje. Nagy körben fog ér­
deklődést kelteni a

székesfehérvári cziszterczitarend főgimná­
ziumában 30 év előtt érettségizett volt tanítvá­
nyok és mostani hozzátartozóik csoportképe, 
mely találkozójuk napján készült.

A nevezetesebb külföldi események e hé­
ten is helyet találtak mellékletünkön.

I A Cherbourgi találkozóval két . pompás fel- 
1 vétel is foglalkozik. Az egyik

a czári pár megérkezése, a másik pedig 
I a czár és Falliéres elnök a „Galiiée" czir- 

káló fedélzetén nézik a franczia flotta dísz­
szemléjét

Egy spanyol hős temetése meghatóan tárja 
elénk a háború egyik drámai jelenetét.

A német császárt északi utján abban a 
pillanatban örökíti meg képünk, amidőn Haa­
kon királylya! találkozik. Hogy mekkora szen- 
zácziót keltett

a „Zeppelin II.“ léghajó Kölnbe érkezése, 
mutatja az a nagy kép, mely a háztetőkre se­
reglett kölnieket ábrázolja, amint a léghajót 
lesik De mind megannyi képeink között a leg­
aktuálisabbak azok, amelyek

a fiumei bankrablásra vonatkoznak. Óit 
van mindenek előtt

a fiumei Népbank Dante-utczai épülete, 
valamint a három orosz rabló arczképe :

Spektor Ábrahámé, aki az ajtót beszö­
gezte.

Orloff Péteré, aki Milos bankigazgatót le­
lőtte és a

Kisenevszky Salamoné, hősies kéarekeritő-
jéve!

Ratkovits János fiumei rendőrrel együtt.
A szellemi rész, a már említetteken kívül, 
Zalár József „Heves" és 
Nógrádi Pap Dezső „Amerikába" czimü 

verseit, továbbá — a többek közt —
Szigeti József „Bünhődés" és 
hars Vilmos „Kialvó fény" czimü érdekes 

elbeszélését tartalmazza.
A „Tarka mozaik" a rendes változatos 

tartalommal zárja le a közlemények nagy tö­
megét

— Személyi Mr. Károly István főherczeg ma 
reggel Saybuschba utazott.

— Slolnár államtitkár tanulmányútja. Molnár Vik­
tor vallás- és közoktatásügyi államtitkár több hétre 
terjedő szabadságát arra használta fel, hogy Hol­
landia kulturális és gazdasági viszonyait tanul­
mány tárgyává tegye. E czélból felkereste Hol­
landia nagyobb városait, többek között Amster­
damot, Hágát, Delfet, Dordrechtef és Rotterdamot. 
Az államtitkár mind e városokban a közművelődési 
intézményeket s gazdasági berendezéseket, külö­
nös tekintettel a népmüvelődés emelésére, meg­
szemlélte és tanulmányozta. A többi hollandiai 
várost az államtitkár további utján fogja a fentebbi 
czélzaltal meglátogatni.

- Nász a Tildizben. Konstantinápolyból meg­
erősítik azt a hírt, hogy Hakki bég bécsi és Fethi 
bég páiási török kaionai attasé legközelebb fele­
ségül veszi Meheined szultán egy-egy leányát 
Fethi bég már Konstantinápolyban van és Hakki 
bég is legközelebb odaérkezik.



_ a király orgonájának bemutatása. Rendkívül 
nagyszámú közönség jelenlétében mutalták be ma 
este a koronázó Mátyás-templomban a király uj 
orgonáját, melyet negyvenéves koronázási jubileuma 
alkalmával ajándékozott a templomnak. A zárt 
jellegű ünnepség kezdetét este hat órára tűzték 
ki, de már jóval az előtt zsúfolásig megtelt a 
templom. Pár perczczel hat óra után áhitatos 
csöndben megszólalt az uj orgona. A Praeludium 
után ifj. Odry Lehel magyar egyházi énekeket 
adott elő, köztük az „Oh Mária hazánk 
reménye“ czimü gyönyörű énekét, majd pe­
dig Hubay és Vavrincz néhány dalát. A
magasztos énekek után az orgona fuvolaszoia- 
mainak bemutatására került a sor, melyet Saar 
Ave Máriájának (L. Brunner Irén énekelte) előadása 
után az orgona vonós regisztereinek bemutatása ^ 
követett, L. Brunner Irén az echo szerkezet alkal- ; 
mazása mellett elénekelte még Saint Saens Ave | 
Máriáját. A gyönyörű ünnepséget Vavrinecz Mór „Os j 
jusíi" és „Deus firmáviV-ja fejezte be, melyet Odry 
Lehel és L. Brunner Irén adtak elő. A tiszta hangú és 
gyönyörű összhangu orgonát Rieger Ottó készí­
tette. Az uj orgonát Nagy' Boldogasszony ünnepén, 
vasárnap in órakor a nagy mise elölt dr. Kohl 
Medárd fogja dr. Vaszary Kolos bíboros herczeg- 
prirnás képviseletében felszentelni.

A budapesti amerikai konzul távozása. V elden 
Austin Welvood, a budapesti amerikai főkonzulá­
tus viczekonzula az Egyesült-Államok kormányától 
kapott távirata következtében Budapestről eltávo­
zott és rendelkezésének megfelelően Washingtonba 
utazott. Helye egyelőre betöltetlen marad.

— Az essznltánt nem operálták meg. Berlinen át 
Konstantinápolyból érkezeit táviratok megczáfo'ják 
a hirt, hogy Abdul Hamid exszuitánt megoperál­
ták. Abdul Hamid az utóbbi napokban rosszul 
érezte magát. Rosszullétét a nyakán keletkezett 
kelés okozta. Amikor az orvosok meg akartak 
vizsgálni, az exszultán kezdetben nem akarta 
őket magához bocsátani. Utóbb mégis megvizs­
gáltatta magát és az orvosok csakhamar megálla­
pították, hogy az operáczió fölösleges, mert a 
kelés magától fölfakadt.

— Cavaj bánhelyettes Lipikeo. Cuvaj horvát 
bánhelyettes vasárnap Lipikrc érkezik, hogy po- 
zsonymegyei körútja alkalmából az itteni közigaz­
gatást ellenőrizze és fáradalmait kipihenje. A bán­
helyettes ünnepélyes fogadtatását Demjén fürdő­
igazgató, Cavlek polgármester és Musita főszolga­
bíró készítik elő.

- Györgye játszik. A Zvonó jelentése szerint 
Karagy or gycvics Pál herczcg házában robbanást 
idézett elő az, hogy György herczeg egy kis 
ágyút próbált ki, amelylyel ugyanaz este egy 
belgrádi gazdag polgár szőlőjében, akinél va­
csorán volt, ezéllövési gyakorlatokat tartott.
A Zvonó czimü lap felszólítja a hatóságokat, hogy 
a legnagyobb szigorúsággal járjanak cl György 
herczeg ellen, aki féktelen viselkedésével olyan 
sűrűn veszélyezteti a szerb állampolgárok életét, 
hacsak nem akarják, hogy a polgárok önmaguk 
védjék meg magukat.

— 4z nj műegyetem. Néhány hét múlva, leg­
később október elejéig befejeződik az a lázas 
munka, amelyet a Lágymányoson épülő uj mű­
egyetem külsején és belsején mostanában észlelni 
lehet. A Muzeum-köruton lévő rési műegyetem 
épületéből úgyszólván már egészen kiköltözködtek 
a laboratóriumok s egyelőre csak a központi iioda 
maradt a helyén, miután az uj műegyetemnek az 
a része, ahol az irodát helyezik majd el, még nem 
készült el egészen. Az uj műegyetem hatalmas 
területen fekszik s monumentáiis arányainál 
fogva egyike a főváros legszebb középületeinek. 
Noha október elején az összes lényeges munká­
latokat be kell fejezni, tulajdonképen évek telnek 
el majd, amíg az uj műegyetem teljesen készen 
lesz. Az uj műegyetem ünnepélyes felavatása ok­
tóber 16-án lesz, mig a zárókő-letéleli ünnepélyt 
amelyre a József-müegyetem a királyt is meghívta, 
később lesz, október végén, vagy november első 
hetében. A műegyetemi hallgatók az idén mát 
természetesen az uj épületbe áthurczolkodó irodá­
ban jelentkeznek s ugyancsak ott keresik fel a 
kveszturai ellenőrzést,

8 ______________
— Apponyi az elrománosltás ellen. A „Lupta“ 

mai száma ma szószerint közli Apponyi Albert 
gróf közoktatásügyi miniszternek a nagyváradi 
gör. kath. román püspökhöz intézett átiratát, mely­
ben a miniszter értesíti a püspököt, hogy több 
szalmárrnegyei román tanító ellen fegyelmi vizs­
gálatot indított, mert az uj iskolai törvény intéz­
kedéseit megsértve a magyar tanulók elrománosi- 
lására tettek kísérletet. A miniszter ezután azt 
mondja, hogy szükségesnek találja ez alka­
lommal figyelmeztetni a püspököt, hogy az 
1907. évi iskolai törvény, valamint az 1868-iki 
nemzetiségi törvény értelmében a feleke­
zeti iskolákban a tanulók vagy anyanyel­
vűket vagy pedig az állam nyelvét választ­
hatják előadási nyelvül, amiből azután következik, 
hogy ki van zárva az eshetőség, hdgy magyar 1 
anyanyelvű tanulók ne magyar nyelven taníttassa­
nak. Ennek következtében a fegyelmi vizsgálat alá 
vont tanítók által követett az az eljárás, hogy a 
magyar tanulókat arra kényszerítetfék, hogy más 
nyelvet is tanuljanak, vagy hogy egyes tárgyakat, 
mint a hittant, idegen nyelven tanulják, beleütkö­
zik az 1907. évi iskolai törvény 22. szakaszának 
első bekezdésébe.

— Szent Isívárr napja a Nemzeti lünzenmban.
A Nemzeti Muzeum igazgatósága, mint minden 
évben, úgy az idén is alkalmat akar adni a 
Szent István nap alkalmából tömegesen felrán- 
duló vidékieknek, hogy a muzeunr érdekes gyűj­
teményeit megtekinthessék. Miután azonban a tu­
lajdonképpeni idegenjárás a Szent István-nap 
előtt és után való napokon nyilatkozik meg a 
legerősebben, valamint abból az okból, hogy 
augusztus 20-án a nagy körmenet látnivalói kötik i 
le a felrándulók figyelmét és idejét, a muzeum 
igazgatósága ezeken a napokon is módot nyújt 
az összes gyűjtemények niegtckinthetésére. Ilyen­
formán augusztus hó 19-, 20- és 21-ik napján, 
valamint 22-én, vasárnapon a Nemzeti Muzeum 
összes tárai nyitva lesznek a nagyközönségnek 
délelőtt 9 órától déli 12 óráig. Ugyanez a ren­
delkezés áll a Nemzeti Muzeum néprajzi osztá­
lyára, a Városligetben elhelyezett Néprajzi Mú­
zeumra is. A Muzeum udvarán a tatarozás! mun­
kálatok még folynak és így a Szent István-napi 
ünnepeken is a főbejáraton át juthatnak majd a 
látogatók a gyűjteményekbe.

— A kecskeméti dalosflnnep. Minden második : 
esztendőben az országnak más-más városa várja 
falai közé a dalegvletek országos szövetségét. A 
gyönyörűen fejlődő, gazdag alföldi város, Kecske- I 
niét áldozatkészségével és rajongó lelkesedésével 
az idén talán túltesz valamennyin. A magyar dal ; 
ünnepét hazafias ünnepnek tekinti Kecskemét. A 
kecskeméti dalegylet meleg szeretettel várja a 
testvéregyleteket," pedig volna némi oka boszus 
duzzogással gondolni vissza a két évvel ezelőtt le­
folyt egri versenynapokra. A sétatéren hatat- 

j más arénát állíttatott fel a város a ver­
senyzők befogadására. Hossza 70 méter, szé­
lessége 30 méter. Ebben a szellős, fakolosz- 

| szus'oan kel szárnyra a magyar dal kétezer ihletett 
ajkon. És ezer meg ezer más emberben dobban 
meg a szív, emelkedik fel a lélek, mert tisztább, 
nemesebb ünnep nincsen a dal ünnepénél. Komoly 
munka végeztével árkádjai vig napokat is szerez 
Kecskemét kedves vendégeinek. Azonkívül, hogy 
minden egyes polgár tejbe-vajba füröszti a maga 
vendégét, a város is gavallérosan végzi házigazdái 
tisztét. Egyetlen közebédre a törvényhatóság 6;,00 
koronát szavazott meg, daczára, hogy a dalverseny 
költségei különben is több mint 40.000 koronával 
terhelik a községi pénztárt. A hölgyek örömére az 
ünnepségek záradékául fényes tánczvigalom lészen. 
Erre az alkalomra pazar kivitelű tánezrendeket ké­
szíttetett a város. Selyemtokban foglalt miniatűr 
hangjegyfüzet ez. Zseny Józsefnek, az országos 
dalárszövetség elnökének alkalmi csárdásával.

Nemzetgazdasági szempontból is hatalmas je­
lentőségű a kecskeméti dalünnep. Az ország min­
den részéből összegyűlt lelkes férfiak álmélkodva 
látják, tapasztalják az egykori „paraszU-városnak 
modern, kereskedő-várossá való átalakulását Saját 
szemükkel győződhetnek meg, hogy Kecskemét ma 
már a világ első gyümölcspiacza. A hajdani ho- 
mokbuezkák helyén gazdag szőlőtőkék sorakoznak 
és pirosló érett gyümölcsök köszöntének. A ma­
gyar ész és a felébredt magyar szorgalom csodá­
dat müveit. Bebizonyította, hogy a magyar nem 
csak politikus lehet, hanem reális azda és szá­
mitó kereskedő is. Az utóbbiról tanúskodnak a 
vasúti állomáson megforduló külföldi teherkocsik 

,l százai.

______ egyetértés______
— A* aradi Kossutb-ssobor. Áfa vette át a szo­

bor-bizottság a felállítandó Kossuth-szobor főalak- 
jáf, mely tegnap este érkezett meg Aradra. A 
szobrot most helyezik el a talapzaton. A szobor 
leleplezése nagy ünnepségek keretében még az 
ősz folyamán végbemegy.

— Tanügyi áthelyezések, kinevezések. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter Jánosdeák László 
nagyszénás! és Petricz Aülrály kosztolnai állami 
elemi iskolai tanítókat a tótkomlósi állami elemi 
iskolához helyezte át és Aficsinay Margit tótkom­
lós! társulati, Brozik Erzsébet acsai ág. ev. és 
Petricz AAihályné Joób Margit kosztolna! ág. ev. 
elemi iskolai tanítónőket ugyanezen állami elemi 
iskolához, Csepregi Gyula okleveles tanítót meg a 
kosztolnai állami elemi népiskolához rendes taní­
tókká, illetve tanítónőkké nevezte kí. A vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Fischer Gyula érdi állami 
elemi iskolai tanítót a veszprémvármegyei lanfel- 
ügyelőséghez szolgálattételre rendelte.

— A berlini nemzetközi fogorvoskongresezna. A 
berlini nemzetközi fogorvosi kongresszus, tekin­
tettel a budapesti orvosi kongresszusra üléseit 
augusztus ho 22-27-ig tartja. A magyar nemzeti 
komilé élén dr. Landgraf Lőrinez. dr. Körmöczi 
Zoltán és dr. Bauer Samu állanak. A kongres?- 
szuson képviselteti magát a Sfomafologusok Or­
szágos Egyesülete is dr. Hattyasi Lajos egyetemi 
tanárral, a Afagyar Fogorvosok Országos Egyesü­
letét dr. Rothmann Ármin egyetemi tanár fogja 
képviselni. A kongresszus befejeztével annak tagjai 
a német fogorvosokkal együtt eljönnek a buda 
pesli orvoskongresszusra. A kongresszus keséié­
ben fogja ünnepelni a Zentralverein Deutscher 
Zahnärzte fennállásának 50 éves jubileumát.

— Az újságok interurbán telefondíja. Szegedről 
jelentik: A Vidéki Hírlapírók Országos Szövetsége 
azzal a kéréssel fordult Kossuth Ferencz keres­
kedelemügyi miniszterhez, hogy az újságok telefon­
díjait a nappali interurbán forgalomban is szállítsa 
le. A miniszter helyett Szferényi József államtitkár 
ezt felelte:

A V. H. 0. Sz.-nek. Hozzám intézett bead­
ványára értesítem a szövetséget, hogy a távolsági 
távbeszélő tarifa revíziója munkában van. E mun­
kálatokkal kapcsolatban tanulmány tárgya az a 
kérdés is, hogy nem lehetne-e az interurbán táv­
beszélő használatát a napnak bizonyos óráiban, 
amikor a távbeszélő kevésbbc van igénybevéve, a 
rendesnél mérsékeltebb díjért bocsájtani a közön­
ség rendelkezésére. Aminthogy azonban ezt a kér­
dést a folyamatban levő tárgyalás keretében az 
egész országra nézve egyöntetű alapon kel! meg­
oldani, a szövetségnek azt a kérését, hogy a hír­
lapok szerkesztőségei az egymás között lebonyolí­
tandó beszélgetések czéljaira a távbeszélőt az 
éjjeli órákon kívül nappal is kedvezményes díjért 
használhassák, a jelen körülmények között, ami­
kor az erre vonatkozó tanulmányok még befejezve 

! nincsenek, nem teljesíthetem.
— Nászajándékok, jegygyűrűk legelőnyösebben 

Polgár Kálmán müórás ékszertelepén, Budapest, VII.,
I Erzsébet-körut 29., 1. em. szerezhetők be. Nagy képes 
I album-árjegyzék bérmentve küldetik.

— Bankrablás Berlinben Belüliben Silbermann 
oankár Friedriclistrassei üzletébe két férfi lépett 
be azzal, hogy német pénzért külföldi pénzt akar- 
nak váltani. A\ikor a bankár közelükbe ért, egyi­
kük valami tompa tárgygyal, valószínűleg nehéz 
kulcsosai fejbeütötte. Silbermann bottal védekezett 
és segítségért kiáltott, mire a támadók elmenekül­
tek, anélkül, hogy valamit elvittek volna. Silber­
mann sebesülése elég súlyos.

— Nyári mulatság. A postatakarékpénztári tiszt­
viselők csekkellenőrzési osztálya folyó hó 14-én, 
szombaton este. az Erzsébet királynő sósfürdő 
összes helyiségeiben szépségversenynyei, világ- 
postával és tekcversenynyel egybekötött nagy nyári 
tánczmulatságot rendez. A tánczvigalmat kedvezőt­
len idő esetében is meg fogják tartani. Belépti- 
jegyek a rendezőbizottség tagjainál valamint este 
a pénztárnál válthatók. A rendezőbizottság éjjeli 
közlekedésről gondoskodott. Tekintve azt a fárad­
hatatlan buzgalmat, amelyet a postások a mulatság 
érdekében több hét óta kifejtettek, a mulatság 
sikere biztosítottnak tekinthető.

ozomoat, augusztus 14.



— A Brassói vasutasok sásslósíontelcsi ünne­
pély®. A magyar királyi államvasutak brassói mű­
helyének személyzete augusztus 20-án zászlószen- 
telési ünnepélyt rendez. Az ünnepély védnökségét 
Kossuth Ferencz kereskedelmi miniszter, Szlerényl 
József államtitkár, Ludvigh Gyula nyug. államtit­
kár, Novelly Imre udv. tanácsos, máv. igazgató, 
Mikes Zsigmond gróf Brassó-megye főispánja, 
Batthyány Tivadar gróf, Zakariás János, Copony 
Traugott orsz. képviselők, Jekelius Ágoston alis­
pán, Hiemesch Ferencz polgármester, Török Sán­
dor és Farnos László mühelyfőnökök vállalták el. 
Zászlóanya Farnos Lászlóné. A zászlót a római 
katholikus és református templomokban fogják 
megszentelni, utána a nyári színkörben szegbe ve­
rés! ünnepély lesz.

" A gépkocsi. Londonból jelentik: Tegnap 
reggel Tilshead mellett egy automobil belerohant 
egy katona-csapatba, amely a gyakorló-térről tért 
vissza a kaszárnyába. Az automobil két katonát 
hálálta gázolt, kettőt veszedelmesen és ötöt köny- 
nyen megsebesített.

— Megölte feleségét. Mármarosszigeten Schwei­
tzer János 55 éves földesgazdát felesége 30.000 
korona vagyonából teljesen kiforgatta. Az elkese­
redett ember egészen az ivásnak adta magát. Ma 
reggel megvárta feleségét a lakásban és amikor az 
asszony hazajött, szivenlőtte. A merénylőt letar­
tóztatták.

■— Egész Budapest csodájára jár az Amerikai 
Parkban vendégszereplő világhírű hangszerimitá- 
fomak, Fred Mar ionnak, akinek szerződését Fried­
mann igazgató a közönség óriási érdeklődésére 
való tekintettel, augusztus' 31-ig meghosszabbí­
totta. Augusztus 15-től kezdve teljesen uj pro­
grammal lép föl Fred Marion, uj hangszereket 
utánoz az ő utolérhetetlen művészetével, amelynek 
élvezésére minden este zsúfolásig megtölti a kö­
zönség a nagy varieté színházat. Az uj augusztusi 
műsor minden egyes száma világhírű varieté-at- 
trakezió. Szombaton és vasárnap" nagy souvenir- 
ünnepély lesz az Amerikai Parkban és vasárnap 
délután fényes gyerrneklinnepély keretében nagy 
gyermekelőadást ‘rendez az igazgatóság a varieté- 
színházban.

—- Furfangos lopás. Bota fános nagykomlósi 
lakos körülbelül két heti munkával éjjelenként 
dolgozva, átásta Laub Mihály kereskedő üzleté­
nek a falát s onnan 1600 korona készpénzt és 
számos értéktárgyat vitt el. A lopott dolgokat 
Stojanovics József nevű gazdája istállójában ásta 
el. A csendőrség kinyomozta a tolvajt s letartóz­
tatta. Bota beismerte tettét.

— Halál a lakodalmon. Tegnap vezette Lipcsé­
ben oltárhoz Gcrstcr Henrik nevű földbirtokos a 
menyasszonyát, egy előkelő lipcsei gyáros leányát. 
Az esküvő szertartása után, amelyen igen sok te­
kintélyes ember jelent meg, a fiatal párt igen me­
legen üdvözölték. Amikor a vőlegény édesanyja 
megcsókolta fiát, abban a perezben az újdonsült 
férj szivéhez kapott és összeesett. Élesztgették, de 
hiába, nem adott élefjelt s az orvos nem segíthe­
tett rajta, a fiatal ember halott volt.

— A Fővárosi Orfeum megnyitó előadása szom­
baton, augusztus 14-én esti IS órakor lesz. Ugyan­
ekkor nyílnak meg az összes többi helyiségek is, 
melyekét az igazgatóság a nyár folyama alatt fé­
nyesen renováltatok. A megnyitó műsor minden 
részében szenzácziós lesz.

— Egy motoros vonat lángokban, az arad - Csa­
nádi vasutak 23-as számú motoros személyszállító 
vonata tegnap este Ujszentanna állomásnál ben- 
zin-csőrepcdés következtében kigyuladt. Egy pilla­
nat alatt az egész vonat lángba borult. Az utasok 
szerencsére még idejében kimenekültek az égő 
vonatból, a podgyász azonban jórészt elégett.

— A nyári czápa Ragujában A raguzai tengeri 
fürdőben megjelent az első emberevő czápa. Meg­
jelenése nagy rémületet keltett a filrdöző közön­
ség soraiban. A fürdőigazgatóság falragaszokon 
figyelmeztette a közönséget a veszedelemre és 
megtiltotta a mélyebbre való beuszást. A meleg 
hihetetlenül nagy, 40-47 fok Celsius, de felemel­
kedett 53 fok Celsiusra is.

— Tdzbalál. W agner Edéné szászváros! ven­
déglőjébe beállított egy oláh paraszt, s kérte Wag­
nernél, hogy a korsóján levő kis nyilast, melyen 
át a szesz mind kifolyik, tüntesse el. Wagnerné 
pecsétviaszszal akarta a nyilast elzárni, a korsó 
fölrobbant s az égő szesz mindkettőink ruháját 
lángba borította. A tallózásra többen segítségükre 
sietlek, de már későn, oly erős égési sebeket 
szenvedtek, hogy néhány órai kínlódás után mind 
a ketten mcehnltnk.

Szombat, augusztus 14.

— Borzalmak egy gyermekóvd-intézetben. A Mün­
chen város középpontjában levő és apáczák által 
vezetett gyermekóvó-intézet ellen az a súlyos vád 
merült föl, hogy az intézetben az apáczák a gond­
jukra bizolt gyermekeket rendszeresen eltették láb 
alól. A legutóbbi időben két hét alalt tizenegy 
gyermek halt meg, ami végre a hatóságok, a rend­
őrség és az ügyészség figyelmét az intézetre irá­
nyította. Az intézetben borzalmas állapotokat derí­
tett ki a vizsgálat. Az intézet az egészségügyi kö­
vetelményeknek egyáltalán nem felel meg. Amikor 
nemrég a gyermekek közül többen kanyaróban 
megbetegedtek, nem tettek semmit a betegség 
terjedésének a megakadályozására. Azt is beszélik, 
hogy az apáczák mákbogyót adtak a gyermekek­
nek altafőszerül. Az ügyészség elrendelte több 
gyermek holttestének exhumálását.

— Herényiét egy bankár ellen. Berlinből jelen­
tik, hogy Silbermann bankár Friedrichstrassei üz­
letébe két férfi lépett be azzal, hogy német pénz­
ért külföldi pénzt akarnak váltani. Mikor a bankár 
közelükbe ért, egyikük tompa fárgygyal, valószí­
nűleg nehéz kulcscsal fejbeütötte. Silbermann 
bottal védekezett és segítségért kiáltott, mire a tá­
madók elmenekültek, anélkül, hogy valamit el­
vittek volna. Silbermann sebesülése súlyos.

— Halálozás. lüobai dr. Rnpp János, a pápai rend 
lovagja, ügyvéd, életének 43-ik évében meghalt.

— Egy anya rémtette. Aradon történt az alább 
elmondandó borzalmas dolog. Tegnap reggel Ka­
rácsonyi Miksa szabó, feleségét, tizennégy éves 
Margit és tizenkét éves Ilona leányát virág-uiczai. 
lakásukon hatva találták. A lakásba hatoló férjet 
erős széngáz-szag ütötte meg, s csakugyan, amint 
az ablakokat fölnyitotta, észrevette, hogy a kályha 
csöve szét van szedve. Azon át áradt szét a szo­
bában a mérges gáz s ölte meg családját. A nyo­
mozás megállapította, hogy az asszony hisztérikus 
rohamában ölte meg önmagát és két gyermekét. 
Karácsonyiné tegnap este húsz koronát adott fér­
jének, hogy menjen el a vendéglőbe és szórakoz­
zék; ő nem mehet vele, mert nagyon fáradt és 
pihenni akar. A férj nem nagyon unszoltalla ma­
gát a muiatásra, hanem elment és oly jól . érezte 
magát, hogy reggelig elmaradt. Mikor reggel zör­
getett az ajtón, nem jött válasz. Először csak unta 
a várásf, de aztán rosszat sejtett és betörette az 
ajtót. A látvány, amely eleje tárult, megrázó volt: 
felesége is, két lánya is holtan feküdt ágyában. 
Az asszony rémes cselekedetének az volt az oka, 
hogy egy tanító néhány hónappal ezelőtt megverte 
Karácsonyiné egyik leányát; ebből botrány lett, s 
a hisztérikus asszony azt hide, hogy a botrány 
miatt őt is megbüntetik.

— Őrült az erdőben. A kudzsili erdőben — 
igy jelenti ezt egy Déváról érkezett távirat — 
több pásztor félelmet gerjesztő emberrel találko­
zott, akinek elvadult külseje volt. A pásztorok 
többször látták az erdőben. Néha ki is jött onnan 
és elvitte a pásztorok élelmét, ha nem vigyáztak.
A minap föl keresésére az erdőbe mentek és sikc- 
kerüll is elfogulok. Kiülni, hogy az illető Valiit j 
Antal, a kudzsiri vasgyár gépkezelő munkása, a 
ki hat évvel ezelőtt az erdőbe ment gombát szedni 
és azóta nyoma veszetf. Amikor most meglátták, 
ruhája teljesen lerongyolódott, haja, szakálla, kör- j 
mci megnőttek, beszélni nem tudóit. Valószínű, 
hogy akkor megőitilt. Amikor a pásztorok Kini­
zsii felé mentek, a beteg ember egy őrizeílen pil­
lanatban megszökött.

— A koleramereg. Dr. Emmerich Rudolf a hy- 
gienia és a bakteriológia tanára Münchenben, 
Petfcnkofer egyik legkiválóbb tanítványa, julius 
24-ike óta a kolera tanulmányozása végett Péter- 
váróit tartózkodik. Emmerich tanár a Botkin-ba- 
rakkórházban végzett tanulmányai közben fontos 
felfedezést tett : sikerült a koleiamegbetegedés 
első stádiumában kiiiányt folyadékban az elfo­
gyasztott táplálékból a koleravibriók által képzett 
koleramérget kémiai utón felfedeznie. Emmerich 
tanár a méregről a következőket mondta egy hír­
lapírónak : A" méreg nilritből (salétromsavas só) 
áll, mely a táplálék salétroméból a koleravibriók 
redukeziója által képződik. Ezek azonban egyúttal 
szénhidrat-tartalmu táplálékból (ezukor stb.) tej­
savat hoznak létre, amely a saléfromos savat a : 
satélromsavas sóból felszabadítja. Ez a szabad 
salétromos sav méreg, amely elégeti a bél nyálka­
hártyáját és ezáltal az emésztésnél képződő " mér­
geknek szabad utat nyit a vérbe. A kolerabaczii- 
lusokka! inficziált embernek téliát különösen a 

i gyökérnövények (retek, répa, kalarábé, kel, ugorka,
I hagyma stb.) fogyasztása veszedelmes.

EGYETERTES
—• Hegtámadoit bánkhivatalaolr, Weisz Sándor bank- 

hivatalnokot az éjszaka a Váczi-köruton megtámadták 
s veresre verték. A mentők Lendvai-utcza 32. szám 
alatti lakására vitték. A rendőri nyomozás megálla­
pította, hogy a támadók Kovács Sándor 28 éves Auer- 
niunkás, Kállay Sándor 30 éves hivatalszolga, Eisler 
Adám 27 éves fodrászsegéd és Kittiéin Miklós 27 éves 
fodrász voltak. ^Valamennyit bevitték a főkapitányságra, 
ahol az utczai támadók azzal védekeztek, hogy a Deák- 

I pinezében összeszólalkoztak a bankhivatalnokkal s 
mert az goromba volt, meglesték az uíczán és bőszü­
kül megverték, A támadók ellen a rendőrség megin- 

I ditotta a vizsgálatot.

— A gyorsfűző. Pozsonyban Kohn Zsigmond 
divatárukereskedő ezég tanonczai ma délben egy 
gyorsforralön_ enyvet főztek. Az egyik rakonczátlan 
tanoncz vigyázatlan spiritusz-töltése következtében 
a szesz hirtelen felrobbant és meggvujtotta Eh­
renfeld Móricz tanoncz és Seiger Dávid segéd 
ruháit, kik ennek következtében súlyos égési se­
beket szenvedtek. Mindkettőt a kórházba szállí­
tották, hol a délután folyamán Ehrenfeld Móricz 
tanoncz belehalt sebeibe. A vizsgálatot megindí­tották. O S,
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x Filizuyás, nehéz hallás (ideges alapon) sokszor 
egész életen át végig kíséri a beteget, holott dr. Honig 
Izsó Villanygyógyitó Intézetében egyszerű, fájdalmatlan ' 
és kényelmes gyógyeljárásokkal sikerül sok esetben 
bámulatos rövid idő alatt a bajt csillapítani, vagy tel­
jesen meg is szüntetni, még oiyan esetekben is, me­
lyek évekig daczolíak minden orvosi kezeléssel.

X Jgyék naponta ebéd előtt dr. Hommel-féle Hae- 
matogént. Étvágya fokozódik, idegrendszere erősödik 
és rögtön helyreáll közérzése. Kérjen azonban kifeje­
zetten dr. Hommel-féle Haematogcnt és utasítson visz- 
sza minden utánzatot.

x Bob hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér, 
x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg.utcza 8. 

szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban felsze­
relt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik a 
gyermektorna- és vívásra.

A íüdovész gyógyításáról.
Irta : Borsai A. dr. gyakorlóorvos.

Bár kétségtelen, hogy az orvostudomány-, 
nak az utolsó évtizedekben szinte rohamos 
lépésekkel történt haladása, különösen pedig a 
bakteriológia fejlődése erősen hozzájárultak az 
általános közegészségügyi viszonyok javulásá­
hoz, mégis a legfontosabb problémák egyike, 
az öldöklő háborúknál is irtózatosabb ember- 
pusztítást végző tuberkulózis gyógyításának 
nagy problémája még nem talált megoldásra. 
Es noha mióta Koch Róbert 1882-ben a tuber­
kulózis baczillusát felfedezte, az e betegség 
ellen irányuló védekezés biztosabb alapokra 
lett fektetve és nagy társadalmi mozgalmak 
indultak meg minden országban ezen rettene­
tes nyavalyának leküzdésére, mégis évről-évre 
sok száz- meg százezer ember halálát okozza 
a tuberkulózis. Kiapadhatatlan a gyász és vég­
telen a nyomor és szenvedés, amelylyel ezen 
megbetegedés az emberiséget sújtja.

Érthető tehát, hogy a tüdővész kérdése, 
bármennyit írtak is c tárgyról — aktuális ma­
rad és hogy a társadalom minden rétegének 
érdeklődésére számíthat minden olyan momen­
tum, mely ezen veszedelmes kórság gyógyítása 
körül időnként felmerül. Hisz oly rengeteg nagy 
azoknak száma, kiknek boldogsága, üdvössége, 
léte, vagy nem léte fűződik c nagy kérdés 
megoldásához és igy nem csoda, ha a köz­
vélemény szinte mohósággal kapkod a tuber­
kulózis kérdését akár közelebbről, akár távo­
labbról érintő újabb hírek után.

Ha most már tekintetbe veszszük, hogy 
évenként körülbelül három millió ember pusz­
tul cl többnyire munkaképes korban tüdő- 
tuberkulózis következtében, akkor elképzel­
hetjük, mily nagy volt az öröm és lel­
kesedés, midőn első ízben terjedt vi­
lággá a hir, hogy sikerült az életmentő 
panaeeát feltalálni. Azonban ezen örömkeltő 
hir alaptalansága csakhamar kiderült és ezzel 
együtt veszendőbe ment sok száz meg száz­
ezer szenvedő embernek ama reménysége, 
hogy talán mégis csak sikerül a menekülés



id

a biztos halál torkából. Ugyanis a sokszor 
nagy lármával kikürtölt felfedezések itt-ott a 
siker látszatával bírtak, sajnos azonban nem 
tartott sokáig és bebizonyult, hogy az öröm 
és lelkesedés korai volt, mert a tuberkulózis 
a földi üdvösséget ígérő panacea daczára, 
csak épp úgy szedte áldozatait, mint annak 
előtte.

Ily értelmű csalódás többször ismétlődött 
és ez a magyarázata annak a spekticzizmus- 
nak, amelylyel a tüdővész gyógyításáról szóló 
minden újabb hír találkozik napjainkban. Kü­
lönösen pedig érthető a tudományos köröknek 
kétkedése és jogosult szigorú álláspontja, 
melynél fogva azt a kívánságot hangoztatják, 
hogy a tuberkulózis therápiája terén nem lehet 
beérni egyes tüneteknek háttérbe szorításával, 
azaz látszólagos sikerekkel, mert itt eredmé­
nyek a szú valódi értelmében még pedig tar­
tós győgyerodmények kellenek. Csakis ilyenek 
esetében lehet a tuberkulózis gyógyításáról 
beszélni.

Nos, bármily hihetetlennek is tessék, való 
sny, hogy egy magyar orvos, dr. Wettenstein 

j >zsec által íelíalálf cocáin ezen szigorú kivá- 
na,ómnak is tökéletesen megfelel. A contain 
a tüdővcs^. ellen eddig alkalmazott és legjobb­
nak elismert szerek fűlött áll, amennyiben 
eltekintve ártalmatlanságától — a leghatározot­
tabban olyan sikert nyújt, amilyent eddig egyet­
len antituberkulotikus suerrel sem sikerült el­
érni, ez azt jelenti, hogy a dr. Wettenstein 
comainjával kezelt betegeknél nem az egyik 
vagy másik tünet múlik el időlegesen, hanem, 
hogy a coma in hatása tartós gyógyeredmények- 
ben nyilvánul. Nem szabad azt sem hinni, hogy 
talán csak a körfolyamat kezdeti stádiumában 
levő tuberkulotikusok gyógyulnak meg; nem­
csak ezek, de oly súlyos betegek is visszanyer­
ték egészségüket, akiknek állapotát úgy kezelő 
orvosaik, mint hozzátartozóik teljesen remény­
telennek látták. Magától értetődik, hogy a gyó 
gyuláihoz szükséges kezelés tartama az eset 
súlyossága szerint váltakozik s hogy az inczi- 
piens (kezdeti) szakban levő belegek gyorsab­
ban gyógyulnak, mint azok, akiknél a betegség 
hosszabb fennállása folytán már nagyobb fokú 
pusztítás ment végbe a szervezetben. Tagadba- i 
tatlan fény azonban, hogy dr. Wettenstein szá­
mos igen súlyos betegénél szinte csodával ha­
táros eredményeket ért el, igazán olyanokat, 
melyek előtt még a legmagasabb skepticzizmus 
is előbb-utóbb kénytelen lesz meghajolni.

A dr. Wetterstein-féle gyógymód kitűnő 
hatása folytán a betegek állapotában már né­
hány hét múlva mutatkozik javulás. A beteget 
sorvasztó lázak fokozatosan csökkennek, majd 
teljesen elmaradnak, a beteg étvágya és ennek 
kapcsán ereje is fokozódik, szóval: a beteg 
közéizete feltűnő javulást mutat. Mindez pedig 
azért lehetséges, mert a dr. Wettenstein alkal- 
mazta gyógymód nem a betegség egyes 
szimpiomái ellen irányul, hanem mert a co- 
main a tuberkulózis körfolyamatát előidéző 
Koch-féle baczillust teszi tönkre, mint az a 
dr. Augusztái Béla egyetemi tanár előtt esz­
közölt sorozatos bakteriológiai köpetvizsgála- 
lokból fényesen kitűnik. Igen plauzibilis, hegy 
ha, megszűnt az ok, megszűnik az okozat is, 
más szóval, miután elpusztulnak fokozatosan a 
bai. zillusok, ennek arányában el is maradnak 
a romboló hatásuk okozta kóros elváltozások.

„Facta loqunfur“, a tények, az eredmé­
nyek beszélnek: azok a nagyszerű gyógyered 
mények, melyeket dr. Weltenstein elért, ma már 
oly nagyszámnak és gyógymódjának hatása oly 
határozottan bebizonyított, hogy lüdővészes 
embertársainknak öröme és reménysége ez egy- I

szer valóban jogosult, mert egy teljesen kipró­
bált, bevált és feltétlenül megbízható gyógy- 

! módra számíthatnak.
Vajha az ezen gyógymód alkalmazására a 

I fővárosban, Rákóczi-ut 18. szám alatt tegnap 
megnyitott dr. Wettenstein-féle ambulatórium 
és a szeptember I-én megnyitandó szanatórium 

■ munkálkodása minél több szenvedő embertár­
sunknak válnék javára és üdvére!

______ EGYETÉRTÉS Szombat, augusztus 14.

SZINHÁZésMÜVÉSZET
;

(*) A Fagyar Színház megnyitása. Holnap, szóm­
ban, augusztus 14-én kezdi meg uj évadját a 
Magyar Színház, amely újonnan átfestve, kisző- 
nyegezve és minden irányban kicsinosítva várja a 
közönséget. A megnyitó előadáson Földes Imre 
nagysikerű társadalmi színmüve, a „Hivatalnok 
urak“ kerül színre Sebestyénnel, Törzszsel, Z. Mol­
nárral, Vágóval, Rátkayval, Tárnáivá!, Pappal, 
Dobival, Vándorival, Forrai Rózával, Báthori Gi- 
zával, Bera Paulával, Tóth Irmával, P. Tárnoki 
Gizával és Császár Kamillával a főszerepekben. 
Vasárnap megismétli a színház Rostand költői 
müvének az előadását részben uj szereposzfásban, 
amennyiben Flambeut ezúttal Kürti József jálszsza,’ 
aki a szerepet ezentúl Körmendivel fölváltva fogja 
játszani.

(*) A Kiebelnng-trilogia évnapla. Tegnap volt 
harmincznyolczadik évfordulója annak, hogy Bai- 
reufhban először került színre a „Niebelung gyű­
rűje zenedrama trilógia. A sorozatot a „Rajna 
kincse előadásával nyitották meg, amely egyike

3lZ ' í r^nezelt legszebb és legérdekesebb elő- 
adásoknak. Vilmos császár az elsők között érkezett 
a.va™s,ba' ' i:zont Don Pedro brazíliai császár ké- 
son jóit meg és emiatt az előadás kezdetét két órá­
val e halasztották. A két császáron kivül jelen volt 
még II Lajos bajor király, a weimari, a badeni és 
a meckienburgi nagyherczeg, az anhalfi herczeg 
Vladimír orosz nagyherczeg, meg Vilmos besszen

I KammgLArZ>eV1F^-t>ÍSft Fercncz' Saint-Saens 
Kamill és Grieg Edvard képviselte. A neves né-
A*e i-m!^SLkusoJí csodálatosképp távolmaradtak, 
új?..eleadásban Betz énekelte Wotant, Vogl: Löget 
Hi i: Aibenchet, Schlosser: Mimet, (jura: Fasol- 
dof, Filers. Fafnert, Reichenberg: Donéit. A nő!
AMriarev )(|!akLe\h'uann UH éS Mária> meg Lammert 
Maria voltak Valamennyien nagy tetszést értek
el. de egyikük sem jelent meg a darab végén a
lámpakor előtt. Maga Wagner Rikárd is az előadás
befejeztével azonnal eltávozott a színházból. Az

, ünnepi előadások erkölcsi sikere az első héten 
tenyes volt, azonban az anyagi eredmény szomo- 
ruan gyöngének bizonyult. A deficzit meghaladta 
a másfélszázezer márkát.

I és a játékterv összeállításával. A játékrendben 
\\ agner a Lohengrinncl és egy még eztán kivá- 

I lasztandó operájával szerepel.
(*) Dr. Kransz Oszkár e hó 16-án hétfőn déli 

I 1312 órakor vezeti oltárhoz a dohány- utczai jzr. 
I templomban Fóthi Fridáf, a budai színkör kedvelt 

primadonnáját.
. (*) muvóesek a Balaton mellett. A magyar fes

j <ok „az 'dén előszeretettel keresték fel a ' Balaton 
I festői vidékeit úgy hogy egész művész-kolóniák 
I alakultak a különböző nyaraló-telepeken. Szlánv- 

vai?s, Ba,aton-Győrökön, Kézdi-Kovács László 
Siófokon, Day Béla Révfülöpön, Mérő István 
Vesztroczy Manó és Ufabich Jenő Kénesén P 

I Molnár /anos pedig B lato.i-Lellén festik ä ma- 
1 fvXfr ,t,enKer szépségeit. Művészeink — ebből is 

látható — nagyban készülnek a Műcsarnok és a 
I Nemzeti Szalon kiállításán. d

n A magyarok hejövehlót, Feszfy Árpád halai- 
más kórképé*, ezt a minden izében magyar al'-o- 
tást a nagyközönség ma is épp oly tömegesen és 
elragadfafass"! nézi, mint a niilleniumi eszlendő- 
,ben- A napol ban egy holland, tegnap egy húsz 
tagból álló amerikai társáig nézte meg, akik kö-
Wn«eo§yiVi,lf"f járah ssággal magyarázta a 
kép egyes részleteit. Az amerikai lelkes magyará-

^T'TS ,eit Dániel.- .a körkép titkára, aki 
megkérdezte, honnan ismeri ily alaposan e kénét
Zrf rkénS büszkén F feIe,t : -Atyám ma- gyar! Legutóbb az ezredéves kiállításon járt itt
azóta folyton a körképről beszél. Mikor pedig 
európai ufamra indultam, e szavakkal búcsúzott- 
nam ! Az első, amit megnézzél, a Magyarok be-" 
petéié .legyen. Innen ismerem e gyönyörű alko-
Tkör JnlMÓbaiVF P,osPekiust kért, hogy
a kórképet legalább leírásban ismerlesse a messze 
távolban élő hazafiakkal.

FŐVÁROS,
Idegennevii tanítók.

(*) Szerződtetések. A szepiemberi színházi év­
kezdetére már tovább folynak a szetződlelések és 
azok rövidesen be is fejeződnek. Legutóbb Kovács 
Lilit, a kitűnő szubretlet szeiződfefte Palágyi La- 

i í°s’ a mlskolczi színház igazgatója. A kitűnő mű­
vésznő legutóbb Aradon vendégszerepeit a „Csók- 
kitáiy“ és az „Ingyenélők“.ben és nagy sikert 
aratott. Salgó Arankát Kiss Árpád szerződtette.

Sándor Julia drámai hősnő pedig Mezei Bélá­
hoz a győri színház igazgatójához szerződött.
. (*) A bayrenthi előadások. Münchenből jelentik
hogv 1L 0 ben nem lesznek Bayreuthhan ünnepi
L-nLa-dLSOri ,'n‘ben „Parsifa!“ és a „Mcsleidaino- 
ko* kerülnek színre.

(*) Hascagni uj munkái. Pic ro Mascagni, a vi- 
ághirü zenesze-ző, egy o'asz újságíró előtt be- 

szélgeiett az 19! 1 évi jubiláris ünnepségekre 
ké.s.zíJ 6 -Isabeau“ czimü, munkában levő ope­
rájáról. lllica úja a szöveget, mely már annyira 
befejezett, hogy a napokban könyvben is mén­
jeién Az opera három felvonásos. A téma egy 
egyszerű szerelmi történet, mely két főszerep • Isa­
beau és a tenorszerep körül bonyolódik. Igen egy­
szerű motívumokból a költő eiőleljcs hatásokat ért 
el, eleven cse ekménynyel; és kivált az opera be­
fejezése igér nagy diámaiságot. AJaga a zeneszerző 
Mascagni, még kezdetén van munkájával. A kom­
ponálásban Mascagni különös rendszeri követ. Előbb 
a viszonylag lénvcgfe'enebb jeleneteken gondo'ko- 
dtk, azokat vázolja fel, majd kidolgozza Csak 
ezután tér át a milieufestésből az akczióra, maid 
a főbb jelenetekre. Egyebekben pedig Mascagni 
most kevésbbé komponista, inkább igazgatói és 
szerve.ói tevékenységé; fejt ki. Átvette ugyanis á 
római Constanzi-szinház vezetését, ahol az előadá­
sok deczember 26-án kezdődnek. Mascagninak 
persze most sok dolga van a zenekar vezetésével

Budapest, auguszlus 13.
Egyesekre nézve ez a téma talán kissé csik­

landós. De azért belemegyünk taglalásába, mert a 
nemzeti érdek parancsolja igy. Tanítók neveiről 
lévén a szó: a súly kétszeresen esik a latba.

A fővárosi tanítók nevei között ugyanis inéi-' 
mindig feles számú az idegen hangzású név. A 
polgári és elemi iskolai tanítókat együtt véve e7 a 
szám körülbelül 240-250-et tesz ki. Ez a nume­
rus úgy 20 25 esztendővel ezelőtt természetesen 
még nagyobb volt. Ami azt jelenti, hogy ezen a 
téren is örvendetes haladás konstatálható. Bár ifi 
hozzá tesszük, hogy jobban is haladhattunk 
volna.

Sokan, az igaz, a névről azt tartják, hogy az 
abszolút voltában nem egyéb, mint egy értékleien 
külső, amelynek értéket csak az a nemzeti tarta­
lom ad, amelyet ez a külső értéktelenség takar. 
Ámde ez csak látszat. A dolog ugyanis akként 
áil, hogy a kettő csak együttvéve adhatja meg 
valakinek azt a félreismerhetetlen típust, amely 
nekie nemzeti tekintetben határolóra. Hogy példá- 

j va* se maradjunk adósak, nem volna-e az furcsa, 
ha, tegyük fel, a gólyát kukorékolni hallanánk. 
Ugy-e bár furcsa volna. De ha szinte tyukhangot
hallanánk is tőle, azért ezt a madarat még sem 
néznék tyukfajtahelinek, hanem gázlónak, mert 
külseje ezt árulná el. Y'agy nem volna-e az fel- 
lünő, ha Magyarország összes lakói, ha szinte 
mind magyarul beszélnének is, mindamellett egy- 
fől-egyig német nevüek volnának ? Az volna biz a‘. 
No hát éppen olyan furcsa az, ha valaki magya­
rul beszél és mégis idegen névre hallgat. Az az 
ellenvetés, hogy az idegen nevű is lehet érzésben, 
gondolkozásban, teltekben olyan jó magyar, mint a 
született vérbeli, ezt mi is aláírjuk. Hisszük is, tudjuk 
is. Alert íriszen maga a legnagyobb tanú : a tör­
ténelem is emellett szól. Ámde a logika nem ezt 
mondja. A logika nevezetesen itt azt kérdezi, 
hogyha már valakinek érzései, gondolkodása, tét­
iéi az illető nemzetével homogének, akkor azt a 
homogenitást mért nem viszi át egyszersmind a 
nevére is. Mert ha ezt oda át nem viszi: a homo 
génilás nem lehet teljes. Ugyanez az okoskodás 
áll a beszédre is. A beszéd ugyanis mini 
tudjuk, szóelemekből áll. F.zek a szóelemek vagy 
eredetiek, vagy átvettek. De ha akár eredetiek 

i akár átvettek, mindenesetre egyezniük kell az illeti
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nyelv idomaival. Mert máskülönben épen úgy | 
kirínak az illető nyelvterületből, mint ahogyan 
(iri a pipacs a búzatáblából. Példa erre a nyelv­
idomulásra : asztal (sztol). Ha már most ez áll a 
köznevekre, akkor áll természetesen a vezetékne­
vekre is, mert hiszen valamely nyelvnek ezek is 
iartozékai. Akárhogy forgassuk tehát a dolgot, az 
iredmény az, hogy az idegen névnek a megma- 
gyarositása mindenképpen csak kívánatos. És ép­
pen azért, mert a dolog igy áll, azért is igyeke­
zünk, hogy mindazok a polgártársaink, akik ide­
gen nemzetek köpíiiből rajzottak át hozzánk: az 
uj kaptár népével külsőleg is éreztessék homogén 
voltukat. Mert azt csak minden okos ember be­
láthatja, hogy a nemzeti karakternek nemcsak az 
ember belső szellemi világa, hanem a külső e : a 
név Is egyik postutátuma. Ha a kettő egymással 
nem harmonizál: olybá veszi az ki magát, mintha 
valaki csárdást czilinderben járna.

Ha már mostan ez a törvény áll a profánus 
vulgusra, mennyivel inkább áll ez a népnevelőkre,
2 tanítókra. Tehát azokra, akik nevelnek, irányíta­
nak, tanítanak. A tanítótól ugyanis megkövetel­
hető, hogy nevelési eljárásában ne csak az általá­
nos emberi pontokon, mint pl.: szorgalom, maga­
viselet, morál éreztesse nevelői hatását, hanem 
főleg nálunk, a különös ponton is: a nemzeti ér­
zés ápolásában, konzerválásában is. Éhez tartozik 
természetesen az idegen név megváltoztatására 
való figyelmeztetés és a példa is. így állván a 
dolog, azért mi sehol és senkinél nem tartjuk a 
névmegnragyarosifást olyan fontosnak, mint éppen 
a néptanítónál. Amennyiben nevének meg- 
magyarositásával a nemzeti eszme ápolására 
nemcsak egyéni voltában, hanem nevelési 
voltában is közrehat. De nemcsak a nevelési 
szempont kívánja azt, hogy minden tanító­
nak magyar legyen a neve, hanem már magában 
az a tény is, hogy magyar tanító és mint ilyen 
expressis verbis nemzeti funkezionárius. Megvált­
juk őszintén, nem hatott ránk Budapestre jövete­
lünk alkalmával semmi olyan szomorúan, mint az 
a tapasztalat, hogy a tanítóságot jó nagy felében 
mind német nevűnek találtuk. És daczára annak, 
hogy ezek az urak mind magyarul beszéltek, 
mégis idegennek éreztük magunkat köztük. Hátha 
még külföldi szemlélte volna ezeket az állapoto­
kat ! Az meg bizonyosan olyan Ítéletet alkotott 
volna magának erről, hogy itt a kultúra voltaképen 
német kezekben van.

Itten a legérzékenyebb pont az úgynevezett 
históriai kegyelet. Bár ezt értjük, de a logika 
szemüvegén nézve a dolgot, ez az érzékeny ellen­
vetés sem állhat meg. Mert ha valaki, mondjuk 
el tudott válni tiszteletreméltó fajától örökiziglen ; 
el tudta felejteni őseinek legféltetteb kincsét: 
nyelvét örökiziglen ; felmondotta azokkal a szel­
lemi és vagyoni közösséget örökiziglen; és velünk 
él és akar élni szellemi és vagyoni közösségben 
örökiziglen : akkor előbbi törzsfajával tulajdonké­
pen teljesen szakított is. Hogy aztán ebből mért 
van épen a név kihagyva : az előttünk teljesen 
érthetetlen.

A végső rezultátum tehát itt az, hogy aki 
velünk szellemi és vagyoni közösségben él és 
akar élni, meg kell magyarosítania a nevét. Meg 
kell különösen a tanítónak, mert a tanító azon­
kívül hogy magyar, még amellett nemzeti funk­
ezionárius is. És ebben a funkeziónáriussagában a 
nemzeti eszmék átszármaztatója és megtartója is.

)( A kenyérgyár tizembebelyezése. A községi ke­
nyérgyári bizottság tegnap délután dr. Mcllv Béla 
tanácsos elnöklésével ülést tartott, amelyen Vájná 
Ede fogalmazó előadása mellett és a kenyérgyári 
igazgató számításai alapján megállapították a jövő 
hét folyamán megnyíló kenyérgyár termékeinek az 
árát. Eszerint a barnakenyér kilogrammonként 26 
fillérbe, a félbarna 30 fillérbe és a fehér 34 
fillérbe fog kerülni. A kenyeret az összes 
vásárcsarnokokban, a piaczokon, a központi 
tejcsarnok legtöbb árusiló fiókjában és az összes 
községi lóhusszékekben fogják árusítani. A kenyér 
árát minden.itt pontosan be kell tartani, Az áru­
sító helyek ajtaján a főváros czimerével ellátott 
hirdető tábla foeia jelezni, hoev ott a község

kenyérgyár termékeit árusítják, azonkívül az üzlet­
ben feltűnő helyen ki lesz függesztve az árjegyzék. 
Mindezekről a közönséget közelről érdeklő kér­
désről a napokban hivatalos hirdetmény fog meg­
jelenni.

)( A második barakkiskola. A főváros az I. ke­
rület, Labancz-ut 33. számú házat iskola czáljára 
béreli. Ez a bérlet most jár le. A főváros tanácsa 
elhatározta, hogy ezt a bérleti szerződést nem 
hosszabbítja meg. Minthogy a környékbeli tanulók 
rohamos szaporodása folytán ez az iskola a meg­
növekedőit létszámot nem képes befogadni, a la- j 
bancz-uti iskola épületeiben levő tantermen kívül 
még négy teremre van szükség. E négy osztály­
nak, valamint egy szolgalakásnak elhelyezésére 
vonatkozóan a tanács elhatározta, hogy a már j 
megrendelt Humphreys-féle iskola-barakkot a la- j 
bancz-uti 2. számú ingatlanra építi és ezeket itt 
helyezi el. Felhívta egyúttal a mérnöki hivatalt a 
tanács, hogy az építési terveket és a költségvetést 
terjeszsze be és pedig oly időben, hogy az épí­
tendő iskola-barakk az ez év szeptemberében kez­
dődő tanév elején már rendelkezésre álljon.

)( A Jánoshegyi automobiljáratok. A Budapest- 
Hegyvidéki (Svábhegyi) Turistaegylet tudvalévőén 
azzal a kérelemmel fordult a székesfőváros taná­
csához, hogy a fogaskerekű svábhegyi állomása 
és a jánoshegyi vendéglő között automobil-társas- 
kocsi-járatokat engedélyezzen. A helyszínen eljárt 
vegyes bizottság javaslatára a tanács úgy intézke­
dett, hogy mivel a Székesfővárosi Közlekedési 
Vállalat Részvénytársaság, amely a vele kötött 
szerződés értelmében kizárólagos engedélylyel bir 
a székesfőváros területén társaskocsi-közlekedés 
berendezésére, kijelentette, hogy a kérelmezett 
társaskocsi-közlekedés engedélyezése ellen nincs 
kifogása, minthogy továbbá a berendezni szándékolt 
társaskocsi-közlekedés forgalmi és közrendészeti 
szempontból nem ütközik akadályba, megadja az 
engedélyt arra, hogy a Budapest-Hegyvidéki (Sváb­
hegyi) Turistaegylet a fogaskerekű vasút sváb­
hegy'"! állomása és a jánoshegyi vendéglő között 
próbaképpen az 1909. évre automobit-társaskocsi- 
közlekedést rendezhessen be és tarthasson fenn.
A tanács egyúttal megállapította azokat a feltéte­
leket, amelyek mellett ez a közlekedés fentartható.
E feltételek között az útirány megállapítása is sze­
repel és pedig a fogaskerekű vasút svábhegyi 
állomásától a Normafa-uton és a jánoshegyi-uton 
át a Jánoshegyi vendéglőig és vissza. A viteldija- I 
kát a tanács egyszeri menetre, oda vagy vissza, 
az egész útvonalra 50 fillérben, a menettérti je­
gyek árát pedig 80 fillérben állapította meg. Ki­
kötötte a tanács, hogy a közlekedés mindenkor a 
közönség igényeinek megfelelő számit társas­
kocsikkal és menetekkel tartandó fenn. Az enge­
dély ideiglenes jellegű és 1909 deczember 31-én 
hatályát veszti.

)( A Rökk Szilárd-utczai fák. A fővárosi köz­
munkák tanácsa átírt a fővároshoz, hogy a Rökk 
Szilárd-utczában lévő fákat, amelyeket mintegy 14 
évvel ezelőtt ültettek és amelyek az aránylag kes­
keny gyalogjáró következtében úgy a gyalogjáró­
ról mint a' házakról visszasugárzó hő miatt, nem­
csak nem fejlődnek, hanem ki is vesznek, vágassa 
ki. A főváros tanácsa a középités; bizottság javas­
latára elfogadta a tervet, egyben felhívta a köz- 
épitési ügyosztályt, hogy a fák gödreinek beaszfal- 
tozására szükséges összeget az 1910. evt költség­
vetésbe vegye fel.

)( A főváros pőréi. A fővárosi tjszti ügyészség 
kimutatást közölt a főváros pőréiről. E kimutatás 
szerint a fővárosnak aktiv pötei közül rendes per 
17 sommás per 320, passzív pőréi közül rendes 
per 65, sommás per 53. A kisajátítási perek 
száma 5.

)( Szabadságon. Heuffel Adolf kir. tanácsos, a 
főváros középitési igazgatója augusztusz 10-én 
megkezdte szabadságát és szabadságának tartama 
alatt a mérnöki hivatal vezetését Martin Oltó 
helyettes középitési igazgató vette át. — Pieussner 
Eerencz a közvágóhidak és állatvásar terek 
igazgatója több heti tartózkodásra Karlsbadba uta­
zott.' Ezen idő alatt az igazgatói teendőket Ste 
rill Endre közvágóhidi igazgató látja el.

TÖRVÉNYSZÉK.

EGYESÜLETEK.
( ) A Vörös Kereszt-egylet uj alorvosai. A Vö­

rös Kereszt-egylet központi igazgatósága dr. Vadas j 
Vilmos és dr. Szallösy Lajos alorvosokat, akik | 
eddig is az egylet Erzsébet-kórházában gyogyi- 
toltak, alorvosokká további eev évre kinevezte. í

§ Ügyészségi megbízás. Az igazságügyminiszter 
Fehér Kálmán szolnoki kir. törvényszéki jegyzőt a 
szolnoki és dr. Glatz Ede nagyszebeni kir. tör­
vényszéki jegyzőt a nagyszebeni kir. ügyészség 
kerületébe ügyészségi megbízottakká, továbbá Po­
rázik János ' privigyei kir. járásbirósági jegyzőt a 
privigyei kir. járásbíróság mellett alkalmazott 
ügyészségi megbízottnak állandó helyettesévé ren­
delte ki.

§ A nagyszerb-pör. A mai tárgyalás folyamán 
még egyes vádlottak javaslatokat tettek mentő­
tanuk kihallgatása iránt, mire az elnök jelentette, 
hogy dr. Popovics védő még egy javaslatot jelen­
tett be, melyet — miután beteg — holnap akar 
megtenni. Miután az ügyész ennek következtében 
nyilatkozatát holnapra halasztotta, a mai napot az 
akták felolvasására szánják.

§ Az ügyvédi kamarák köréből. A brassói ügy­
védi "kamara Bariba János dr. ügyvédet Zernest 
székhellyel, a kamara lajstromába folytatólag be­
jegyezte.

§ Késpróba. A párisi lapok jelentik Cacuból:
Az esküdtbiróság életfogytiglani kényszermunkára 
ítélte a 18 éves Girault Lajost, aki legutóbb 
egy kést kipróbálás czéljából egy járókelő szivébe 
döfött.

§ Felfüggesztett eljárás Wiener jákó Sándor 
1907' év folyamán Hajdú Gyulától átvette az Ad- 
ria-kávéházat, amely a Eaiudi-testvérek által ala­
pított szövetkezet tulajdonát képezte. A kávéház- 
átvétel alkalmával Wiener kötelezte magát, hogy' 
elődjének összes tartozásait kifizeti és beleegyezett 
abba, hogy a 79,000 korona vételár teljes lefize­
téséig a tulajdonjog a szövetkezet nevén marad­
jon/ Minthogy azonban a kávéház rosszul jöve­
delmezett és 'Wiener nem tudta betartani a fize­
tési feltételeket, a szövetkezet elvette tőle a kávé­
házat és átadta Neumann Károlynak. Mikor a 
szövetkezet Wienerrel leszámolt, ennek javára a 

1 már lefizetett vételárból 8000 korona volt vissza- 
I térítendő. Wiener, hogy e követelését hitelezői elől 
! elvonja, ezt Deutsch Alfrédra ruházta át. Mikor 

Wagner hitelezői ezt megtudták, igényperrel éltek 
a czedálás ellen és egyben -csalás miatt feljelen­
tették Wienert. A kir. ügyészség vádiratot adott be 
ellene, Wiener azonban kifogásaiban vitatta, hogy 
ő nem követett el bűncselekményt, mert ha az 
igénypert a hitelezők megnyerik, akkor a 8000 ko­
ronás követelésüket amúgy is megkapják. Ezen 
az alapon a törvényszék vádtanácsa ma tartott 
ülésében úgy határozott, hogy a további eljárást 
a csalási ügyben az igényper cldőltéig Wiener 
ellen felfüggeszti.

§ A csizmadia merénylete. Kedden éjjel beszál­
lították a Rókus-kórházba súlyos fejszecsapás 
okozta fejsebeivel Kovács Mihály virágperegi 
földmivest. A kezelő orvosok a beszállított beteg 
állapotát annyira válságosnak találták, hogy érte­
sítették dr. Aczél Nándor pestvidéki törvényszéki 
vizsgálóbírót, hogy Kovács Mihály azonnali ki­
hallgatása iránt intézkedjék. A vizsgálóbíró nyom­
ban ki is hallgatta a kórházban az életveszélyesen 
sérült embert, aki elmondotta, hogy támadója 
Orbán Lajos virágperegi csizmadiamester volt. A 
támadás napján Orbán Lajos minden ok nélkül 
belekötött Kovács Mihályba, akivel egy házban 
lakott. A bünvizsgálatot a vizsgálóbíró elrendelte 
Orbán Lajos elten.

§ A mester-utezai karambol. Könnyen végzetessé 
válható villamosvasúti összeütközés történt ez év 
február havában a Mester-utcza és a gróf Haller- 
utcza keiesztezésénél. A közúti villamos vasul 
társaság ifj. Végli János nevű kocsivezetője az 
általa vezetett 661. sz. villamos kocsival nekiment 
a városi villamos vasut-társaság 430. sz. kocsijá­
nak s ezt feldöntötte. Az összeütközés következ­
tében a városi villamos vasút kocsija összetö­
rött és hat utas súlyos sérülést szenvedett. A be­
következett szeiencsétlenségért a budapesti kir. 
ügyészség ifi- Végh János kocsivezetőt tette fele­
lőssé, mert ez a keresztezés előtt lévő 
megállóhelynél nem áhította meg a ren­
des helyen kocsiját, hanem tovább ve­
zette s igy következett be az összeütkö­
zés. A kir. ügyészség emiatt vádat emelt ifj. Végb 
János ellen közveszélyü cselekvés vétségéért. A 
vádirat ellen itj. Végh János kifogásokkal élt s 
ezekben azt vitatta, hogy ő pontosan betartotta az 
előirt menetsebességet és a megállásra kijelölt he­
lyet, de a kocsit megállítani azért nem tudta, mert 
a sin síkos volt a fagytól s a kocsi kei ekei a fé­
kezés daczára tovább csúsztak rajta. A vádtanacs 
mai ülésében elfogadhatónak találta a terhelt ko— 
csivezető védekezését s megszüntette ellene a to­
vábbi eljárást. A megszüntető határozat ellen dr. 
Nagy Béla kir. ügyész felfolyamodást jelentett be.

■loan ■
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Budapesti nyári meeting.

— Első nap. —
A legbiztatóbb kilátások közt veszi kezdetét 

riolnap a tizenhárom napos nyári meeting Az 
események középpontján a Szent István-díj áll 
Az avatott kezekre valló összeállítás oly szeren­
csésen osztályozta az egyes jobb díjazású futamo­
kat, hogyha minden versenynapra nem is esik 
klasszikus futam, nincs nap, hogy legalább egy 
értékes korteher-verseny vagy handicap ne keltené 
fel az érdeklődést.

Az első nap programiján végigtekintve, tel­
jesen meg lehetünk elégedve, mert az Igazgató- 
sági díjon kívül, mely köré a versenyek csoporto­
sulnak, mindjárt a megnyitó számot képező Dunai 
díj, továbbá a Nyeretlen kétévesek versenye is 
elsőrangú sporteseménynek Ígérkezik, úgy a nagy­
számú nevezés, mint anyag tekintetében.
. A 8000 koronával és 4C00 korona fisztelefdij- 
jal kiirt Igazgatósági díjban, mely 1500 méter 
távolságú, tizenhat nagyon jöképességü telivérnek i 
van indulási joga s a távra való tekintettel na­
gyon meggondolva kel! az esélyeket bírálnunk, 
mert esetleg a papíron egy-két esélyes lónak 
hosszú lesz a táv. Ha már az eddig látott telje­
sítményeket vizsgáljuk, föltétlenül felhívja figyel­
münkéi Haltnak a Kozma Ferencz-versenyben 
mutatott magas formája, mely teljesítmény azt 
a véleményt erősíti meg bennünk, hoey’ idén 
legjobb háromévesünk a kitűnő Tokio-kancza s ha 
súlyozása kissé magasnak is tűnik fel, elsőrangú 
esélylyel áll a starthoz. Kitűnő eiianccot kell azon­
ban megállapítanunk Dinom-Dánom számára is 
mely már megmutatta, hogy az ilyen fáv teljesen 
megfelel neki s nagyon jól kell futnia Half-vak, 
ha az ötévest meg akarja eiőzni a czéinál. Har­
madsorban az olcsó sulylyal szereplő Fabelhaft 
a jelöltünk. Jó szereplést a Jankovich-istállö ki­
küldöttjétől várunk, akár Vansittart, akár 1 örös- 
kiráty legyen az.

A Dunai-ciij 2000 méterén alkalmasint talál­
kozni mg a Szent Istv án-dij két kombaílánsa : Hír­
nök II. és Herr God s már ez nagy vonzerőt 
gyakorol. Ha az előbbi rendben van, cl sem veszt­
heti a versenyt. Utána Foglalót várjuk Tengclicze 
előtt.

A Nyeretlen kétévesek versenyében igen sok 
sötét kétévest találunk, melyekről nagyon kedvező 
hirer, hallatszanak, mint Mentő, Cronnvcil, Rascal, 
Preciosa, de a már látottak is a jobb képességűek 
közül valók. A mi jelöltünk Szemlelen, melyhez 
legközelebb Parafát és Friponnet várjuk, azon­
ban nem vennénk meglepetésnek, ha Preciosa 
minden számításunkat keresztül húzná.

Meg kell még emlékeznünk a Welter-Handi- 
capról, melynek 1 ICO méteren 14 telivér indulhat 
még. Pehely súlyával nagyon enyhén láljuk elbí­
rálva Papucsot, továbbá Paulát és Gaiety/.

Jelölt jeink :
f{irnijl; IF—Foglaló—Tengclicze

11. Gracicuse— Becskereki.
III. Hali—Dinom-Dánom—Fabelhaft
IV. Szemtelen—Carafa-Friponnc. '
}{• Royal Mary— Tok—Caprice. 

vl- Gaictv—Papucs- Paula.
VII. Chcnapan - A/abárd.

egyetértés

más érdeklődés nyilvánult meg és az I. L. Sz.-nek 
kebelébe tartozó 25 egyesület mindegyike leadja 
nevezését, mely tekintetlel a 700 igazolt jálékosra 
bizonyára fölül fogja múlni a nevezési szám eddigi 
rekordját. A verseny nevezési zárlata augusztus 
15-én van.
„„„W A Terémrosi Torna-Club országos atlétikai 
versenye. A ITC vasárnapi atlétikai versenyére a 
nevezések igen nagy számban érkeztek. 25 fővá- 
ros‘ és 4 vidéki egyesület több mint 250 nevezést 

10g-v a,naSyszámu és főleg handi- 
capekbol álló szamok érdekes küzdelmeket helyez- 

in^kÁix! ?tdS^'.,Nagy érdeklődéssel várjuk a vidéki 
kiválóbb atlétáknak a fővárosi nevesebb eiökkel 
l'f'y mérkőzését. Maga az egyesület is, hogy minél 
szélesebb releggel kedveltesse meg az atlétikát, a
i1I'Jwei]ar,x Y=rscnyPá,ya Slefánia-uti oldalán nem 

belépődíjat, itt csak 30 filléres programul 
•ni kofeíező, nug a Thököly-uíi oldalon 60 

túlér a belépődíj.
0 Ismét nem sikerült a esatorna-átnszás. Hol- 

bein, az ismert üsző — aki már annyiszor pró­
bálkozott meg sikertelenül a Lamanclie-csatorna 
kúszásával — újabban ismét kísérletet tett, hogy 
a franczia partról elindulva áíuszsza a csatornát. 
Holbein pompás időben kezdte meg az úszást és 
jó kondiczióban fél angol mérlföldnyire közelítette 
meg Dover partjait, ahol azonban az ellenáramlat 
annyira kimerítette erejét, hogy kénytelen volt az 
úszást abbahagyni és a kísérő hajóba szállani. A 
hajón barátai és a nagyszámban összegyűlt sport­
férfiak a sikertelen kísérlet daczára lelkes tünte­
téssel fogadták. A parton szintén nagy tömeg 
ember ünnepelte a hírneves csatorna-úszót.
. HA®- T. C. Ionra- és atlétikai viadala. A Bu- 

dapesti Torna Club szeptember hó 7. és 8-án 
délután o órakor a Thököly-uíi millenáris ver­
senypályán nemzetközi torna- és atléíikai versenyt 
rendez, Versenynemek : Atlétika. I. 100 méteres 
síkfutás. II 300 méteres síkfutás. 111. 5000 méleres 
síkfutás. IV. 4X100 méteres stafétafutás. V. 5000 
méteres gyaloglás. VI. Távolugrás. VII. Svéd ee- i 
reiyvetés. Vili. Diszkoszvetés. IX. HO méteres ^ 
§kflllás (handicap). X. Rúdugrás (handicap). XI. 
2.0 méteres síkfutás (handicap). XII. 800 méteres 
sikiutas (handicap). Ifjúsági versenyek. 1. 100 mé­
teres síkfutás. 2. 400 méteres síkfutás. 3. 4V100 
mcteres_ stafétafutás. 4. üiszkoszvetés. 5. Távci­
gi uas. 6. Magasugrás. 7. Svédgcrclyvelcs.

Torna. 1. Juniorverseny magas nyújtón. 2. 
uniorveiseny lovon. 3. Seniorok versenye korláton . 

(30 éven felüliek). A versenyek rendezése és elbí­
rálása a M. O. 1. E. Sz.-nek versenyszabályai 
szennt történik. Nevezések legkésőbb szeptember 
no 5-an esti 8 óláig I.iedemann Fcrenez titkár 
czmiére (V-, Markó-u. 20, a nevezési dijak Jakab 
Dénes pénztáros IV., Egyetem-ulcza 1.) czmiére 
intézendok.

() Kémei football-egyesületek megbönteíéso. A dél­
németországi labdarugó szövetség 1600 márka 
pénzbüntetéssel sújtott a kötelékébe tartozó száz­
hatvan labdarugó egyesületet, mert a nekik bekül­
dött statisztika! czélokta szolgá'ó űrlapokat nem 
töltötték ki a kellő időié.

0 Magyarország 230 yardos aszóbajnoksága kerül 
a vasarnap este fél 8 óakor kezdődő BAK üsző- 
versenyén eldöníésic. A nevezések a 12 számból 
álló versenyre jó! sikei ültek és az összes úszással 
foglalkozó egyesületek benevezték számbavehető 
úszóikat. A versenyt, valamint az előfutamokat is 
vasarnap este a Császárfürdő uszodájában tartják 
meg. Belépésre a versenyprogramm megváltása 
jogosu.
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olyan sulylyal, mint a dii győztese, Kahlenberg, 
indul, sőt Dicső, amelyet Lappalie kétszer is meg­
vert ugyanolyan elbírálásban részesült, mint a 
Ureher-ló. Egyáltalában, ha az idei nagy verse­
nyek után akarjuk a Nyílt handicapot megbírálni, 
akkor az nagyon rossz, mert a háromévesek 
ossze-vissza futottak. — Coupcfiic indul a Kísérleti 
versenyben -Kahlenberget ismételten erősen fogad­
ták a Királyné-dijra. A Kiráiydij nyerő állandóan 
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A 25 éves „k. p. u.“.
I Budapest, augusztus 13.

Az utazó emberek között alig van olyan, ki 
ne ismerné ezt a három betilt: „k. p. A me­
netrendek rövidítik igy a Keleti pálya-udvart, ame­
lyet azonban a vidékiek, de a főváros népe is 

; inkább „központinak“ keresztelt el. Most pedig ez 
a szürke, soha nem pihenő, forrongó nagy épület 
jubilál. Augusztus 17-én 25 éves lesz s egy ólára 
ünnepi hangú atban, de egy pillanatra sem szüne­
telő munkásságban alkalmat ad arra, hogy bizo- 

I ny°s büszkeséggel tekintsünk vissza kereskedelmi 
! forgalmunk és közlekedésügyünk óriási fejlő­

désére.

() Ifjúsági atlétikai verseny. Augusztus 20-án 
(Szent István) délután 3 és fél órakor icndez i az 
Ifjúsági Labdaiugók Szövetsége első és a Hétfői 
Sportláp országos atlétikai versenyét a B. E. A. C. 
lágymányosi pályáján. Az I. L. Sz. ezen verseny 
kiírásával egy nagyjelenlöségü újítást kezdeményez 
mikor kebelébe tartozó footbalistái részére atlé­
tikai versenyt irt ki. Ezzel a sportszerű ténykedésé­
vel eléri azon kitűzött czélját, hogy fiatal f,Hi­
balisták érdeklődését felkelti az atlétika iránt és 
a szabadtéri mozgásra szoktatja a sport legifjabb 
művelőit, E nemes törekvést méltányolandó a 
sportszövetségek, sportegyesületek és sport fél fialt 
tiszteletdijakat ajánlottak föl az egyes versenyszá­
mokra. A B. L. A. C. pályáját ezúttal díjmentesen 
engedte át az I. L. Sz.-nek. A verseny iránt hatat*

() A m. kir. Postatakarékpénztárt Tisztviselők 
sportegyesülete ma, szombaton, a budai Erzsébet 
királyné sósfürdö nagyvendéglőjében jótékonyezéiu 
zártkörű, dijkuglizássa!, tréfás sportversenyekkel és 
tanczcza! egybekötött nyári mulatságot rendez.

0 Torfhirck. A Nyílt handicap teiiei közlése 
megjelent. A handicap-bizotlság 217 lovat biráit 
meg és ezek közül Maxim kapla 74' kilóval a top 
weigthoí. Ha azonban tekintetbe veszszük a három 
es fél kiló körtékéit, úgy Slixensfein (71) ugyan - 
oóján jó, minta Császár-dijgyőztes. Aveline, amely 
a Derbyben lioszszakka! verte Hasznost, csak egy 
kilóval kapott több súlyt, mint a Blaskovich-íó, 
viszont Hadnagy, amely úgy a Király-díjban, mint 
a Derbyben kikapott Hasznostól, csak másfél kiló­
val lelt olcsóbban megbírálva. Meglehetős furcsa 
Kofimgbrunn, Dinom-Dánom és Boccaccio elbírálása 
Kottingbrimn (69J a) c$ak három kilóval jobb, mini 
Dinom-Dánom, vagyis a ücist-ló harmadik leheléit 
volna a Kiraly-dljban. De viszont, ha Boccacciót 
veszszlik tekintetbe, amely valóban harmadik volt a 
Király-díjban és a Nyílt handicapban három kilóval 
rosszabb, mint Dinom-Dánom, úgy a Gcist-lónak 
másodiknak kellett volna a Király-dijban lennie 
Lappalie, amely a Király-dijban "kikapott, ugyan- i

Az 1867. évi XIII. tön ényezikkben engedé- 
lyezeít 60 milliós hitel terhére hosszas tanácsko­
zások után 1881. év őszén hozzáfoglak az épít­
kezéshez, mely Roch/itz Gyula Móv. főfelügyelő 
vezetése mellett közel három évig tartott. 1884; 
évi augusztus 12-én Gyöngyössy János miniszteri 
osztálytanácsos vezetésével, a pályaudvar mütan* 
rendőri bejárása után, ugyanazon hó 16-án az 

I 'niPozáns pályaház fényes és kényelmes berende- 
zésével a sajtó és hatóságok képviselőinek, vala­
mint meghívott, előkelő közönségnek bemutatták 
és másnap, azaz augusztus 17-én a pályaudvar a 
közforgalomnak átadatott. A megnyitás minden 
nagyobb ünnepség nélkül folyt le, mindössze a 
pályaház és annak fedett csarnoka fel volt lobo­
gózva. Elsőnek 6 óra 10 perczkor a zimonvi sze­
mélyvonat robogott be és 6 óra 20 perczkor a 
ruffkaí gyorsvonat indult el és ezeket követte a 
többi menetrend szerinti vonat.

Rövid pár év múlva a forgalom emelkedésé­
vel a pályaudvari postahivatalt a pályaházból e 
czélra emelt külön épületbe kitelepíteni, majd pe­
dig 1896-ban az összes gyorsáru - forgal mat a 
józsefvárosi pályaudvarra kellett áttenni. A pálya­
udvart 25 éves fennállása alatt csak 1896-ban 
bővítették, amikor a forgalmi vágányhálózatot 500 

I méferrre! szaporították. A személyforgalom roha­
mos fejlődése az alábbi számadatokból tűnik ki.

1884. évben az összes utasforgalom 588,428 
volt. A következő, vagyis az 1885-iki kiállítás 
évében már 1,007.121 -et tett ki. 1889-ben, ami­
kor augusztus 1-án a zőna-dijszabás éietbelé- 
pett, 1,831.938 volt az utasok száma, mely 1890- 
ben 3,240.688-ra emelkedett. 1896-ban, a niille- 
iiiumi kiállítás évében már 5,319.867 az uta­
sok száma. 10 év alatt, vagyis 1900-ban 
8,912.16) és 1908-ban 9,783.799 volt az utasok 
száma.

A megnyitás óta 98 >.819 közlekedett vonat­
ul 116,141 803 ulas érkezett és Indult a keleti 
pályadvarról. I960, évi január 1. óta (döbbeni 
időszakról napi adatok már nem állanak rendel­
kezésre) :
Legkevesebb ulas érkezett 1901 ápr. 6-án 4921

- « indult 1900 máj. 4-én 4770
Legtöbb „ érkezett 1906 aug. 20-án 24.054

» „ indult 1909 máj. 29-én
(pünkösd előtti szombat) 29.266 

A keleti pályaudvar forgalmát lebonyolító 
személyzet létszáma 25 év alatt 340-ről 400-ra 
emelkedett.

A megnyitás óta szakadatlanul, tehát 26 éven 
tettek és tesznek még most is itt szolgálatot: 
Lachnit János állomásfőnök, Erdős Imre irodake­
zelő, Holub Ignácz állomásfelvigyázó, Horváth 
István kapus és Losonczy Károly értesítő.
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Úgy a kereskedelmi minisztérium, mint a 

magyar államvasutak igazgatósága már évek óta 
foglalkozik a keleti pályaudvar bővítése kérdésé­
vel. Ennek folyományoként még ez évben kitele­
pítik onnan a kocsimühclyt és a műszaki kocsi­
hivatalt és az igy felszabaduló területet a for­
galmi vágányhálózat bővítésére használják fel.

Idegen búza Magyarországon. Az idei gabona- 
piaczi év az idegen búza jegyében folyik le ha­
zánkban. Már júliusban, a cséplési idő alatt óriási 
mértéket öltött a buzabehozatal, ami augusztusban 
még jobban fog növekedni. Kossuth Ferencz ke­
reskedelemügyi miniszter ezért elrendelte, hogy 
mindaddig, mig a külföldi s különösen a balkáni, 
esetleg orosz és amerikai búza nagyobb mennyi­
ségekben hozatik be, a m. kir. központi statisz­
tikái hivatal f. é. augusztus havától kezdve ha­
zánk buzabehozataláról az árunyilatkozatok alap­
ján soron kívül félhavonkint kimutatásokat állítson 
össze. A félhavonkint összeállított adatok legké­
sőbb a következő félhónap végén fognak nyilvá­
nosságra hozatni s igy az érdeklődő gazdasági 
körök a hivatalos összeállítások alapján lehetőleg 
gyorsan tájékozódhatnak buzabehozatalunkról. A 
statisztikai hivatal az egész julius havi buzabeho­
zatal unkra vonatkozó adatokat ma tette közzé s a 
közzétett eredmények szerint buzabehozatalunk 
julius havában következő volt:

Mennyiség métermázsákban
Összesen ebből

Ausztriából 356

Buda- Fiumé- 
pestre ba

Szi­
szekre

Vinkov-
czera

Boszniából 3.283 1.091 155 684 889
Oroszor­

szágból 2.957 — 2.957
Romániából 140.267 140.064 — — —
Szerbiából 13.380 13.380 — — —
Bulgáriából 18.325 18 325 — — —

Együtt 178.574 172.860 3.112 684 889
A közölt adatoK kiegiszétéséül megjegyezzük, 

hogy a statisztikai hivatal által előzetesen közölt 
adatok némileg eltérhetnek a külkereskedelmi 
havi közleményekben közzéteendő adatokból, mert 
a nyilvános áruraktárakba elhelyezett mennyiségek 
a fentebb közölt adatoknál már az érkezés alkal­
mával számbavételnek, ellenben külkereskedelmi 
közleményeinkben a számbavétel nem az érkezés 
alkalmával, hanem csak akkor történik, amikor az 
áru a raktárakból belföldi rendeltetéssel tényleg 
kiadatik.

A székesfehérvári munkásházak. A Rzékesfehér- 
várott építendő munkásházak ügyében tegnap dr. 
Saára Gyula polgármester elnöklésével értekezlet 
volt, melyen elhatározták, hogy a munkásházakat 
az úgynevezett pesti pinczéknél fogják felépittetni. 
Az értekezlet felhívta a városi mérnöki hivatalt, 
hogy a kijelölt területet oszsza fel 300 négyszög- 
öles parczellákra. A kereskedelmi minisztérium 
négyféle házterve közül a bizottság azt találta leg­
alkalmasabbnak, amely szerint a ház állana elő- 
tomáczból, egy szobából, konyhából és kamrá­
ból. Egy ily épület 3.280 koronába fog kerülni, 
amihez hozzájön még a kút és kerítés költ­
sége. A házak ára 30 év alatt 130 140 koronás 
részletekben törlesztendő.

A sárvár - tilrjei vasul. A most előkészítés alatt 
álló vasutak között nemcsak helyi, hanem általá­
nos közgazdasági szempontból is alig van fonto­
sabb, mint a Sopron -vas-zalai vasút, mely 
egyenes összeköttetést fog teremteni az ország 
északnyugoli részei és a Balaton között. Szeren­
csés gondolat volt a két végállomás gyanánt 
Tűrjél és Sárvárt kijelölni, mert igy valóban oly 
vidéket fog átszelni a vonal, amely már régóta 
érzi a vasút hiányát. A szükséges pénz is gyüle­
kezik már. Így ez ügyben legutóbb Sárvár kép­
viselőtestülete rendkívüli közgyűlést tartott. Kál­
mán István városbiró azt a javaslatot terjesztette 
a képviselőtestület elé, hogy a város 100 000 koro­
nával járuljon a vas—zala-soproni vasút megépí­
téséhez. - A javaslatot a képvise'ő'eslület Bat-

EGYETÉRTÉS
ihyány Lajos gróf v. b. t. t. méltató beszéde után 
egyhangú lelkesedéssel elfogadta.

Iparostaníolyamolt a vidéken. A technológiai 
ipa: muzeum igazgatósága most állította össze az 
elmúlt félév alatt a vidék nagyobb városaiban 
tartott iparostanfolyamok kimutatását. Huszonnégy 
városban 131 tanfolyamot tartottak 3091 hallgató­
val. A tanfolyamok városok szerint és hallgatóik 
számának arányában igy oszlanak meg: Baja 4 
tanfolyam 103 hallgatóval, Beszterczebánya 3 tan­
folyam 48 hallgatóval, Czegléd 2 tanfolyam 40 
hallgatóval, Debreczen 11 tanfolyam 238 hallgató­
val, üeés 4 tanfolyam 73 hallgatóval, Eger 2 tan­
folyam 54 hallgatóval, Hódmezővásárhely 2 tan­
folyam 44 hallgatóval, Kecskemét 3 tanfolyam 62 
hallgatóval, Losoncz 6 tanfolyam 139 hallgatóval, 
Miskolcz 7 tanfolyam 249 hallgatóval, Nagybecs- 
kerek 5 tanfolyam 88 hallgatóval, Nagyszeben 4 
tanfolyam 77 hallgatóval, Nagyvárad 12 tanfolyam 
283 hallgatóval, Nyíregyháza d tanfolyam 52 hall­
gatóval, Nyitra 3 tanfolyam 66 hallgatóval, Oros­
háza 7 tanfolyam 164 hallgatóval, Pécs 9 tan­
folyam 294 hallgatóval, Rimaszombat 3 tanfolyam 
90 hallgatóval, Sopron 5 tanfolyam 135 hallgató­
val, Szabadka 8 tanfolyam 140 hallgatóval, Szé­
kesfehérvár 2 tanfolyam 42 hallgatóval, Szombat­
hely 9 tanfolyam 209 hallgatóval, Újvidék 7 tan­
folyam 219 hallgatóval és Zombor 10 tanfolyam 
182 hallgatóval. A mostani félévben ismét több 
iparoslanfolyamot rendez a muzeum igazgatósága 
a vidék nagyobb városaiban.

A pozsony - bécsi villamos. A sokat hányatott 
villamos ügye is dűlőre jut lassanként. A legújabb 
fejlemény az, hogy Pozsony város rendkívüli köz­
gyűlése Brolly Tivadar polgármester elnöklésével 
tartott ülésében elhatározta, hogy a belügyminisz­
ternek c julius 8-iki városi közgyűlési határoza­
tot jóváhagyó rendeletét tudomásul veszi és uta­
sítja a tanácsot, hogy a Pozsony-országhatári villa­
mos vasút engedélyokiratát a Ganz és társa ezég- 
nek a szerződés értelmében azonnal kiadja. Mi­
után ezzel Marsó Gyula kereskedelmi és ipar­
kamarai alelnök ellenkező tartalmú beadványa és 
Tauber József bécsi mérnök nyilatkozata tárgyta­
lanná vált, a közgyűlés nem bocsátkozott tárgya­
lásukba. Az alakítandó vasúti részvénytársaság 
igazgazgatóságába a város részéről Kumlik Tódor 
polgármesterhelyettes, felügyelőbizoltságába Szeifert 
József kereskedelmi tanácsos küldettek ki.

A biharmegyei ezukorgyár, A Tóth István és 
Társai által Biharmegyében létesítendő ezukorgyár 
ügyében a f. hó 9-én tartották meg a nagyérte­
kezletet Nagyváradon a biharmegyei gazdasági 
egyesület égisze alatt. A 7000 holdnyi répaterme­
lés biztosításának szükségessége mellett azzal szá­
moltak be az értekezletnek, hogy már 4000 holdnyi 
répa biztosítva van. De még ennek egy része sem 
végleges, amit az bizonyít a legfényesebben, hogy 
a hátralékos 3000 hold "répatermés biztosítására ä 
legszélesebbkörü és a legerélyesebb mozgalmat 
határozták el.

Dj szénkutatások Erdélyben. A kőrösbányai ha­
tárban most folytonos bányászati furatások és ku­
tatások vannak folyamatban. Jelenleg három tár­
sulat is végez ilynemű munkálatokat : egy német, 
egy angol és egy magyar. A magyar társulat több 
mint egy évi munka után a Kőrösbánya szomszéd­
ságában, Kunka és Karács községek határaiban 
nagykiterjedésü széntelepre fúrt, melynek rétegei 
3—4 méter vastagságban jelentékeny értéket kép­
viselnek. A gazdag széntelepek kiaknázására a 
közel jövőben egy külön bányavállalatot szándé­
koznak alapítani.

Kiállítási hírek. A jövő év április, május és 
június havában Berlinben kiállítást fognak ren­
dezni az amerikai iparágakból a német-amerikai 
kereskedelmi összeköttetések elősegítése végett. A 
kiállítást két nagy amerikai ipari és kereskedelmi 
szövetség rendezi, amelyek nagy tőkéket képvi­
selnek és amelyek minden iparágat felölelnek. Ez 
az első esel, hogy Berlinben kereskedelem-politikai 
okokból nagyobbarányu kiállítást rendeznek. A 
brüsszeli osztrák-magyar követség jelentése szerint, 
azok az államok, amelyek a jövő esztendőben 
Brüsszelben megtartandó világkiállításon hivatalo­
san résztvenni kívánnak, már nagyrészt kinevezték 
a kiküldendő kormánybiztosokat. Ezek: Franczia- 
oiszág, An-rlia, Németország, Olaszország, Hollan­
dia, Spanyolország, Törökország, Luxemburg, 
Perzsia, Honduras és Nicaragua. Valószínűnek

tartják, hogy több állam még csak ezután 
fogja magát elhatározni arra, hogy a kiállí­
táson hivatalosan résztvegyen. Varsóban e hó 
15-től szeptember hó 15-ig nemzetközi áru- 
m:n!a-kiállilást rendeznek. A kiállítás czélja, 
hogy intenzív reklám utján közvetlen összekötteté­
seket hozzon létre az oroszországi kereskedők és 
a *3e.1"" és külföldi termelők között. A terv szerint 
a mintakiálhtást a jövőben évenkini kétszer ren­
dezik, február 15-én és augusztus 15-én, amikor 
az orosz kereskedők nagy része Varsóban időzik 
bevásárlásainak eszközlése végett. A tervezett áru­
minta-kiállításon külföldi termelők is résztvehet- 
nek. A kiállításon külön csoportokban mutatják 
be a vasárukat, a férfi és női konfekeziót, rövid­
árut, díszműárut, utazási czikkeket, festő-, rajz­
és Írószereket. A kiállilásról bővebb értesítést a 
m. kir. kereskedelmi muzeum igazgatósága nyújt.

Az értéktőzsdéről. A krétai eseményekről érkező 
kedvezőtlenebb jelentések daczára a mai napon 
foganatosított vélemény vásárlások szilárd irányzatot 
létesítettek a tőzsdén. Különösen az előtőzsdén 
mutatkozott áremelkedés a vezetőértékekben, bár 
semmiféle buzdítás nem mutatkozott. A déli tőzs­
dén ez a szilárdság helyet adott lanyhább irány­
zatnak, úgy, hogy zárlatig az értékben mintegy 
két koronával alacsonyabb árfolyamokhoz jutottak 
a mai legmagasabb jegyzésekhez képest. A helyi 
értékek piaczán a vasértékek némi visszáesést 
szenvedtek, ellenben az építőipari értékek majdnem 
változatlanok. A, villamos értékekben átmenetileg ke­
reslet mutatkozott. Élénkebb üzlet volt a Városi 
villamos-részvényekben, melyek 277. — koronáig 
emelkedtek. A járadékpiacz valamivel gyengült.

Országos borászati kongresszus Verseczen. Ver- 
secz város közönsége f. é. szeptember 19-én és 
20-án Kossuth Ferencz és Darányi Ignácz 
miniszterek, valamint Szterényi József és Mezőssy 
Béla államtitkárok védnöksége és az összes or­
szágos gazdasági egyesületek közreműködése mel­
lett borvásárral egybekötött országos borászati 
kongresszust rendez. E kongresszus rendezésére 
Versecz város közönsége azért vállalkozott, mert e 
kiválóan bortermelő vidék gazdáinak, szőlő- és 
bortermelőinek alkalmat óhajtott adni arra, hogy 
gyakorlati és elméleti ismereteiket gyarapítsák és 
kiváló szakemberek tanácsait és oktatásait meg­
hallgatva, azokat gazdaságaikban érvényesítsék. A 
kongresszusnak kétségbevonhatatlanul nagy köz- 
gazdasági jelentősége van, amely annál nagyobb 
mérvű, mert nem egyoldalú, hanem az összes­
ség kívánalma gyanánt jelentkezik és főleg költ­
séges szőlőmivelésünkct a tulprodukezió követ­
kezményeitől megvédeni és borának veszélyeztetett 
értékesítését megmenteni czélozza. Ebből kifolyó­
lag első sorbánná hazai és külföldi érdekeltség 
bevonásával boraink kivitele és a vám külföldön 
leendő értékesítése érdekében követendő teendők 
volnának megállapitandók. A kongresszus iránt or­
szágszerte, sőt a külföldön is nagy az érdeklődés. 
A kongresszus sikerét biztosítandó, szükség van 
a borgazdaság összes tényezőinek legbuzgóbb tá­
mogatására s" azért Versecz közönsége azzal a ké­
réssel fordul Magyarország bortermelőihez és min­
den érdekeltségi körhöz, támogassák az akcziót, 
csatlakozzanak és követeljék borgazdaságunk 
megvédéséi. Megkérik az összes törvényhatóságo­
kat, gazdasági egyesületeket, kereskedelmi kama­
rákat, bortermelő- és kereskedelmi egyesülete­
ket, hassanak oda, hogy Magyarország borter­
melése és borkereskedelme jogos védelemben ré­
szesüljön.

Uj ezégvezeiő. A Fiumei Kereskedelmi Bank 
Részvénytársaság igazgatósága ma megtartott ülése 
alkalmával Erős Aurél főkönyvvezetőjét ezégve­
zetői jogosultsággal ruházta fel.

Folyóvizeinkről, A földmivelésügyi minisztérium 
vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a 
Duna közepes vízállással Linztől Wienig és Buda­
pesttől Mohácsig apad, másutt emelkedik ; ^ Buda­
pesten a vízállás ma 280 cm., tegnap óta 26 cm-1 
apadt. A Tisza alacsony viz,állású és_ apad. A 
Dráva vízállása közepes és apad. A Száva ala­
csony vízállással végig apad.
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Kiadótulajdonos:
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büDAPEST! ÁRU- és ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.
Budapest, augusztus 13.

A készárupiaczon ma valamivel barátságosabb 
volt a hangulat. Kielégítő kínálattal szemben a 
malmok elég jó véíelkedvet mutatlak és prompt 
magyar áruért jobb árakat is fizettek, mig a kül­
földi búzát csak változatlan tegnapi árakon voltak 
hajlandók megvásárolni. Elkelt mintegy 60.000 q 
búza, közte 22.000 q szerb és 24.000 q román 
áru, nagyobbára változatlan, itt fekvő és rögtön 
átadható áru 10 fillérre! drágább árakon. A leg­
drágább eladási ár 29.40 korona volt 80 kilós 
íiszavidéki búzáért, a legolcsóbb pedig 27.— ko­
rona /6.7 kilós szerb búzáért. Egyéb gabonane- 
müek közül a rozs 5 tillérrel olcsóbb, a többi 
változatlan. Forgalomba került: 300 q rozs
19.25—19.40 koronás árakon, 500 q árpa 19.40 
koronás árakon, 500 q zab 14.40- 15.40 koronás 
árakon és 400 q káposztarepeze 27.10 koronás 
áton. A határidőpiaczon most igen nyugodt a 
hangulat és csak kisarányu forgalom fejlődik ki,
A mai üziet lanyhán és a tegnapi zárlatnál jóval 
alacsonyabb jegyzésekkel indult meg, a forgalom 
folyamán azonban meglehetős vételkedv mutatko­
zott, ami az irányzat szilárdulásához és az árío- . 
lyamok mérsékelt javulásához vezeleft. Az okló- ) 
béri búza 14 fillérrel a tegnapi zárlaton alul, 
26.98 koronán indult, gyotsan 27.10-ig javult! 
aztán lassan 26.94-ig szorult vissza és zárlatkor 
26.96 koionán maradt. A tegnapi zárlathoz viszo- 
nyitva, végeredményképpen ma az októbeii búza 
tizenhat fillérrel, az áprilisi búza tizennyolez fil­
lérrel, az októberi rozs tizennégy fillérrel! az októ­
beri zab nyolez fillérrel gyöngült, ellenben az uj- 
tengeri tiz füléire! javult.

Eladatott:
Búza : Tiszavidéki : 100 q 7fi k ‘'A „5 K
Pestvidéki: löu q 77 k, 28.50 K, 2U0 q 76 k,

... Echérmegyei: 2C0 q ru k 3C0 q 7S k 2370 K.
100 q 80 k 28.60 k, 100 q 78 k 28 70 K, ICO n
77'3 k 28.80 K, 100 q 7U.Ü k 28.10 K.

Becskercki: 2000 q 78 5 23 qrj k
Bácskai : 200 q fiú k 20.40 K, 2' CO n 7? 5 t- 

28'9_°_K. '"jG0 q 7&Ü k 28.60 K, 1100 q 76 k
2845 K. 1

Bánsági: 600 q 80 k 20.10 K. 200 a 81 k
29.50 K, 5500 q 795 k 28.80 K aug.

Tolnai: 492 q 78 0 k 18.90 K,sfcU5 q 7S k 28.80
K, 100 q 77.5 k 28.40 K. M

?rC0° q 80 k SS 40 K nsi.ik, 10.000 q 
.98 k - .30 k, (ICüO q 79..7 k 28.20 K aim

r<S^rb: 4000 q 80k 27.70 K auz..e4000q 79 k
27.50 ív aug., 1000 q 79 k 2.4..‘0 K, 10. 0 79 k ->8 5 )
K, 200 q 78.5 k S7-50 K, 4800 q 78.4 k 27 4 7 K

Érkezett Elszállittatútt
ni étermázsa

Búza 12403 og
Rozs 2910 8
Árpa 1131
Zab 1951
1 enger: 5763
Liszt 204 15310
Kórpa ion 2912

Értéktőzsde
I

selyem

A mai tőzsdén a helyzet javulásának jelei mu­
tatkoztak. Kielégítő külföldi jelenlésekre az elő- 
tőzsde szilárdan és a tegnapi zárlatnál némileg 
magasabb jegyzésekkel nyílt meg, kezdetben igen 
jó vételkedv mutatkozott és élénk forgalom fejlő­
dött ki, később azonban bécsi arbitrázs-eladá­
sokra kissé gyöngült az irányzat. Különösen jól 
xolt keresve az Államvasut és a Városi villamos 
vasút, amelyek közül az előbbi 2.— koronával, az 
utóbbi pedig 2 75 koronával javította az árfolya­
mát. A déli tőzsde sokkal csendesebb volt, mint 
az elötőzsde. A Berlinből várt ösztönzés kimaradt, 
igy tehát semmi hajlandóság sem mutatkozott az 
értékek vásárlására, A forgalom korlátolt maradt, 
mi mellett az árfolyamok egyazon a színvonalon 
maradlak.

Forgalomba került a mai nap folyamán : 
Osztrák Intel 648 -647.25 koronán, Magyar 
hitel 758.25—757 koronán, Államvasut 733.— 
—734.50 733.50 koionán, Leszámilolóbank 481 —
- 480.50 koronán, Rima 597—598.75—596,75 kor., 
Városi villamos vasút 27ö -275.25-277 276.50 
koronán, Közúti 572 koronán, Déli vasul 110-

90v0 q 77 k 27.20 aug.— szept. -HOO q 76.7 k 
27.— K.

Boss: 10(7 q 19 2.7 K, kpf par, 100 q 16.30 K 
kpf par, 100 q 19.10 K kpf par.

Zab: 100 q 15.40 K kpf, 100 q 14 40 K kpf 
kevert, !00 q 15.20 K kpf par, 200 q 17 — K kpf- 

Árpa : 500 q 14,90 K kpf par.
Kdposgtarepcze: 4f,0 q 27.10 K kpf par.
A készáru jegyzése a mai tőzsdén a követ­

kező volt:
kilós Ara IDŐ kg. kilós Ara 100 kg.

Tiszavidéki 75 —.----------70 28.20-28 75
v - 76 —.---------- 80 28.25—28.65

„ 77 27.95—27.85 fii —.---------- —
- 73 28.05-28.45 82 —.--------- .—

tejét megyei 75 —.--------------------70 27.90—28.20
„ 76 —-------------- 80 28.10—28.70 ,
, 77 27.70—28.10 81 —.---------------- |
- 78 27.90-28.20 82 —.------------ .— I

Pcs/vidéki 75 —.------------------- 70 28.10—28.40
„ 76 —.-------- .— so 28.20—28.70
„ 77 29.80—28.10 81 —.----------
„ 7S 27.95—2S.30 82 —.----------

Bánsági 75 —------------------- 79 23.45—28.80
„ 76 —,------go 28.35—28.85
- 77 27,80—28.20 81 —,---------
- , 78 28.----- 28.35 82 —.---------

Bácskái 75  79 28.15-28.60
. 76 26.65-27.75 80 28 35—28.90
, 77 27.80-28.80 81 —,-------------

<8 28------ 28.30 82 —.-------------
Rozs l-reiidü uj — —------------- — 19.25-19 65

, középimnőságü uí............... — 19.45—19.50
A r p a takarmány 1-rendü................ — 15.43—15.60
,, » ,, ll-rendü................ — H.80-15.20
Köles ............................................... _ _______e__
Zab l-rendü ............. .........Z — 15.20-15'sO
,» ll-rendü ............... .... ... _ ------------
Tengeri belföldi uj...................... _ 15.50-15 70
Korpa .........  ..................... ...... ... _ _______ __

A határidőpiaczon elkelt:

Délelőtt:
Előforduló kötések (100 kg.-kinf) 1909-rc:

Búza októberre 26.98 -26.94 - 27.10—26.94,
Búza áprilisra 27.40-27 42—27.32—27.46-27.28.
Rozs októberre 19.60—19.66—19.58—19.7C—'9 58. 

Tengeri aug. 15.20—15 14—15.2*.
Uj tengeri májusra 14.----- 14.12.—14.05— 11.14
Zab októberre 14.98-14.66 K.

/ óra 30 pereikor zárulnak:
Búza októberre 29,96—26.98
Búza áprilisra 27.30—27.32
Rozs Októberre 19.56-iaeo
Ujtengeri májusra 14,08—14 9c
Zab októberre 14.90—I4.í)2
Repcze augusztusra 2760—27.80
Tengeri augusztusra —----------

Budapesti gabonaforgalom.
1209. augusztus 11-föl 1909 augusztus 12-ig.

______ EGYETERTES_____ Szombat, augusztus 14.
— 109.50 koronán, Dräsche 548—546 koronán, 
Jég- és viszontbiztosítás 335 kor., Danubius 
325—327 koronán.

A előtözsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 64* —647.50, Magyar hite, r 

-ao2™7"«00, . 0sz,|-ák-magyar államvasut 783,-- 
‘^-734.7,0, Leszámitolóbank 4SI, Rimamurányi
597 - ,i9fi.7.iVárosi villamosvasút 276.----- 275 25—
—276.25. Közuti vaspálya 572, Déli vasút 110-109 50 
korona. ™

A déli tőzsdén előfordult kötések:
Osztrák hitel 647.25, Magyar hitel 757.—, Osz­

trák-magyar államvasut 733.50, Leszámitolóbank 480.50
Rimamuránvi 596.75. Városi villamosvasút 276_977—
-276.50. Közuti vaspálya 572, Déli vasút 110 K.
, Jjiőiztositások Osztrák hitelrészvényre: holnapra
•S»w5«'Z55*™F**~e k°ro,,a' •*“"*

Utótőzsde délután 4 órakor:
Osztrák hitet 646.75, Magyar hitel 756.70, Allam- 

vasut 733.—, l.eszámitoló 4S0, Jelzálogbank 442 — 
Rimamurányi 596.50, Városi vasút 277-75. Közuti vasút 
o72.7u korona.

Bécsi gabonatőzsde.

Becs, augusztus 13. (Saját tudósítónktól.) A 
forgalom csendes, az árak változatlanok, mert a 
mértékadó külföldi tőzsdék lanyha irányzata béni- 
tólag hat a vásárlási kedvre. Orosz búzából egyes 
kisebb tételekben némi kötés fordult elő, egyéb­
ként az üzlet egészen jelentéktelen.
,. Jeg>'fíteleft tiszavidéki 14.80-15.20, bánáti
14.50—14.85, tótfelvideki 14.50—M.80 délivasuti 
14 20—14 60, romániai 14.50—15 — kor.

Rozs: tótfelvidéki 10.15—10.85. csepeli 10.10— 
10 26 pestmegyei 10.20-10.35 délivasuti 10.15-10 30 
különféle magyar 10.10—10.20, osztrák 10 10—10 
korona.

Morvaországi 8.50-9.25, tótfelvidéki 7.75-
10.2a kor.

Magyar tengeri 8.10—8.30. Cinquantin 10.—10.55 
korona. *

Magyar zab 9.80--10.30, válogatott IQ.S0—1U.40, 
uj 8.50-9.— korona.

Bécsi értéktőzsde.

Becs. augusztus 13. Tekintet nélkül 9 krétai 
helyzet kiélesedésére, az előtözsdén az irányzat 
barátságos volt. — Államvasufi és délivasuti rész­
vények javultak. Vasbányaérlékek közül rimamurá- 
nvi részvény budapesti vásárlásra emelkedett, 
hitelrészvények stagnáltak, korlátok közt prágai 
vasmű és simmeringi gépgyár részvényei emel­
kedtek, egyesült villamossági részvény ellenben 
hanyatlott. A délitőzsde megnyitásakoraz árfolyamok 
változatlanok. A forgalom későbbi során alpesi 
részvény helyi vásárlásokra emelkedett, egyébként 
a piacz nyugodt volt. Berlin gyengült irányzatot 
jelentett.

11 órakor zárult: Osztrák hitel 647.50, Laender- 
bank 455.50, Államvasut 734.—, Déli vasút 1 10 — 
Alpesi 667.50, Rimamurányi 597, Prágai vasmű 2676.—’ 
Egyesült villamossági 239,—, Török sorsjegy
„ „ 1 '-i0 perczkor jegyeztek: Osztrák hitel
-4/—, Magyar hitel 757.—, Anglo 268.75, Union 
5o:í.—, laenderbank 455.75, Bankegyesület 53'> — 
Államvasut 733.23, Déli vasút 108.25, Dunagözhajózási 
1010, Alpesi 66S.75, Simmeringi gépgyár 2: fi 50 
Májusi járadék 95.90, Török sorsjegy 184.75, Márka 
117.35, Egyesült villamossági társaság 263.75.

BécS, aug. 13. (Magyar értékek zárlata). 4 száza­
lékos arany-járadék 118.40, Tiszai és szegedi kölcsön 
sorsjegy 142.50, Magyar hitelbank részvény 756.25 
Magyar leszámítoló és váltó részvény —, Rima- 
murányi 595.76, Magyar ezukoripar —, Adria liajó-

részvénytársaság Magyar koronajáradék
9260, 4 százalékos magyar földteherm. kötvény 92.15, 
Magyar nyerem.-kötv. sorsjegy- 200.50, Kassa-Oderbergi 
Vasutrészvény Magyar jelzálogbank 442 50 Magy. 
kereskedelmi bank —

Bées, aug 13. (Osztrák értékek zárlata.. 4.2 síim. 
lékos papir-járadék 95.86, 4 százalékos osztrák arany- 
járadék 117.30, lSőO-as sorsjegy lói.—, Osztrák hitel- 
sorsjegy —, Angol-osztrák bankrészvény 2PT.75, 
Bécsi Bankverein 531.50, Osztrák magyar bank ITT;-:, 
Déli vasul 109,10, Dunagözhajózási társ. 1008.—.Dohány 
részv. 371.50, Cs. k. arany (vert) 11.34, Német bankv. 
117.33, Oszlr, Lloyd 196.50, 4.2 száz. ezüst jár. 0f.76, 
Osztr. koronajáradék Pu.80, 1804-cs sorsj. , 
Osztrák hitelintézeti részvény 645.7/j, Union-Bank 682.75, 
Osztrák Länderbank 454.95, Osztrák-magyar államvasut 
732.10, Elbevölgyi vasút —, Alpesi részvény (.f,8.2ó 
20 frankos 10.08, Londoni váltóár 230.00, Lipófkohó 
46650, Tötök sorsiegyek 184.30 K. Szilárd.

5 hómmwwvi

prima ölt, 
vagy 

átmeneti
! tálát 30 ír Csakis mérték Angol késípénirendsierü 

<Z7 Ariul a]qa, uriszabótermekrangú 'kivitel ZÉLINGER SAMU
ben Budapest, FV, Belváros.

Magyar-u. I. em, Kossuth Lajos«
uteee «ellett — Telefee US-59.



Szombat, augusztus 14.

Dr. tómé Izéi
WLUMYGYÜSYITÓ ÉS RÖHTfiEN-INTÉZETE

Elektromágneses gyógyítás.

Budapest, !V., Károly-körnt 24-, L em. Lift
Telefon lOS-39,

Gyógytényezóki

fgyktfi?ter

flesen-fále Ivlámpa fSrdök 
szívbaj és véredönyal- 
meszedés ellen,

Elektromágneses gyógyítás
Kntgen sugarakkal vali 

kezelés.
ttagas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisatio).

lék fényayel való kezelés.
Villa aus hofSréek (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (Vib- 

ratioX
fialván. Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok a 
Általános Idegesség (nem

rasthénia, hystéria).
•d^agyengeségl állapotok, 

AlmaHanság. Fejfájás. 
Hudesak (Paralysis). 
Idogfájdalmak, Idogzsábáí 

(Nenralgiák, iscliiás). 
Berlnezvelősorvadás

bős). '
Szívbetegségek,
Véredényelmeszesedée. 
Koszveny és esuz, reuma, 

Izületi és esontbajok. 
Székrekedés. Sugaratok, 
Anyagoserebajak (Eihizé 
czuSsorbaj, vérszegénység) 
Bőrnajek. Börviszketoa, 

Lupus.
Hajhullás, kopaszság, 
Szőrtelenltés (nőknél »3 

arczon).
Aranyerss esomők,

■* Heodelés d, e= 8—11.tg, d. u, 2—6-ig, __
«86« napon át Kívánatra proapeSM

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 13. (Értéktőzsde.) A mai 

tőzsde, ellentétben az előző napokkal, gyengébb 
nányzatt mellett nyílt meg, miután a newyorki 
tőzsde lázas tevékenysége és a rézárak London­
ban történt visszamenése lehagolóan hatott. A 
South African Territories felfedezett uj gyémánt­
mezőiről szóló hirt is hivatalosan kétségbe von­
ták. Az árfolyamveszteségek alatt különösen az oly 
nagy mértékben emelkedett bank és bányaértékek 
csökkentek. A piacz azonban igen nagy mérték­
ben ellentállóképes volt, úgy, hogy a veszteségek 
törtrészeit tették ki az egy százaléknak. Gőzhajós

Buzb 1
tOO lalograuiiÉ 

ára 3' ■,0li kilogramm
ára

.-lói K. ,E K.-tol K-,

lieievldékl U| 75 70 28.55 28.90
76 SO 28.75 ■29.10
77 28.1» 28.75 SÍ
78 28.25 28.55

fehérmegyoi ul 75 79 28.35 28.60
76 80 23.60 28.85
77 28 92 28.20 81
78 28.15 28.20

pestvidéki Uj 75 23.45 28.7.9
76 80 23.65 28.95
77 28 05 28.30 81
78 28.20 28 50

I-6bb*-:i ül 75 79 28.55 23 90
76 80 23.75 29.10
77 28.10 28.3 w 81
78 28.25 28.55

bácskai 75 79 28 55 28.90
78 27.75 28.10 80 28.75 29.10
77 2S.lv 28.35 81
78 1 28.^5 28.65

és villamossági részvények, valamint amerikai vas­
utak engedtek, mig más vasiftek javulásokat tün­
tettek fel. Járadékok részben szilárdak voltak és 
egyébként megtartották nívójukat. A további folya­
matban a tőzsde nyugodt volt, csekély ingadozások 
mellett. Az árfolyamok később is jól tartották ma­
gukat, miután az Iron Monger kedvező jeletése 
élénkítő hatással volt a bányaéjtékek piaczára. A 
kcszpénzpiacz ipari értékei realizácziókra több­
nyire gyengébbek voltak. Napi pénz 2°/o mellett 
kínálva, leszámítolási kamatláb 2%.
... Berlin, (Zárlat.) aug. 13. (Saját tudósítónktól.) 
Zárlatkor jegyeztetik: 4.2 százalékos papirjáradék 
—.—, 4 százalékos osztrák aranyjáradék 09.70, osztrák 
hitelrészvcny 20,5.50, Déli vasút 20 80 orosz bankjegyek 
216.05, 4 százalékos uj orosz kölcsön 86.10, Disconfo 
Commandit 188.63, Dinamittruszt 160.33 Harpeni 196 75 
Unifikált török járadék 05.40, 4.2 százalékos ezüst jár! 
05.00, 4 százalékos magyar aranyjáradék 95.40, Magyar 
koronajáradék 92.00, Osztrák-magyar állam vasút 156,80, 
Becsi váltóár 85.15, Olasz járadék —; Ált. villamos- 
sági Edison 236.—, Gelsenkircheni 188.—, Laurakohó 
183.—. Gyengült.

Frankfurt,(Zárlat.) aug. 13. 4.2 száz.-os papirjáradék 
4 száz.-os osztrák ar.-jár. 99.85, Magy. ar.-jár. 

95.35, Osztrák liitelint. rcszv. 203.90, Osztrák-magyar 
államvasut 156.80, Északnyugati vasul —.—, Bustieh- 
radi vasút —, Londoni váltóár 204.22, Bécsi Bank­
verein 134.50, Villamos részvény —3 százalékos 
magyar aranykölcsön 79.10, 4.2 százalékos ezüstjáradék 
99.20, Osztrák koronajáradék 05.95, Magvar korona­
járadék 92.95, Osztrák-magyar bank 126.60, Déli vasút 
részvény 20.80, Elbevölgyi vasút —, Bécsi váltóár
85.16 Párisi váltóár 81.15, Union bankrészvény_,_
Alpesi bányarészvény —. Állandó. *

Hamburg, (Zárlat.) aug. 13. 4.2 százalékos ezüst
járadék 98.90, 1860. sorsjegy 163.-, Déli vasút 20.60, 
4 százalékos aranyjáradék 89.60, Osztrák hitelrészvény 
203.90, Osztrák-magyar államvasut 156.50, Olasz jára­
dék 104.50, 4 százalékos Magyar aranyjáradék 95.40. 
Nyugodt.

London, aug. 13. Angol consol 845/is.
Paris, (Zárlat) aug. 13. 3 százalékos franczia já­

radék 98.12, Osztr. aranyjáradék 102.—, Magyar arany­
járadék 97 80, 5 százalékos bolgár kötvény 1896. évről 
501.—, 33/t százalékos Olasz járadék —, Déli 
vasút elsőbbségi kötv. 281.—, 5 százalékos marokkói 
járadék 519.—, 4 százalékos 1890. román kölcsön 
—.—, 4 százalékos kons. amort. román jár. 93 3". 4 
százalékos amort. román járadék —.—, 5 százalékos 
orosz járadék 102.97. 4 és fél százalékos 1909. 
orosz jár. 96.90,: 4 százalékos spanyol jár. 96.65 
4 százalékos unifikált török jár. 94.15, Török sorsjegy

18
iltóVot’ Torok óohányrészvény 395.— Osztrák földhitel­
intézet 1198. Osztr Landerbank 490.—, Magyar jelzálog­
ok -(C~> B.anque de ,Paris l6-36> Banque Ottomane 
/14-— Osztrak-magyar államvasut —Déli vasút 

Meridionalvasut Hartmann gépgyár 552 — 
Rio Tinto 1968—, Sucreriere d'Egypte —, Tula 334’ 
Unkányi koszén-.- Chartered 45.25, De Beers 400.— 
East Rand 134.50, Jagersfontein 177.—, Trans. Land 
Cop 80.10, Váltó Amsterdamra (rövid) 208.12 Váltó né- 
0«7PI ,(rövid) 13:i-?l, Váltó Bécsre (rövid)
!04-8J’ XáUo, ^o eiumra (rövid) Vt Olasz aranyváltó 
(rövid) 1/1, Váltó Svájczra (rövid) pari, Csekk Lon­
donra 251,85. Magánkamatláb l’/i. Nyugodt.

Üzleti tudósítások.

Seriéskonziímvásári jelentés.
(A székesfővárosi állatvásár és közvágóhíd igaz­

gatósága.) Augusztus 13-án. Előző napi eladatlan marad- 
ya'jy -81, drb sertés, 13 drb süldő, 0 drb malacz. 
Pótfelhajtás — drb. sertés, — drb süldő, — drb ma­
lacz. Mai felhajtás 797 drb sertés, — drb süldő, — 
drb malacz, összesen 1078 drb sertés, 13 drb süldő
— drb malacz. * Eladatott 1002 drb sertés, 13 drb 
süldő, 0 drb malacz. Mai maradvány$76 drb sertés,
— drb süldő, — drb malacz.

Kővetkező árak jegyeztettek: Zsirsertés: Öreg I. 
rendű 350 kilogrammon felül életsulyban 113—117 fill 
életsulylevonással — fillér, ll-odrendü 280—350 kilo­
grammig ------------- fill., életsulylevonással--------- fillér,
S'lany---------fillérig, fiatal nehéz 300 kilogrammon
felül elos.---------fillérig, életsulylevonással 136—148
fillérig, fiatal közép 220 -300 klg.-ig------------ fül élet­
sulylevonással 138—148 fill.-ig, fiatal könnyű 220
kilogrammig------------ fillérig, levonással 136—148.
Hússertés, nehéz 300 kilogrammon felül--------------fil­
lérig, könnyű 140—300 kilogrammig------fill.-ig,
f Aeut8U!Y!oevt0"á?sal,.«'térig, belföldi süldő
108 lz8 fill.-ig, külföldi süldő--------- fillér, malacz
—•------fillérig. Arak minden levonás nélkül kilo-
grammonkint, élősúlyban értendők. A vásár irányzata 
élénk, Az árak 2—4 fillérrel emelkedtek

Budapesti szurómarhavasar.
Budapest, aug. 13. Felhajtatott 863 darab élő 

borjú, (közte 27 rúgott), 0 drb leölt borjú, 0 drb növen­
dékmarha, 0 drb élő bárány. Árjegyzések : elsőrendű élő
borjukért 84—92 fillérig, kivételesen 94------fillér, kö.
zépminőségü élő borjukért 74—82 fillérig, leölt bor­
jukért ---------fillér, silány és rúgott borjukért 46—70
fillérig, növendékmarháért--------- fillérig kilogrammon­
ként (lev. nélkül). Az irányzat lanyhább volt, az árak 
2—4 fillérrel kg.-ként csökkentek.

Egyéb gabonanemüek

Róza elsőrendű uj____ _
,, elsőrendű ó_____— __ __ Z !
M fcözépminősógü uj — — — _ !

• •» középm inőségtl 5______  w .
Áqrpa takarmány, eisőréndti____  w ,

b hűtermány, másodrendű _ w ,
,, Bőtíősérre, tÍBzavidéki_ _ __ .

Záb elnőrendtl__ ____________ _
n közép minősé 311 _  _]

Trogerl roaryat-----------------------------------
Repose kspoesfarepeze........................ .. .

||100 kilogramm
ára

' ~tr>l I '<--lg

10.60 

10 Ub

1"». 70 
27 4')

Burgonya

Dnnántall „ ...............
fetogoregyeOTarágt-------■Nyosóp_________

[' l'ul]L-r líozsa

Koronától—-koronái?

T

-- w — — !

Wt iontól slaunMffck

Uazrróietr _ 

•wzaáónna Z —

■mtfn kísiáru

eziíreók*erini

heremag — —

Faj
KoronauKmt

bodapesti......................................
vidéki ... ... ... ... __..................
prime, légonszáritott vidéki 
városi íégenazáritolt 4 darab* s

füstölt... ...... .................
bosznia, 1008. évi usanco-inki, 

„ 1908. „ „ 100 „
1908. r 8» ,, 

Bzcrbiai, 1003. usancc-mm. 
„ 1908. " 100 „
M 1008. " ,, V ,

szlavón. 1008. ______ __
izezbiui, 1Kb. ’’ ...................

Inez or na magyarlOOS ... ...
vörös aprÓBiicinulOOS ..............
„ kbzéptizumti 1908_... ...
,, nagyszemii 1003...............

ÁllamadósságközkfilcsOnOk
Magyar aranyjáradék _ 4°/o 

„ koronajaradúk 8V*°/o
. koronajáradék_4°/o

AJl.kől.Vaskapu célj.ar.é. 3°/o 
1870. nyeremény köles. 100 írt 
Horv.-Bzlav.reg.-kárU k. ll/3°/o 
M. íöldteherment. kölv. 4°/o 
Horv.-szlav. » • 4°/o
Tiszai szegedi nyer. köles. 4% 
Konv.oszlr. ad óm. koronái. 4°/o 
Egyes, osztr. jár. papír. 4V2°/o 

. , » ezüst 41/a°/o
Osztrák aranyjáradék 4°/o 

_ koronajáiadók— 4°/o 
. ál],.sors.1860. 10C0 lx40/o 
- _ 1860-ból 200 K4°/o
. .1864-001200 K —
. . 1864-ből 100 K —

Boez.-herc. orsz. k. 1895. 4o/o 
» • vasúti 1898. 4Va°/«
. . . 1902. 4Va°/o

Hpest. székes-főv. köles. 4°/o 
Bpest székes-föv. köles. 4% 
Orosz államkölcsön «rúg c^Oyo

Záloglevelek, Elsőbbségek.
Belvár. tkpL r.-t—.. _41/a%
Hazai bank rt. kam.kötv.4Va°/o 
Egyesült, iőv. takpt..^ 4Va°/o 

, korona ért. 4°/o 
iusbirt. orsz. iöldh. 84 óv 5°/o

. 50V* évre ____ 6°/o

. ÖO1/! évre kor. ért. 4Va% 
M. agrár-jár.-b. szőlőkőtv 4°/o 
. . járadékjogy vt. 41/a%
. . záloglevél köles. 4Vt°/o

M. ólt. takpt. r.-t. 60 övre 4<Vo 
... . 65 évre 4°/o
. . . , 65 évre 4,/a°/o'

Magy, íöld hitelint. 41 évre 4°/o 
, a 60 évre 4°/o
. .63 évre 3Vac/o

szab. és talajjav. 4°/o 
M. jelz. nitolb. írt.-ban 41/a°/o 

a ugyanaz 60 évre 4l/a',/o 
. forint értékben 4°/o
e 60 evro kor, é. 4°/o
m közs. kötv. 50 évre 4I/a%
, ugyanaz 50 évre 4°/o
m 50 ov vt. 110 üt. 40/0 
e nyer. kötv. Irt. 6, 4°/o 
, osz'r. feititb. ... 4°/o
, nyer. kötv. koré. 8°/o 

M. leszíiin, pzvltbkoO évre 4°/o 
. . . 65 . 40/0

M. tkpt. közp. jelzb. 41/a°/o 
, kőzs.Kőtv. 60 övre 4,/a°/o 
, közs.kötv. 70ÓVTO 4Van/o 

Orsz. kőzp. hiteisz. kötv. 4°/o 
Osztr.-in.bankőOév o. ó. 4°/o 

, , , kor.ó. 4°/o
F. hazaié, tkp.kőzs. ktv. 41/a°/o 
.... Irt. ó. 4n/o 
, , 100 K n. 0. nykutv.

Festi m. keresk. bank 41/a°/o 
, a • , K. Ó. 4°/0|
. kozs.kötv.ví.l 101rl4Va0/o 
a kózs. kötv. vl. 105 k. 4°/o 

Adrin tuigcrhajóz. r.-t. 41/a°/o 
Bpcsti közúti vuspálva — 
Bpest városi villamos vasul 
Déli vasút 100 márka úri. 4%

98.50

99.50 
93.-

101.^0 
10t.50 
93 — 
ON.— 
03.50
93.50 
92.5#
92.50 
99 50 
Vß.~91. - 
85.—
92. — 
99.->r99.50
93. — 
01 
09.50 
93 
<19.50

lnf) —
I9I*-
104 hO 
93.— 93.— 
99 — 
09.50 
03.50

IOO.5O
97.70
os.eol
OO.uOl
03.-10».—!
99.*0 
93.-! 

ÍC3.50;
98.—

ÍCO.-M
03.— 0! — 

111.-

Kassa-cderb.r. 1889. frt é4°/t 
m 1889 arany márka ért 4°/o 
w 1891 ezüst írt. ért 4%
B 1891 arany márka órt4°/o 
a osztrák vonal irt 6, 4°/o 

M. íolyam-tgh.r.-t. k. ért, 4°/o

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank ... __ w 
Budapesti bankegyesületr.-t 
Első magyar iparbank 5°/e 
Hazai bank aug 5%

. Henuu-y mag>, áll, váltóilzlot 
*■* Magy. agr. es Jár. b. r.-U 5^0 

M. Alt. üitelbank aug. k. 5°/o 
áL jolzáloghitelb. aug. v.5°/o 
Magy. kereskedelmi r.-t, 6°/o 
Magy. k. az. osztályxorsj. 5°/o 
M. lesz.- és p.-b. aug t. 6°/o 
M. pénzint, k. p. h. b. r.-t 
M. tkp. közp. jelzb.-ja 6°/o 
Magyar telepítő és pare, bank 
OszTak-hileíint aug.v. 6c/o 
Osztrák-magyar bans 5°/o 
Festi m. keresk. bank._ 50/0 
Uuionnank w w w 6%

Takarékpénztárak.
Belvárosi takarókoénztár 5°/o 
Budapest III. kér. takarékp, 
Budapcst-Erzsób 1 városi iáit. 
Budauosi-LipötvárosiDankr.t 
Bpenli *ak. soraz. záiogk. r.-t. 
b gyesült opesli íővaro.i tkn.
Magy. alt. takarókpénzi. 6°/o 
Magyar orsz. központi takpt.
Festi hazai olső taüaxekp. w

Biztositó társaságok.
Első magyar ált. biztositó _ 
Fonciero pesti bizt. int ő°/o 
Magy. jég- és viszontb. 5°/o 
Nemzeti baleset biztosító 5% 
Pannónia viszontbizU intézet

Gőzmalmok.
Bi rsod-Mibkolczi gőzül, t.-L
Concordia _ ____  _ w w
Első budapesti 
Erzsébet M
Lujza ___
Pesti hengermalom_____ —
Pesti molnárok és sütők w 
Festi Vüktona w w ■,

Különféle vállalatok.
Bpest-szt-lőrinczi téglagyár 4J1, 
lÉgyes. tégla és czementgy 5°/o 
Eszakm. egy. kösz.-banya 5°/o 30B.
Felsőm, banya én kohómüő’/o 540,. 
Kőbányai gőzteg agyar ... _ 13.32. 
Kőrzónbanya es téglagyár 54J.
Magyar aszfalt r.-t..................
Magyar ált. kőszénb. r.-t. 6°/o 035*

. Magyar koramia gyár 50/0 ^29,
{Salgótarjáni koszén ban,ya6°/o ggo.

96,
109. 
96. 

109. 
96. 

1U0 .

10230, 
292. 
836. • 
‘209.. 

3380.-

Ojl&ki tégla és mészégető 
Első m. gazdasági gépgyár 5°/o 
Danubius-haj ógyár _ _ 5% 
Fegyver- és gépgyár r.-t. 6«/» 
Banz es tarsa vasöntő
Magyarbeigafómipargyárr.-t.
Nicholson gépgyár rászv-társ. 
Rimamur. vasmű aug. k. 
Schlick-íélc vasöntöde w w

Könyves Kálmán m. r. t. 
Brassói cellulose gyár r.-t. 
Hpesti ált villamossági rt. 5ofo 
Első magyar oetüőntőde _ 
Első magyar gyapjnmoaó _ 
r-lső m. részv.-serfőzödé ^ 
Első in. sertéshizlaló _ w
Első magyar szálloda r.-t.__
Fiumei rizshántoló kem.-gw; 
Gscbvvind-féle szeszgyár _ 
.Hungária* mülrá^vagyár 
Kőbányai polgári serfózö Z
Magyar ezukoripar ____ 40^
Magyar vasúti forg. r.-t. 5°á> 
Magyar vilamossági rvt. 50/e 
Koyal-szálloda részv.-fárm. 
Szegedi kenderfonógyár r.-t. 
Adria tengerhajózási r.-t 6*^1 
Bpesli közúti vasút aug.
D •. * élvez, jegy,
Hpesti vüL városi vasút 50/g 
c \ , » élvez jegy.
bpcst-Jipestrrakosp, vili. vas. 
Déli vasul aug.v _ 
Dunagózhajózási társé'Z'sc^ 
Kassa- derbergi vasút 50^ 
Magyar h. ó. vasutak _ w 
Magyar nyugati vasút w w 
Osztr,-magy. államv. aug, v. 
Fecs-barcsi vasút w w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _

... osztrák felülb. w 
Bazilika sorsjegy nyer -Jer^r 
Bécav. nyer. köles. 1874. óy 
Erzsébet szanatórium torsi.
.Jósziv* sorsjegy___ __

. osztr. íelülb. w Z 
Magyar vöröskereszt sorsj.

„ osztr, íeltilb. _ w 
Osztrák vöröskereszt sorsj> 
Osztrák hitelint. sorsjegy w 
Fálfíy-sorejegy — —

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar ▼. osztr. vert 

"i 1» M M tor.-.
26' frankos w ^Z 

t t20 márkás ... w 
Német b* bankjegy (100 mk.1 
E’ranczia bj. (lüO frank) w 
Olasz bankj. (100 lira) w w 
Papirmbel darabonkint... w 
Roaián bankjegy (100 lei) 
Amsterdam (100 holl. forint) 
Váltók London (100 font aL)

„ New-York 100 dollár 
u némot bankp. 100 m. 
n olasz b&nkp. 100 lira 
t, Fáris 100 frankért

343.^.
362.«- 
326. 
332 — 

3020.
279__
199.
596.50
457__
421 
502. _ 
204 _ 
299.— 
380Í—
349__
765__4960.—
555__
535.—

!820.—I339.—
379.—
388,—

^982__
379. 
349.— 
M3.— 
929.— 
388.— 
522.75 
845.- 
074.60 

7,-).- 
175.- 
109.- 
995.— 
369.— 
329*— 
404 — 
73z.50 
411

20.60

'ti.' —
610__

8_
13.50
13.60 
29.— 
32.—
54.60

496__
228 —

343.60 
363.— 
327.— 
333.— 

3025 — 
•280.- 
2Pr‘
51T 5(j 
458.- 
422.— 
503.— 
205 
230.— 
381.
850__
768. 4965. 
560.— 
540. 2825.— F335.— 
3SÖ.—
389__

lose.— 
380.—j 
850.— 
141.—I 
939. 
389.— 
r,78.7j 
346.- 
27Ó.- 

7A.— 
176.
109 óf 

1000.— 
370. 
830.— 
405.— 
733 — 
413.

11.35 
11.27 
19.05 
19.05 
23.47 

117.39- 
95,20 . 
05.10— 
2.54— 

05,20— 
198 40— 
239.00- 

490.- 
117.BC— 
95.10— 

.201

11.43
11-33
19.1C 
19.1C
23.53 

117.6C_
95.40—
05.30—
11.65-,

95.75-
168.60

249.no—
492.—

m.fio-
95.3,1-
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Kőbányai sertéspiaci.
‘-'édípv'i. aug. 13. Hízott sertésárak. Magyar 

elsorend'.i: Fiatal nehéz (páronkint 390 klgron felül) 
140-142 fillér, fiatal közép (páronkint 251—320 klgr.) 
• .!;>—144 fillér. Magyar szedett: Közép (páronkint 
24C—280 klgr.) 143—144 fillér, könnyű (páronkint 240 
ki árig) 145—146 fillér. Sertéslétszám : 190'v aug. 11. 
napján volt készlet 29642 darab sertés, 12-én fel- 
Irajlátott 581 darab sertés, 12-én elszálliitatott 159 darab 
sertés, aug. 13. napjára maradt készlet 30064 darab 
sertés. A hízott sertésüzlet irányzata változatlan.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 13. —

Meraiagyarositásoí. A belügyminiszter Nuszbaum 
Adorján hrodi lakos „Nádas‘-ra, kiskorú Kohn Ignácz 
es Irén pécsi lakosok „Kálmán‘-ra,Winterverber György 
haksai lakos saját, valamint Mária és Erzsébet nevű 
kiskorú gyermekei és kiskorú Cziring János „Váradi“-ra, 
Weisz Bernát budapesti lakos saját, valamint Margit 
nevű kiskorú gyermeke „Vasira, Cosieru János Szevér 
brassói lakos ..Kcndó^-re. Szimaiszter János sárbogárdi 
lakos „Szapári'hra, kiskorú Ösztcrreicher Ilona és !.ászló 
kiskunfélegyházi lakosok „Erdélyiére, kiskorú Sándru 
Pamfil kolozsvári lakos „Sándorfi“-ra, Rosenfeld lend 
nagyváradi lakos „Hollós‘-ra, kiskorú Rosenspitz Mari 
pécsi lakos „Rigó"-ra, Perl Gyula győri lakos ,Pál“-ra, 
kiskorú Goldberger Kálmán és József nagyrécsei lako­
sok „Tarján“-ra, kiskorú Weisz Imre budapesti lakos | 
Sartadi“-ra, kiskorú Sauerampft Mór és Száll (Sári) | 

székesfehérvári lakosok „Tihanyié ra, Kolibáb András j 
debreczeni lakos saját, valamint András és Lajos nevű j 
kiskorú gyermekei Kerekes-re, kiskorú Neumann Emil 
fiumei lakos Nádas-ra, Pólya Sándor nyirbaldai lakos 
Pálfi-ra, Thiess (Moser) János nagyszebeni lakos saját, 
valamint kiskorú János nevű fia Márton-ra, kiskorú 
Grünfeld Jenő szabadkai lakos Gál-ra, kiskorú Prsztek 
|áncs komáromi lakos Győri-re, kiskorú Freund Zsig- 
mond és Árpád vágujhelyi lakosok Fodor-ra, Szatnik 
Márton kaposvári lakos saját, valamint Gizella és 
Julianna nevű kiskorú gyermekei Szigeti-re, Revoly 
Sándor dédesi lakos Zrinyi-re, kiskorú Keller Gyula 
pécsi lakos Hajós-ra, Reisz Károly Iegéndi lakos saját, 
valamint Julianna, Ernő és Mária nevű kiskorú gyer­
mekei Rajz-ra, Izrael Lajos losonczi lakos saját, va­
lamint Sándor nevű kiskorú gyermeke Váradi-ra. Hriczkó 
János kassai lakos Halász-ra, Punz (rede Borgen) 
Fischef budapesti lakos saját, valamint Borgen Jenő, 
László és Andor nevű kiskorú gyermekei Pál-ra, kis­
korú Gnttenberg Juli és Ilona székesfehérvári lakosok 
Galambos.ra, kiskorú Meister Imre, Gyula és Zoltán 
székesfehérvári lakosok Molnár-ra, Kohn Manó (Ödön) 
wieni lakos Kotányi-ra, Schaffer Géza cs Gyula, továbbá 
kiskorú Schaffer Jenő vései lakosok Szentkirályi ra,

ARENEGÁT
— EREDETI REGÉNY. —

jrtai DÉRI GYULA.
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Kelén nem volt többé ura gondolatainak, 
nem akaratának. Hatalmába jutott a férfinak, 
kiben félistent látott, s kiről tudta, hogy bár 
minden perez, mit a határon belől tölt, halált 
hozhat a fejére, az még sem akart nélküle el­
menekülni.

— Eljösz-e velem, vagy iitmaradjak én 1 
is ? kérdé Kamill, s Kelén megértette, hogy 
kedvese vagy vele fog menekülni, vagy ! 
sehogy.

— Elmegyek!
-- De most ? — Azonnal ? Mert veszteni j 

való. egy perez sincsen. E pillanatban kocsi i 
vár ránk s Arlesen és Aixen át 110 kilométe- í 
ren túl a tengeren vagyunk.

— Most!
— Fátyolozd le az arezodaí s menj előre. . 

A kocsis, ki egyetért velem, kocsimhoz fog ve- [ 
zetni. Én nyomon követlek. Senki sem fogja 
sejteni, hogy itt voitam s elvitteiek.

Helénnek csak most jutott eszébe, hogy ! 
nagybátyjának mindent fölfedezett.

— Annál több ok a sietésre! szólt Kamill 
midőn megtudta s kedvese előtt, ki ezalatt kö- 
penyt és fátyol! vett magára, kinyitotta az ajtót.

Kelén egy lépést tett a folyosóra, aztán 
hirtelen visszatánlorodott. A tábornok olt állt ' 
a csigalépcső előtt, elzárva a menekülés egyet- ] 
len Htját.

ügy.rövid pillanat múlva bejött a szobába. '
— in a nagybátyja és gyámja vagyok
:uc Kelén kiasszonynak, szólt Kamillhoz

— Kívánja tudni, hogy én ki vagyok? 
,v.naz, aki Laroche Kelén kisasszony kezét 

teg :ap megkérte.
— S miután az atvia megtagadia öntől, ,

EGYETÉRTÉS Szombat, augusztus 14.

Weiszsalr (Brombergcr) jakab budapesti lakos Bihari-va, 
kiskorú Rnscnblüh József budapesti lakos Rátkai ra, 
kiskorú Sztieranka Lajos budapesti lakos Sziklai ra, 
Elefánt Herman nyirgclsei lakos saját, valamint Jolán 
nevű kiskorú gyermeke Erdődi-re, Csirke József buda- 
pesi lakos Csatári-ra, kiskorú Fleischmann Katinka, 
Anna és Ferencz esztergomi lakosok f'ázekas-ra, Tolvaj 
István kevemiesi lakos Tolna-ra, Muntyán György 
makói lakos Györfire, Aigyelán János máramarosszigeti 
lalos saját, valamint József, Margit és Mária nevű 
kiskorú gyermekei Ákosi-ra, Gerstenmajer János hajai 
lakos saját, valamint Ernő Mihály kiskorú gyermeke 
Gyimesre, Klein Lajos debreczeni lakos saját, valamint 
Magdolna és Iván nevű kiskorú gyermekei kertészre, 
kiskorú Altmann Ignácz dombádi_ lakos Aczélra, Grün- 
wald Sámuel jászberényi lakos Gulyásra, kiskorú Her­
man Salamon budapesti lakos családi nevének Hege­
dűsre kért átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. A pécsi kir. pénzügy igazgatósághoz 
számtiszti állásra 4 hét alatt; Pancsova th. város pol­
gármesteréhez számtiszti állásra szeptember 1-éig , a 
marosvásárhelyi m. kir. pénzügyigazgatósághoz adó­
hivatali gyakornoki állásra két hét alatt; a zentai álla­
milag segélyezett községi főgimnáziumhoz mennyiseg- 
tan-természettani tanári állásra augusztus hó 27-éijz: 
az aszódi m. kir. javítóintézet igazgatójához mező­
gazdasági munkavezető-felügyelői állásra augusztus 
hó 31-éig nyújtandók be a szabályszerűen felszerelt 
kérvények.

VÍZÁLLÁS.
aug 12, aug. ! aug, IT. ms- 13.

méter méter
!nr) feehanng 2.44 2 35 1 Tisza M.»Szigot 0.14 0/8

Hasú 3 C9 3 12 I Tekehaza 0 DS
Linz 0-47 0.70 V.-Namóny 0.P6
Becs 0 na 1.05; Tokaj 0.46
Póz son 7 2 35 2 03 Tiszafüred 0 64 0.56
Komárom 3.24 3 25 Szolnok o ös 0 62
Budapest 3.0A 2.80 Cscmgrád 17 4 1.08
Paks 2.SS 2 60 Szeged 0 30 0 30
Mohács 4.08 4.— T.-Becee 0 76 0 84
Lombos 4 4.44 Titel 2 68
Újvidék 3.34 3 42 Hoór 1.19 1.20
Pancsova 2.0a 2.14 Tapoly Báidfa 0.40 0 40
Orsóvá 2.3 7 2.50 Bodrog Ladmócz 0 06 0.09
Morvafalu 0 79 0.89 Sajó Zsolcza 1.45 1.45

Vág Zsolna 0 30 0.22 Komád H.-Németi o is 0.16
Trencsén 0.18 0.18 Berettyó Margittá 0 12 0.21
Szored 0.46 0,5*4 B.-CJifalu 0.80 0.26

Rába Sri.-Gotthard 0.— 0.- Kőrös 0.40 0.32
Sárvár 0 81 0.44 N.-Várad o.io 0 10
Győr 2 66 2.77 Belényes C.27 0.35

Dráva Varasd 2.14 Tenke r.io O.H
Zákány 0.84 0.89 Gurahonc 0 34 0.3*2

1 30 1.77 Boroejenő 0.56 C.58
Eszék 2 62 2.44 Békés 0.2S 0.10

Mura \L-Szerdah. 1.84 1.70 Maros Gyoma 0 16 0.18
Zágráb 008 0.10 Gy.-Fehérvár 0.12 0.12
Sziszek 161 0.65 Branyioska (V25 0.—
Mitroviexa 2.5« 2.50 Soborsin 106 1. 8

Szamos Déés 0 47 0.10 Arad 002 002
Szatmár 0.04 0.02 Makó 0.30 0.04

Kraszna N.-Maitónv 0 89 0.89 Temes K.-Kostély 0,14 014
Latorcza Munkács 0/4 0.02 B6(!& Kiszetó 0 58 0.50
La boroz Homonna 0.13 0.06 Temesvár 0 70 o.so
Ung Perec:-cny 0.— 0.14 Kocskerek 1.02 1 30

IDŐJÁRÁS.

Az elmúlt nap időjárásának at néz ele.:
Hazánkban tegnap Erdély déli és délkeleti 

megyéiben fordult elő kisebb-nagyobb zivataros 
cső (Székelyudvarhelyen 15 mm, Gyergyószenl- 
miktóson 16 mm.). Különben az idő túlnyomóan 
derült jelleget öltött. \ hőmérséklet alig változott 
és a normális körül ingadozik ; maximuma Fiúmé­
ban 32 O, minimuma Tátrafüteden 8 O volt.

Prognózis a következő 24 órám •
Válozékony idő várható megélénkülő szelek- 

! kel, némi hősülyedéssel és elvétve — inkább csak 
északon — esővel, esetleg zivatarral. Sürgöny 
prog. Változékony, szeles, enyhe, elvétve csa­
padék.

1 "gq d Hőmér-
séklot

t S Szélirány ét
Állomás £-4- "tí z s rt

?rg 3i5 í c:
•J J 6

A.-Selatina 63 0 13.6 N o S 1 27 11
Un gvár _ 62 6 15.7 NF, 1 <1 28
Késmárk_ ... 62.8 15.0 s 1 0 •J3 ti
Losoncz ... 83.4 14.0 n 0 30 n
Ogvalla_... 63 1 16.6 N 1

0
0 23

Budapest . . 63.2 19.4 0 14
H erény —
Keszthely _

64.1
6,3.9

19.2
19.6 V

1 0
o z 28

26
18
1"

Pécs _. 63.4 19.0 SE 0 J6
Zágráb____ 64.3 13.1 NF.E 1 0 17

— 62.7
6,2 3

20, )
21.5 NE 8 0 z 32

16
19

Temesvár 61,8 18.2 27 1 7
Nagyvárad_
Kolozsvár _

81.9
62.6

19.6
17.1

E 1 0
0

29
27

16
15

Vajdahuny ad 17.7
N t)

15
Nagyszeben — 6*2.2 1R.1

11bzatmár . 16.-J SSW 1
Fgcr ...----- 16.4 N 3 3 26 15

14Árvaváraiba ... 12.0 W W 1 - 4
20Selmeczbánya 16.0 E 1 0

Komárom _ 21,2 NF. 4 0 13
Magyar-Oráx 18.2 N t 1 26 14
Sopron _ — 16 8 VW 1 0 25 16
Essék _ 19.6 NW 1 15
LXrkvenica _ 22.0 0 2.8 14
Debrecen... — 17.3 NE 1 3 30 19

19Kecskemet ... 2 <8 N 0 26
Orosháza__ ... 22.0 NW 0 24 l'>
Arad____ ... 21.0 0 16
Zsombolya _ 3 8

0 26
32

IS
19

Orsóvá____— — 17.7 0 ny 29 17

„EGYETÉRTÉS*
politikai napilap.

Kiadóhivatal! Igazgató: PAJOR WÁTTASe

most nem kéri többé senkitől sem ? Elveszi 
erővel ?

— Tőlem függött, — szólt Kelén elő­
lépve, hogy nemet mondjak, de én magam 
akartam menni vele.

— Tudom, elhiszem, szólt a tábornok. 
Te ép úgy akartad, mint ő. Azt hiszitek, hogy 
nem élhettek egymás nélkül. Én ezt tudom 
érteni, azt is, hogy valaki a kedvese nélkül 
nem akar menekülni, bárha tudja, hogy min­
den elveszített perez egy lépéssel közelebb 
viszi, ahoz, hogy elfogják, s legalább tiz 
tizenöt évre csöndes emberré tegyék. Aki ilyet 
tesz, azt én vakmerő őrült embernek tartom, de 
el kell ismernem felőle, hogy szive van, mely 
szeretni tud s nem gyáva. Azt is értem, hogy 
van olyan nő, aki az ilyen földönfutóval elin­
dul a nagyvilágba, anélkül, hogy búcsút venne 
azoktól, akik szintén számot tartanak egy kis 
helyre a szivében. — Hanem bármennyire sze­
retik is önök egymást, folytatá a tábornok Du 
Charrasra tekintve, nekem becsületbeli köteles­
ségem, hogy a gondjair -> hízott nőt meg­
őrizzem és én meg fogyni őrizni tudni bár­
mikor. úgy, amint most is megőriziem. Esy 
tanácsot azonban adhatok önnek: küzdjön 
meg e leányért, ha nem tud lemondani róla. 
Én katona vagyok, lehetetlenséget nem ösme- 
rek. Az egész világ háborog ön ellen? Hát 
fogadja el a harezot az egész világgal. Ha 
győzni talál, én leszek az első, aki szeren­
csét kívánok önnek: — Laroche Theodor a 
második. Erről biztosíthatom. Azt mondták 
nekem ön felől, hogy ön nagy tettekre van 
hivatva. Lássunk azokból a teltekből vala­
mi!. Ha érni fognak valamit: én leszek a 
kérője s nem kapunk kosarat. Addig azon­
ban legyen önnek szentség ennek a háznak 
és ennek a lánynak a becsülete, én nem is­
merek tréfát. Az én házamból nem szokás 
lányokat szöktetni. A becsületemnél nem tartok 
semmit se drágábbnak, még az ön szabadsá­
gát se. ígérje meg, hogy amit ma tenni akart, 
először és utóljára történt s ez egyszer vissza­
adom szabadságát.

—■ Nem icérek semmit — válaszolt Ka­

mill — mert nem tudom, megtarthatnám-e az 
adott szót. Lehet, azt teszem, amit tanácsol, 
lehet azt, amiért fenyeget. Hogy mit tesz, ha 
még egyszer itt talál, azt nem szükséges ne­
kem tudni. Szabadkezet engedek önnek akkorra 
is, mostan is. Tegyen úgy, ahogy jónak látja.

— Az ellenségei szaporításához jól ért, 
annyit látok, válaszolt a tábornok Du Char- 
ras epés szavaira. Valószirü, hogy most nagy 
köszönettel tartozik unokahugomnak, mert ezek 
után, amiket mondott, ön igen kevés kímé­
letre tarthatna nálam számot.

— Nem hiszem, hogy nagylelkűségére 
érdemesnek fogok látszani. Legkevésbbé sem 
érzem, hogy meghatott volna vele. Az ellen 
sem tiltakozom, hogy ellenséget látok ön­
ben. Menyasszonyom börtönőrének tekintem, 
aki visszaél helyzetével s jogtalanul korlá­
tozza öt szabadságában. Az nem igaz, hogy 
ez becsületkérdés .önre nézve. Ha az atyja 
elűzte a leányt, az ő sorsa felöl többé nem 
rendelkezik senki sem. Vagy ha van tör­
vény, mely jogot ád önnek a tilalomra, akkor 
a beleegyezésre is jogot ád önnek. Miért nein 
él e jogával. Kérdje meg a gyámleányától, 
vájjon élhet-e nélkülem ? A válaszból majd 

: meg fogja tudni, hogy mit követ cl, mikor 
menekülésünket megakadályozza.

A tábornok vállat vont.
— Amit mondtam, megmondtam. La­

roche Kelén gondjaimra van bizva és én 
meg fogom őt altól őrizni, hogy az ön tönkre­
tett életéhez kösse a magáét. Hogy ezt igaz­
ságtalanságnak tartja, arra nincs válaszom.

Melón, ki eddig néma tanúja volt c jele­
netnek, most a két férfi közé lépett s Kamill­
hoz fordulva, kérő hangon igy szólt :

-- Ne vádolja nagybátyámat, ö az egye­
düli. aki barátunk maradt, s aki engem nem 
tagadott meg azért, hogy önt szeretem. Nem 
mindent megbocsáthat-e ezért neki ? Ismerje 
el, hogy ő nem tehet másként. Én kérem önt, 

j — nyújtson kezet nagybátyámnak !
— Most tehát már nem jönne többé ve- 

• lem ? kérdá Kamill oly tekintetet vetvén a
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KÜLÖNFÉLÉK.
Volt egyszer messze, valahol. . B ;

Volt egyszer messze, valahol 
— Meséjét ismered ? —
Az erdő szélén valahol 
Egy víg pásztor-gyerek,

Amig a nyáj zöld réteken 
Szép csendben ballagott, 
rasipján napról-napra fűit 
Edes-bus dallamot.

'-s egyszer a bokor között 
Egy kis madár dalolt,
Az éneke oly tiszta, szép,
S a fiú fogva volt.

Csak csalta, csalta a madár 
Az erdő mélyibe,
Ott hagyta nyáját s a sípot,
Úgy űzte a szive.

Mindig tovább, mindig tovább.
Ki tud'a, hova jut?
S az erdő mélyén a madár 
Elhagyta a fiút.

Elhagyta, kikaczagta őt,
Mert könnyen hitt neki.
Körötte zord, sötét vadon,
S az éj már meglepi.

Hogy vágyott vissza a szegény 
A síp és nyáj után;
De panaszára egyedül 
A szél felelt csupán.

Meséje jaj be szomorú!
— Talán már ismered ? —
Többé haza sohsem került 
A vig pásztor-gyerek,

Feleki Sándor.

(Drága építkezések). Az a régi tapasztalat, hogy 
egy épület átalakítása többe kerül, mint egy uj 
felépítése, ismét beigazolást nyert a brüsszeli királyi, 
kastély átalakításánál. Ennél a munkálatnál ugyanis

leányra, mely megdöbbenésének önkénytelen 
árulója volt.

— Mennék, ha most nem, máskor! vála­
szolt Helén végtelen szerelmet sugárzó tekin­
tettel mélyedve Kamill szemeibe. — De én 
arra kérem önt — ne akarja, ne kényszeritsen 
rá. ígérje meg azt — énnekem! Ön nagyobb 
mindenkinél, s én bízom önben, óh bízzon ön 
is önmagában! Tudom, ha fölveszi ellenségei­
vel a harczot, meg fogja őket előzni, hatalma­
sabb lesz mindannyinál, s betöltheti egykor 
azt a hivatást, mely az én szemeimben az ön 
élete föladata. Kamill lépj rá arra az útra — 
ott engem is megtalálsz!

Ha sejtette volna e nő, hogy micsoda vi­
hart támasztott Kamill szivében! Ha tudta 
volna, hogy mit kért e pillanatban kedvesétől, 
ha csak fogalma lehetett volna róla, hogy mit 
tett vele a szavaival!.. . „Hatalmasabb lés* 
mindannyinál, — lépj arra az útra, ott enge- 
met is megtalálsz!“ Talán ki sem mondta 
volna akkor a szavakat, melyek megegyezését 
jelentették. Talán arra kérte volna, hogy mond­
janak le egymásról, ha tehetik, vagy haljanak 
meg együtt. Bizonyára bármit inkább mondott 
volna neki, csak ezeket a végzetes szavakat 
»em:

— „Legyen úgy akarod —!“
De kimondta és sorsa el volt döntve.

HARMADIK RÉSZ.
Eltűnt levelek.

XXIV.
Du Charras Kamillt és Greppót egy vi­

szontagságokkal telt élet ezerféle emlékei fűzték 
egymáshoz. Ösmcrctscgtik a parlamentben kez­
dődött, melynek üreppo 48 óta tagja volt. Az 
államcsíny elleni küzdelemben mindkettőre te­
vékeny szerep jutott s a két férfi közt e ziva­
taros napok ezer veszélye közt vettetett meg 
a későbbi barátság szilárd alapja.

Az államcsíny történetének ösmerői tudni 
fogják, hogy Greppo ama 16 képviselő közé 
tartozott, kiket Morny lierczeg még deczember 
2-ikán virradóra cl akart fogatni, hat-

vannyolcz demokrata népvezérrel együtt. 
Gteppót csak életmódja mentette meg, 
hogy akkor mindjárt a többi sorsára nem jutott. 
Azokat éjszaka fogták el a lakásukon, de Greppo 
ilyenkor rendesen a kávéházakban politizált s 
csak a hajnal szokta volt hazavetni.

így történt, hogy csak a. viharos napok 
elmúltával foghatták el s ahelyett, hogy főbe­
lőtték volna, tévedésből kiszállították Belgiumba. 
Mivel azonban ott nem érezte magát biztos­
ságban, átment Angolországba s megélhetés 
után nézett. Dolga nem ment valami jól, bár 
sok mindenhez hozzáfogott, mig végre, midőn 
értésére esett, hogy Kamill megszökött s New- 
Yorkban telepedett meg, ő is áthajózott az uj 
világvárosba.

Itt a két exképviselő gyakran találkozott s 
bizalmas viszony fejlődőit "köztük, bár csakha­
mar kitűnt, hogy természetük s jellemük lé­
nyegesen különbözik. Gteppo kevesebbet tu­
dott és csekélyebb tehetség volt, középutakat 
nem ösmert, kedélye, vérmérséklete mindenben 
szélsőségekre ragadta.

Mint politikus hasznavehetetlen, mint 
forradalmár megbecsülhetetlen volt. Lázi- 
tani a kedélyeket, s magával ragadni, szuny 
nyadó erőket fölébreszteni, tettre serkenteni : 
erre senki sem volt alkalmasabb nála, de 
gátat vélni az áradatnak, irányt szabni a vi­
harnak, senki sem volt gyámoltalanabb, mint 
ő. Rombolni mindent tudott volna, alkotni 
semmi maradandót.

S Greppo tudta azt hogy ilyen, tudta, 
hogy Du Charras több nála s ezért hajolt meg 
előtte, ezért csodálta, imádta. Meggyőződése 
volt, hogy együtt még tehetnek egykor valamit 
Francziaországért s a szabadságért, s kivándo­
rolt honfitársai közt a klubban gyakian lefes­
tette a szebb jövőt, mikor majd ütni fog a 
zsarnok órája, s ők haza mennek hadseregeket 
szervezni diadalokat kivívni ; Greppo a kar­
jával, Du Charras Kamill a fejével! ‘ ‘

Előbb azonban közbejött valami. Az ame­
rikai polgárháború, a nyílt szakadás 61-ben az 
emberi jogokért helytálló északiak, s a rab- 
szolgatartó déliek közt
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a költségek az előirányzott három és fél millió 
frankot csekély tíz és fél millióval haladták túl. 
Ezért a pénzért a belgák vadonat uj királyi palo­
tát emelhettek volna,- még pedig elég impozánsai, 
mert hiszen a pompás strassburgi császári 
palota, amely. 1883-tól 1885-ig épült, csak
2 millió 660 ezer mátkába került. A brüsszeli igaz­
ságügyi palota építésénél is néhány millió koro­
nával túlhaladták az előirányzott költségeket. Ennek 
a palotának, amely 16 évig épült, a költségei végre 
is összesen 45 millió frankra rúgtak. És mégis 
már másfél évtized után a palota egyes részeiben, 
ahol jelentékeny repedések és sülyedések mutat­
koztak, meglehetősen költséges renoválás vált szük­
ségessé. A brüsszeli igazságügyi palota minden­
esetre a legnagyobb terjedelmű épület-kolosszus, 
amely a legutóbbi 50 esztendő alatt épült, mert 
beépített területe a nyolez udvar területének le­
vonásával, 20.525 négyzetméter, beépített térfo­
gata pedig 700.241 köbméter. A költségek tekin­
tetében első helyen áll a párisi opera, amelynek 
beépített területe 10.230 négyzetméter, térfogata 
402940 köbméter, építési költségei pedig a gaz­
dag, művészi berendezést is beleszámítva, 60 
millió frankot tett ki. Ebből az építés maga 35 
millió frankba került.

(Gyermekek a ruhatárban.) Angolországban, 
mint Londonból jelentik, igen érdekes szokás van 
elterjedve a színházat látogató közönség között. 
Ugyanis a legtöbb anya magával viszi apró gyer­
mekeit, sőt még a csecsemőt is a színházba s ott 
leadja a ruhatárban, ahol hozzáértő személyek ve­
szik gondozásba, amig a szinielőadás tart. Szünet 
közben a mamák a gyermekükhöz sietnek s ott ma­
radnak mellettük, mig a villamos csengő az előadást 
nem jelzi. Ez a szokás abból fejlődött ki, hogy a 
szegényebb sorsú szülők nem tudták kire bízni gyer­
mekeiket, amig ők a színházban vannak s ezért in­
kább lemondjak a színház élvezetéről. Egy élelmes 
igazgató úgy szaporította színházának közönségét, 
hogy plakátokkal hirdette, hogy a kis gyermekeket 
néhány fillérért gondozásba veszik, amig az elő­
adás tart. Az ötlet bevált, mert az élelmes igaz­
gató színháza attól fogva minden este zsúfolásig 
megtelt. Az ötletet utánozták a többi színházak is. 
Most Glasgovban az egyik színházban kényelmes 
és modern gyermekszobát rendeztek be. Az apró­
ságokra szakszerűen képzett kisdedóvónők és daj­
kák vigyáznak. Csak azokat a gyermekeket fogad­
ják be, akiknek szülői felmutatják a színházjegyet. 
Szünet közben a szülőkön kívül a többi látogató 
is megnézheti a gyermeksereget, ha lefizeti a "né­
hány fillérnyi belépődíjat.

(Ä kövér arab nők). Muzulmán ízlés szerint a 
no úgy szép, ha kövér és bizony a sovány leány 
olt nem igen kap férjet. Amikor az arab leány 
esküvője közeledik, két héttel a házasságkötés 
előtt egyebet sem tesz, mint kövéritő kúrát tart. 
Ki sem szabad mozdulnia a házból, hanem fo­
golyként őrzik sötét, hüs szobában, ahol enni-inni 
adnak bőven neki és aludhatik kedvére. Éjfél 
tájban anyja felkölti, hogy egyék; ad neki 
kedvencz ételeiből eleget és valami olajos 
magvakból készült kicsiny labdacsokat nyelet 
vele, mint amilyenekkel néhol a libákat hizlalják! 
Hogyha a vőlegény a tizennégy nap elteltével még 
nem tartja erng kövérnek a menyasszonyát, úgy a 
szülők még tizenöt napig hizlalják otthon. Az asz- 
szonyok vastag arany vagy ezüst karikát viselnek 
a lábukon ; amikor özvegy ember választ magának 
menyasszonyt, akkor ezt mindaddig hizlalják, mig 
a meghalt feleség lábikrája rá nem illik a lábára.

(A szülőgyilkosok büntetése.) Az anyagyilkos 
Duchemin kivégetetése alkalmából a franczia la­
pok megírták, hogy a delinquenst mezítláb és fejét 
sűrű fekete fátyollal bekötve, kísérték ki a guillo­
tine elé, megemlítvén, hogy régi törvény kívánja 
ezt az eljárást. A napóleoni törvények ugyanis 
megkövetelik, hogy a szülőgyilkos ingben, mezít­
láb és fekete fátyollal a fején járuljon a vesztő­
helyre. A bűnösnek előbb végig kellett hallgatnia 
a halálos Ítélet megokolását, amely után levágtál-: 
a jobb kezét és csak azután esett át a lefejezésen. 
Amikor ezt a törvényt 1832-ben revideálták, a 
kéz amputálását eltörölték. A forradalom előtti 
időkben a szülőgyilkos nőt elevenen égették el, 
vagy fölakasztották, a szülőgyilkos férfit pedig a 
jobbkéz amputácziőja után kerékbetörték és holt­
testét elégetvén, hamvait szélnek eresztették. A 
szülőgyilkosságot különben mindenütt és minden 
időben különleges büntetéssel torolták meg. Cicero 
idejében az ilyen bűnöst előbb véresre korbácsol­
ták, azután egy kutyával, kakassal, viperával és 
egy majommal együtt zsákba varrták. A kutya a 
veszettséget példázta; a kakast azért tették mel­
léje, mert ez a büszke állati a saját anyját is bán­
talmazza ; a viperát azért, mert az akkori idők vé­
leménye szerint ez a kígyó az anyaállat hasát mar- 
czangolja széjjel ; a majmot pedig azért, mert — 
hasonlít az emberhez! Így mondja el ezt a párisi 
„Eclair.“

rrí e
A két demokrata nem hiányozhatott 

harczból. A 21-ik iilionsi önkéntes ezredbe 
állottak, melyről parancsnokuk, a később nagy­
hírű Grant egyszer azt mondta, hogy „csupa 
hősökből áll az én ezredem, kár hogy puska­
port csak ketten szagoltunk közülök, én, meg 
Black, a — hátaslovam!“

A harmadik s negyedik Du Charras 
lett, meg Greppo, s hogy szükség volt rá­
juk, kitűnt a Hannibal és St.-József vaspályák 
megvédésénél, hol Grant már tábornok volt, s 
egész hadtestet vezérelt. Hírét vevén azonban, 
hogy a déliek Jefferson Tompson vezérlete 
alatí Missouri déli részét kezdték fenyegetni, 
áthelyezésért folyamodott. A kormány szűkében 
volt a katonai tehetségeknek, Grantre csak­
ugyan a legveszélyesebb helyen volt szükség, 
a vaspályák védelme tehát a fiatal franczia 
tiszt nyakába szakadt. Az Unió történetében 
részletesen le van írva ez a hadviselés. Élel­
mezésről szó sem volt, a hadsereg dolgozott 
a maga kezére ; hol jóllakott, hol koplalt, de 
harczolt mindig.

Hogy Kamill mi volt e négy ezer főnyi 
gyülevész hazafi közt, bajos meghatározni. 
Giant mint kapitányt hagyta hátra a sereg­
nél, _ egyszer azonban azzal lepték meg a 
baj társai, hogy a Greppo szavára megvá­
lasztották elnöknek, diktátornak, és esküd­
tek neki örök hűséget s mindezekért nem 
kértek egyebet, csak azt, hogy adjon nekik 
húst meg kenyeret. Kamill megértette a 
helyzetet, előnyomult, áttörte az ellenséges 
vonalak elfoglalta Paducaht és Smithlan- 
det a Tennesee folyó eredésinél, s azontúl 
nem koplalt a sereg. Majd 1862 február ha­
vában egyesülhetett Grant táborával, ott volt 
Fort Henry és Főtt Dcnelson elfoglalásánál, 
mikor 15 ezer déli adta meg magát. Grant 
ekkor lett generalmajor s "ápril 7-én, mi­
kor hírét vette, hogy a déliek Wittsburg Lan- 
dingnél győztek, Du Charrast küldte ellenük a 
maga négyezer önkéntesével, s a négyezer 
jóllakott ördögm ég az nap ugyanazon 'a he­
lyen tette tönkre a tegnapi győzőket.

(Folyt, köv.)

X
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Szombaton, 1509 augusztus 14-én

Király Színház Magyar Színház

EGYETÉRTÉS 14.

Jánoska
F«otaM*j*Tis Bonds rjgjéték 8 
MvooétíDmu Irta Martos tferoncz 

os Jactfbi Viktcrr. 
Aieagymam» Öriey Píöra
Maréit: Hsrmtrth t.

oaraa
vfargfti 

Böake 
Lósafő 
Jzinefllra 
KAsttfér 
Rózsiké 
Magda
A rözedés báró 
A tanár ut 
Soráos Döme

Horváth Q. 
Szirmai 

Kénye* A. 
bíémeth 
Lakos Vilma

Papír S,
Csiszár
Fiaskó

Kezdete fél 8 órakor
Műsor I

Vasárnap: Jánoska,

Kemzeti Színház
Zárva

FóV, Városligeti Sziniiáz
A Smokk család

Bóhozat 3 felvonásban.

Kezdete Va 8 órakor
ffttsorv

Vasára«5» d. u. Az ertMez leány, 
eeíe : AaSmc*k-e»a$ád

Hivatalnok urak
Színmű 3 ieltonis irt» Földe, i 

Vúgó 
Sebestyén 
ftftfbory ti,

Jdrzs 
Ftőihey 
Dobi 
Hatkai 
Tóth l.

BroiWbj,
Barna Gábor 
Rend, a lehsége 
Müller 
Felrki 
Herczog 
Vedres
W««, rak tárnok 
FJJa, leánya JVIU „
Kozma, gyakornok Tárnái 
Vámosinó } orrai Ft,
L'ezsó, fia Z. Molnár

Kezdete /él 8 órakor

M. kir. Operaház

Zárva

Főt. nyári színház
Pillangó kisasszony.

Tragikus dalmű 2 felvonásban 
B részben, szövegét Long János 
. . ** Deíereo lFárid nyomán 
írtak Hiica L, és Giacosa G, 
Ford. Varadi Sándor, zenéjét 

vterrette Puccini Giacomo,
Kezdete Vasárakor

Wflsor:
Vasárnap d.u.: Felhő Klári. 

Este: A eornevüJei harangok.

A im. V. ée kői, miniszter •'Ismerő leiratával klttthtetrs

Dr. Baíizíalvy I. z. főváros legalsó
FOGORVOSI INTÉZETE
áthelfezve: Károly-körut 3. sz. alá,
ráj». fogalt maggyógyltAsa I 8»A|p»4U. nélkftlt mMoraH 

TM.rU» fogtóme.ok, I _. «ranyhidak. korohak, 
Tajbtázások (altatásban is) I “^“««JAtifossorok el.

„ » «••aitese Aa beheiyeeéee.
™ÍÜl!,á w ™Bl,ett raér,**kelt szabott áron. 
VldSátlcK Tálnap alatt megkapjak műfogalkat.

Fővárosi Orfeum I
tar# igazgatd. VI., Sagymeaó-n. 17.

( Ha, azomtaton

megnyitó előadás!
X+* Impozáns uj műsor /

A* előadtál kezdete 6 órakor.

A. látürertben re-guli rtt óráig VÖRÖS ELEK rziginy. 
zenekara hangversenyez.

Jegyelővétel 10—t és 3—f> óráig, péntektől, augusztus Vj-tÁl 
kérd ve, a nappali pénztárnál.

AMERIKAI PARK
Igazgató i FRIEDMANN A, Telefon 4—49 

Nyitva d. u. 6 órától reggel 4 óráig.
Ha szombaton ang. 14-én a gyönyörűen feldíszített területen

nagy souvenir-ünnepély.
Különféle szórakozások, tréfás előadások. Konfetti csata. 
A belépésnél minden látogató egy csomag konfettit kap.

A nagy varieté színpadon ünnepi előadás.
Fp®d Magion * íSÍSSSütatT*'

ea az egesz szenzácziós augnszlnsi műsor.
A Tabarin Moulin Rougeban:

«fivAseet a mez- R " és a lobbi 50 el?5.
I ! tetemedben ! ! " Cl a El raBgu Uuc.-mutatvány.
A honrádzenekar haogverzonye BACHO karmester vezetésével.

Fontaine lumineuse!
7*. A* előadások kedvezőtlen időben is megtartatnak. — 
A l/i ni létre ezólo belépőjegy ara 60 fill, u óra utáni korona, hedvez- 
ményes jegye* az összes dohánytözedékben kaphatók — A
Tabarin Móniin Hongéba és a Nag-y Varietébe váltott 

jegyes a torületm ^érvényesek

3HRDIR de PARIS
Városliget, Erzsébet frirályné-nt 1. Telefon 167—25 
Kezdete 9 érakor. Kezdete 9 érakor-
Teljesen uj augusztusi miisor,
legyeket lehet elöjegyeztetm, mert augusztus hó 16-ától 

26-ig. vendégszerepei:

ANNIE DIRKENS.^■ISTÄrÄ ^
—=» «TOrad»»*- —  

BEKETOW
Városliget. Telefon 107-46
Ma és a következő napokon 

este 7ét> érrakor.

Fényes Előadás
változatos műsorral

A ROYAL-ORFEUM
* nézőtér f p színpad teljesen uj, modern ős úhzes átalakítása után

hó 20-án
nyílik meg

sienzáci'ós uj miisorral.
1: iőjegy-V-seket a meg ind tó előad/.-ra m.> most elfogad a Royal- 
Orfeum lükuri hivulaía, Erzsébet körút 31. Telefon 110—22.
A ROYAL-ORTE VM eliVsarnokában ni ég 3 díszes kira­
kott szekrény és a vasfüggönyön 7 négy*.ingméter hirdetési 
tt riilet kir;dó. I.rtckerhetni e hó 20-ig a RoyaVOrfeum 

titkári hivatalában.

l|lllí füllt
ajánl ezép és finom

bútorok
perzsa*

szőnyegek,
©siiláreÉ-öao
1 legnsgyobb alkalmi lakásberendezés! 

áruház
WL, 3>

CQAKILIKA KÖZELÉBEN.)

jegyeseknek fontos! Véielkényszer nél* 
kü! mindenkinek megtekinteni ajánlató*.

Síd Park66

í Most jelent meg!

1998.8¥i törvénycikkek
Corpus Jtíris 5ki:i|ariei - Teljes ma^iömnytár

nvtikmjumi oudókteariásábairi 1 —
11"i r. .

Jegyzetekkel eitáttA
Dr. MÁRKUS DEZSŐ
s m, hír. Crrtn.-l«vgitC bíaéj*.

ára főzve 30 korona, féMrktitésben 34 korona 

Kunija a IfoWlklilt- Társulat Budapestem 

£aph»tá:
LAM PEL K. KÖNYVKERCSKEDliAE 

(Wodianer F. és Fiai) r. i-nál 
Budapeat, VI. kér., Andráasy-út 21. saáni 

ón minden könyvkereskedésben.

9)
Legújabb angol 

Sacco-öltöny, szürke 
divatos szín és min­
tában 45 koronáért |

KOCH"
testvéreknél kapható. 
Budapest, IV. kér. 
Károly-körut 26. sz.

BORHEGY! BORVIZ i
SZIKLÁBÓL fflKflDŐ TERMÉSZeTCS GYÓGY | 

ÁSVÁNYVÍZ.LITHIUMTflRTALMÜ.= * 
MUGYHmTÓ.

Tlt PfltflCKOT MÁR mAimoz szállítunk.'»
, |:QLERAKAT •

MBflRfl5V/ÍNWIZfORQflü1l<sKIVITELIR.I
____ .flnTHoay.u.5.m£FON: 462.-6^^

Gyönyörű

ház- és $
GÖDÖLLŐN 200—400 D-ol nneysá.L-- 

tan • 2, 3 korona cs fel- 
jobb, 5 évi kényelmek 

lefizetésre kaphatók. Országot, vasúti állomás és 
2 épülő villamos vasat mellett. Villamosviki.otilsi 
kábel a telepen. Bővebbet Budapesten, Königes és 
Révész, ingatlanforgalmi iroda, József-körut 63. sz. 
és Gödöllőn, a helyszínen. Telefon 167—US.
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MOST
JELENT
MEGI & MAGYAR 

BÜNTETŐ 
TÖBVÉNYKÖNYf
a bünleffekröl és 
t-CL) Kíegésrffve

Ára I kor. 
©0 fillér.

Külön Is kapható
az eme törvény- 
könyvet ki3flészitő

Ara Sö f.

tétségekröl. (1878 :V. és 1879: XL 
az 1908. éil XXXVI. förvénycikksl,
(a bOntetőtörvények és e bűnvádi 
perrendtartás kiegészítéséről é* 
mődosftAaéről, valamint a fiatal- 
korú terheltek bűnügyeinek ellő. 
Láss tárgyában 1908. évben ki. 
adóit miniszteri rendelettel) és a 
vonatkozó törvényekkel ée betű-
■ ■■ renden tárgymutatóval, ama

FÜGGELEM
■ magyar büntető tórvényköny. 
vekhez, amely az 1908-.XXXVI. 
(.-cikket és n m. kir. Igazságügy 
miniszter 20.0031908. számú 
■aa rendeletét tartalmazza, arm

Megjelent az Athenaeum Irodalmi ée nyomdai r.-t. 
könyvkiadóhlvafalában (VII, Rékóczl-út 64.) ée 
kapható úgy ott, mint minden könyvkereskedésben.

Gyorsan a célhoz
jutott a hang tökéletes visszaadásában, legyen az 
próza, dal vagy Zene, a legkényesebb nemes mü> észi 

zenei igényeket kielégítő, az

egyetlen szabadalmazott, valóban tölcséméikflli be­
szélőgép (grammofon), mely mentes minden fém- 
recsegéstől, nem fülsértő, a tölcsér hiánya folytán 
dísze a* otthonnak és művészi szórakoztatója min­

den családnak.

Nyaralóban élvezetes mulattató.
Bővebb leírást, árjegyzéket és minden grammofonra 
alkalmas müvészlemezekről jegyzéket kívánatra küld

„MUSICA" részvénytársaság
Igazgató: Sternberg Dexső.

Zongora-telep :BpeSt, TeréZ-kÖrut 1. Telefon 4-81.

ffrL Tm 11 p11 UUiUl.
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■»•rt nlaoe Jó órája, pádig megbízható, pontos Járása ói n

POLGÁR KÁLIM
műóráenil

BUDAPEST, VH., EBZSÉBET-KÖBDT 29. szán
részletfizetésre »S
lavitasok is vidéki megreadeléiekre küIBnfls Bgyclcis I
■agy MfW fcJegjuéfc bw éa tán—ár» kuláelúir



JT
iP

ST
TZ

."
Szombat, augusztus 14.
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”íji» üzlethelyiségünk fel 
hagyása folytán a drágát!
minős-iga vadászfegy
varakat, mig a kész

lelünk tai%

leszállított úr-
fám smttßk.
Eire vonatkozó jegyzékünk 
Bőst megjelent s ki'ejo* 

zetten

5eS~ leszállított ara 
vadászfegyver ■ jegyzék
kérendő, mely bírmentve 

küldetik.

Aufrecht és 
Goldschmied
t évi angasztns havától 

kizárólag csakis

Bp3s!,VLRá!(3C?i-íít3Q'

Falusi oifiionban
könnyű mellékjövedehaet ad 

» ía-faragás házi ipara. 

Kost itteni meg:

A FA-FARAGÁS
mini báz! művésze!,

üimntatás kezdik és haladók 
számára.
Ismar le ti

KARDOS ÁRPÁD,
Másodií bevitt;W kiadás.

A szövegbe nyomott szAmc-s 
ábrával.

Ara 1 kor. 20 fill. 

Kaphatói

LAMPEL R. könyvkeresícedésa
(Wodianer F. és Fiai) r. t-náL
Budapest, VL AnMssy-út 21 

valamint
minden tőnyvtoreslcddésben, 

Eladó
cserépzsmdelycs ház, félhely tot A« 
del Csákvár, Fehérmegye, öOGC 
lakosú város, ház a piacztéren 
áll 7 szoba, 1 előszoba, 8 konyha 
éléskamra, kocsiszín, istálló pin* 
cze. az udvarban 18 nemes gyü­
mölcsfa, nagy kert gyümölcsfáé 
és öntözv kuttaJ, a félhely föld 
18 hold szántó, primatennő, 2 
holdnyi fiatal termő szőlő, a 
többi hozzátartozó rétekből álL 
Ír* 13.500 forint, 6000 forinttal 
átvehető. Tulajdonos: özvegy 
Schmidtné, Budapest, 6ziv~uio» 
S3. L 10.

~tvyít

a legdusífbb ég legolcsóbb 
választék, szolid jó mun­

ka, csak

Íííéíbp Én*
Budapest, \i, Hajj-u, 6,

1
Servkoíok 
Haskötők! 
Fgyenesfartók

írókarok és műiábak, m?nkó!ái>akat mérték szerint 
legolcsóbb és legpontosabb kivitelben készít:

Sdioftete Ernő
köíész és sérvköfőggdrc,

Budapest MczMiőraf 53,

ff Bsbt&saíiSsI áWa ige Iliül

Legolcsóbb bevásárlási forrás báto­
rok, garnitúrák és szőnyegekben!

OffiLilSSM si 11as» ratym
sí btotoráruháza ;s

Budapest, VI., Eötvös-uícza 17. sz.
:: (Andrássy-ut sarok.)

I

Wr'ónu-n

Ví*,

iBÖElŐKYŐSEBEElj’

;öi óm Fi it I m fi Hw U il A, M. B E ä SäH MÄ & ÜLI

Ékszemsmís Höófz \s*
üz/eíéJbers SZet&Zi

M v iSOMPESi; äfo
j vreÉms«EORraDinLfiieKiieM0L6Nöse<MSboi>oRenroit6

H ÁRJEGYZÉK

: Halam
rniodcn hitelképes, tisztességesen gondolkodó egyen

HTOK
ezukscglctot a kSvc&ezS fizetési feltételekkel szerezheti be: ICO 1» 
fPNf. h?miíSZl0t--6 -00 koronáig 1° korona, SCO koronáii

6 ?a JSS&
SÁilBSít 1GMÁCZ
bútorkereskedő, V., Bank-utca 7. fvolt Sétatér-utca), Bazilika 
templom közelében Vaci-körut mellett. — Butoralbumot 1 korona, 
bélyeg ellenében küldök. Telefon 104—34

Rendkívül olcsó és kényelmes kirándulási hajéjáratoR 
Büdapesl-Vác és Nagymaros közölt,

.. Az Első cs. kir. szab. Dunagőzhajőzási Társaság­
hoz», hogy kedvező ídoiárás esetén f. é. augusztus he 
lt>-én azaz vasárnap rendkívüli olcsó és kénvei. 
ntes kirándulást hajójáratokat tart fenn Budapest— 
Vác—Nagymaros között Indulás Budapest-Petőfi-tcr- 
föl 8 óra délelőtt és 2.30 óra délután; Budapest-Bat- 
thyány-térről 8.05 óra délelőtt és 4.30 óra délután; 
Óbudáról 8.20 óra délelőtt és 2.50 óra délután. — 
Érkezés Vácra ÍO óra délelőtt és 4.30 óra délután;
Nagymarosra 11 óra délelőtt és 5.30 óra dclu#án. __
Indulás vissza Nagymarosról 11-30 óra délelőtt ás 
8 óra este; Vácról 12.15 óra délben és 8.45 óra 
este. — Érkezés Budapest-Öbudára 1.10 óra délután 
és 9.40 óra este; Battyhány-térre 1.25 óra délután és 
9.55 óra este; Petöfi-térre 1.30 óra délután és 10 óra 
este. — Ezen járatok rendkívül mérsékelt meneídijai 
a következők: Budapestről Vácra vagy megfordítva:
I. hely 60 fillér, II. hely 50 fillér; Budapestről Nagy­
marosra vagy megfordítva; I. hely 1 korona 20 fil­
lér. II. hely 80 fillér; Vácról Nagymarosra vagy meg­
fordítva: I. hely 60 fillér, II. hely 40 fillér. — Négy 
és tiz év közötti gyermekek féláron. katonatisztek 
és katonai hivatalnokok az I. osztályon féláron, ka­
tonák (legénység) a II. osztályon féláron; a m. kir. 
állam- és udvari hivatalnokok a szabályszerű iga­
zolvány alapján az I. osztályon II- osztályú jegygyei 
utazhatnak.

Azonkívül az utazó közönség kényelmére való 
tekintettel olcsó menet- és tértijegyek adatnak ki és 
pedig: Budapestről Nagymarosra és vissza; I. helv 
1 korona 80 fillér, II. hely 1 korona 20 fillér: Vácról 
Nagymarosra és vissza: I. hely 1 korona 10 fillér.
II. hely 75 fillér. Fenti járatok alkalmával egy nagy 
s minden kényelemmel ellátott termes gőzös köz­
lekedik. melyen a közönség eső ellen is védve van. 
A hajón jó vendéglő van polgári árakkal s pontos 
kiszojgálással. Nagymaros és Visegrád között csa­
vargőzös közlekedik, melynek állomása Nagymaro­
son közvetlenül a hajó kikötőhelye felett van. Ha e 
járatokat bármily okból abban kellene hagyni, agy 
erről a társulat idejekorán hirdetést fog közzétenni#

A forgalmi igazgatóság

íJKAEW

«e*yeww-~:t .Tr-* TT

A lEQKtmOBS LÚGOS SÓS SRVfiNYÚViZ 
ee@E gS TÖDÖMUROT ELLIII 
CUétoReETCSSÉSOWÉLSPeCinGVtítj

TiZ POLfiVXCT MF18 HÁZHOZ SZÖlUTttHH
„ „ Föue.S5AKAr:

MwafisvmproRQ/itóiisKivireiiM
ßßTKOB^u h.. veueFOMi "löarö^-í,5

liliiyy yyEy|y|j|yü,
Kajiio.;, — de való igaz, bog)! a mai korban foltil* 

nóf’i sok az olyan ember, akinek vére és te-4 nedvei meg 
vannak fertőzve és aki fiatalkori könnyelműség 6a rossz 
szokások által idegrendszerét és szellemi erejét tönkre­
tette. Ezen szörnyű állapoton csak úgy lehet gyökeresen 
segíteni, ha az illetők olyan lelkiismeretes spcczialistjj. 
orvoshoz fordulnak, aki jú tanácsokat tud adni a nemi 
életre vonatkozólag és az esetleg már meglevő bajokon 
is tud segíteni; akkor majd megszűnik a titkos beteg­
ségek létezése is.

Ilyen magasztos hivatásit T)r. Pa.Ióez r. kórházi Or- 
vos-speczialista országos hirii intézete (Budapest, VII., 
Rákóczi- (Kerepesi)-ut 10.), ahol a legnagyobb titok­
tartás mellett r- mindennapi foglalkozás megzavaró*a 
nőikül alaposan és gyorsan kigyúgyitjftk már sok év 
óta még a legelhanyagoltabb esetekben is a bujokóroe 
sebeket., liugycső-, hólyag-, ideg- és häigerinezbajokát, 
az öufe.rőtózés és sziíiilis-uóbajait, magömlést, elgycsi- 
giilt férflerűt, (impotenciát), kezdődőd elmezavart, 
aranyeret, sérvekc-t, vérbajókat, bőrbetegségeket és a női 
nemi szervek minden betegségeit. Nók részére külön 
váróterem és külön kijárat van. Ha valaki bármi oknál 
fogva személyesen nem jöhetne el, akkor szívesen adnak 
levelére kimentő választ (a levélbe csak válagdrélyeget 
kell me’lékelni.) A tő ügykezelés befejezése után a leve­
leket elégetik, vagy kívánatra mindenki visszakapja 
azokat. Az intézet a szükséges specziális gyógyszerekről 
is gondoakodik. Rendelés naponta d. o. 10 Órától d. u. 5 
óráig (vasárnap déli 12-ig.)

Czim: Dr. Palóca v. kórházi orvos, tpectUkliet* 
VIT . VéMesá- r(K erepe«!) .né. 10.



KIS HIRDETÉSEK
S/tombaf, augusztus 14,

B hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérre], kompakt 
betűkből szedve 6flL-rel fizetendő-

Parlamenti
gyorsírók _ által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola, Gépírás és magyar 
német levelezés-oktatás." A 
teijes kiképzés dija havi 
10 kor. Kereskedelmi aka­
démia tanárok által okta­
tott szaktantárgyak. Az Or­
szágos Hagyar Gyorsíró- 
Egyesület hivata'os lanf'n- 1 
I varrta. Alapította Rarkovits 
Iván 1868-ban. Bizfos állás- 
közvetítés. Nyitva szent, 
I-től jul. 1-ig. Tájékoztatót 
küld a Babelsberger szak- 
iskola, tt.sak Liszt Perei:e- 
*j t 10. előbb Gyár-ulea 4.) 
Czimre vigyázzunk! — Az 
egyesület ezen kizárólagos 
szakiskolája irógépczégek- 
töl s_ más hirdetésünket 
utánzó újabb tanfo'vamok- 
től független. Telefon t 4-fiS 
Ke ratások e, ész naron á:.

BÚTOROK
áló-, ebédlő-, szalon­

berendezések, továbbá 
nriszoba, iroda-beren­
dezések, réz- és ma­
hagóni bútorok, sző­
nyegek és függönyök, 
valódi angol bőrgar­
nitúrák eladása s vétele
MsSer talpú
VII,, Király-utca 23,1, em,

Kextsciy-otoza sarok.

Zálogczédnlát
hrilliáns-követ, aranyat,

. * ezüstöt, ékszert veszek. 
Róna, Tcrcz-körut 32, 
H. 14. 5797

Füszerkereskedóknek
bizományba szállít naponta 
3—5—1Ó kilós postakosár 
friss kecskeméti csemege- 
szellőt, Szöllősy Imre Kecs­
kemét VIII kér., 183. sí.

„Mária Immaculata“
internálás és szanatórium

Fiume.
, Müveit családok leánykái 
részére, főleg olyanoknak, 
akiknél az egészségi szem­
pont is fontos. Az inter- 
natus vezetősége nagy 
súlyt fektet a szép maga­
viseletre és finom modor 
elsajátítására. Az intézet­
ben elemi iskolák és a 
négy polgáriskolai osztály 
van, A rendes lantárgya- 
kon kívül kézimunka, zene 
és idegen nyelvek (német, 
olasz, íranczia, angol) van­
nak knltiválva. Az intézet 
tulajdonosa és főnőknője 
Herczegh Téréi, akinek 
neve teljes garancziát nvujt 
az irrtézetbeli rendért, va­
lamint gondos és szeretet­
teljes ápolásért. A tanév 
kezdete szeptember ].

A Gödöllő
Öreghegyen 6S0 □•files, 
szép fekvésű telek I-rendü 
termőszőllő és gyümölcs­
fákkal beültetve, (a most 
épülő villamos közelében) 
1200 írtért eladó. Bőveb­
bet Nagyznező-utaza 21. a 
házmesternél.

és amerikai Irodabúto­
rok, használtak és újak 
rendkívüli olcsó áron 
szállít Hirsch cs Társa 
Budapest, V. kerület, 
Alirotmány-ntcz.i 19. sz.

Köhög1
Használjon Réthy-féle cin-
kortSt, ára 60 fillér gyógy­
szertárak cs drogériákban.

Káposztának száza
haltul 8 foriiilig, görög­
dinnye hattól lu forintig, 
ezukordinnye tíztől 15 fo­
rintig mindannyi nemes 
fajok, paprikának, ngorká- 
nak száza harmincától 60 
krajezárig, paradicsom má­
zsája fi forint. Almának, 
körtérek, szilvának nyolc­
tól 12 forintig, bármelyik­
ből postakosorankÓDt 1 fo­
rintjával előleg beküldés­
sel. GyiimSlcsíivitel Csöng- 
ráfiról.

Koporsó asztalosok
részére mindennemű ko­
porsók (i iszj tr-'-vi összeo 
temetkezési csikkek képes 
árjegyzékét kívánatra in­
gyen küldi a Budapesti 
Ravatal gyár Részvény-társ, 
Nagymezfi-utcza E. 46. az,

W URAK
fölösleges a gummi

V I R G
az ideális ÓVSZER
három dobozzal 3koro­
náért portómentesen 
és diszkréten küld:

Markbreil, gyógyszerész,
Budapest, Dohány-ntcza 84.

Nevelőilöket
német, ango', francziákat, 
zene és nyelvismerettel 
minden nemzetségi! bonco­
kat belépésre ajánlok, ma­
gyar zene és nvelvismerő 
okleveles tanítónőket sür­
gősen keresek Szeghcöné S 
S. Lrjza. Budapest, Vi., I 
Dessewtfv-ulcra 22. 27G97 I

Jakab Ödön könyvei,
Költői müvei!

Kyár, Költemőnvek. Diszkó- 
lésben * 4.--

Hangok az ifjutrfglól. Költe­
mények. l3iFőkötésben 6.U 

Szilágyi ét Hajmást. Költői 
betzély 4 énekben. Neográch 
Antel művészi rajzaivM 
Diszkötésbon 3/0

Argirus. Tündérmese * ének 
ben. Nyolca fónynyomaln 
képpel éfl számos pzoveg- 
képpel. Disr.kotésben 10.— 

TAfztortiitek. Vorsgyújtemény, 
Pompás diszkotvsben 4.— 

Haza. Kőkemények. Neogrédy 
Antal képeivel. Díszes bőr­
kötésben

Prózai nmnkáli
Élil. 14 elbeszélés egy kötet- 

ben 2.—
A Itt {mpnxztnr» Elbeszélés 

gyermekeknek. NeogrAdy 
Antal rajzaival, Színes dies- 
kötésben 4.—

Falu. Elbeszélések Kimnach 
László rajzaival. Színes disi- 
kötésben f>.*30

Komédiák. Elbeszélé-ek prnj* 
töménye. Túli Ódon művészi 
rajzóival. Tompáé diszkó- 
tűsben 6.60

türm5. JRlbeszéléseV, 
Neográdv Antal rajzaival. 
Hr.ines diszkotésben 5.60 

A ; >i*eiényck. Dráma 3 felvo­
násban. Kötve f.*»

Megrendelhetek*
f.AMPEL R. könyvkeresk»-
ic-so (Wodianer F. és Fi&i) 
f.-t.-nál, Budopest, VL kor.. 
Audrésgy-ut21. sz. és minden 

konyvÁereíkedósben,

Póivizsgálacra
javítóra, pótérettségire, bár­
milyen vizsgálatra előké­
szít: «Szünidei Tanfolyam 
(Jaray-utcza ö. II. 12/a.

Réz és vasbütor
gyári árakon, réz hálószo­
ba berendezések a leghí­
resebb amerikai módszer 
szerint készítve és féreg- 
mentessé tételének egye­
düli gyárosa, legolcsóbb 
gyári árakban ajánl Weisz 
Jakab, Budapest, Andráasy 
nt 77. (bejárat Rózsa-utcá­
ban.) 27644

ElsöreiKiQvaäonafaj

Singer női 
varrógépei

forintért 
karika- 

hajóst. 40 forint* 
ért. centmlbo« 

b!nt 43 forlntértu jparosgépc-kel 
Igen olcsón b évi jótállással 
ezállitok, vidékre árjegyzék in­
gyen. Krausz Henrik var* 
rógépgyári raktára Budapest, 
IV., Veress PAloó»n, 46.Bdsj 
B* Viszonteladóknak árencedin.

ZálogEzfdBláfcat
Veszek. Elzálogosított | 
briltiánso&at, gyüngyö-1 
tét, aranyat, ezüstöt és g 
ékszereket 100.000 ko­
ronáig költségmente­
sen kiváltok és telje; 

értéket kifizetem,

Singer M
I ékszerkereskedő 
I BUDAPEST, ;
IKhály-ntcza 91. szám.
Izabella - ntoza sarkán.

27ÖB3

Modern
arasóg! bútorai
alkalmi vétele 

és eladása
háló-, ebédlő-, szalon-, nrl 
ezoha és irodai teljes be- j 
rendezések. — Dús raktál j 
szőnyegek, függönyök, te- i 
ritók, csillárok, vas- ég I 

rézbutorokban.
GROSZ SÁNDOR és Társa !
Btdapesl, Liszt Feroncz-téi ; 
3- síim, ezelőtt Gyár nies* 1 

Telefon 14—09. j

Ingyenes
gépirás-íamiás.:
Kedvezménye* magyar, né- ; 
met gyorslras-oktafás. A 
„Stenografia“ Országos Ga- 
belsberger magyar, német
gyorsíró- és gépiróiekolá-
ban okleveles gyorsíró- és ; 
kereskedelmi iskolai ta­
nárok vezetésoahitthavon-
kónt iij gyorsirssi, gépírás!
és sokszorosító tanfolya­
mok nyílnék, Kereskedelmi 
tanfolyamok s egyszerű és 
kettős könyvvitel kereske­
delmi számtan, levelezés, j 
fogalmazás, helyesírás es j 
szépírás, Díjtalan és biz­
tos állásközvstifes, Tan­
órák reggel 8 és este 9 
óra között. A gyorsírás 
sürgős esetben egy hónap I 
alatt is megtanulható. Kii- : 
Ion órák. St-kuzorositó cs j 
másold iroda. Irósmunkák ‘ 
leírása és sokszorosítása ) 
a legkedvozményescbb fel- i 
tételek mellett, L'olralósok | 
naponta vannak az intézet 
helyiségeiben kizárólag i | 
Rákoozi-ut 60. I, om. Az ! 
intézet ismert elnevezéseit 1 
újabban megtévesztő mó- 
dón utánozzuk. Tájikozta- j 
tót szíváson kiild az igaz- ! 

6$!. ótág. 1

veszek. Elzálogosított 
briliánsokat, gyöngyö­
ket, aranyat, ezüstöt 
és ékszereket 100.000 
kor. költségmentesen 
kiváltok és teljes ér­
tékét kifizetem. tm

SCHILLER IZIDOR
éliszcrkcreskcdd

B;nxdlr$,E>est, 
Sip-utcza 8. szám.

Ingóságokat
értékesítő és beraktá­
rozó vállalat Rákóczi- 
nt 19. bejárat a Szent- 
királyi utczából. Kész- 
penzeiőleggcl beraktá­
roz bárminemű ingó­
ságokat, berendezése­
ket mintaszerű raktá­
raiba csekély díjazásért 
értékesítés czéljából 
vagy anélkül Telefon 
110—08. 9984

ÜTŐI
307= megtakarítás!
Régi Buiorszalon
Bndapcsf, Ferenczick tere 3 
félemelet. Vétel és eladás 
használt és uj 
polgári, nrasági lakbérén- 
dezssekcek mahagóni es 
palisander bútorok, nrl 
szobák, angol bőrgarnitúrák 
és sza'onbntorok, keleti 
— szőnyegek, csillárok- — 

Telefon 82—J A

ítBe8töníö$ebtir8fiiemz8!6í?i
ZGEigorát,
pianinét,

ozimbalmotg
hegedűt

készpénr.benl árakon & leg­
újabb i endsxerifc

baeikhlteä
utján kizárólag csakis

REMÉNYI
nagy magyar hangszertalepért 

Prospektus és árjegjaék 
Íi‘Oyea* 6M

Budapest, Király-u. 58,

Most jelent meg.
................... i

Ebtenyésztés,
kézikönyv ebtenyésztők, 
vadászok és ebkedvelők 

számára.

Irta és száz ábrával ellátta

MONOSTORI KÁROLY
Állat«,rvo*, n m. kir. állatorvosi
foisLolAn az ó'mtfcnyA« s nj. r.

Szerző 3000-ik szakmunkája,

Ara 4 K ,">() f.

Az elfő magyar ebtenyészte'ei 
r— u- kézikönyv 1 =-—:

Kapható:

LAMi’Kl, R, könyviareskedé'e
(Wodianor F. és Fiai) r.-t.-nál. 
Hu<’:inőst,\\.. Anilrás<y út 21, 

valamint
n:indt a könjTkoreskßausben.

Pénzt rdgtőn
bútorra, zongorára, varró­
gépre, kerékpárra, köny­
vekre és keroskedolml 
árukra, ha azokat száraz, 
tiszta raktárhelyiségeink- 
be bizományba berakta- 

rozza.
TÄUBER és TÁm
csakis v;., Nagymezé-n- 42.
Telefon 162—57. 27477

Brillzaníoi,
aranyat, ezüstöt, ékszert 
és rég-séget veszek és 
éladok. Ke-té-z ékszerész 
Budapest, VII, Király.

utoia 86. szám.
— Tolefon*’ám Qs_4,> _

Aj.iulunk kihinö ' iz.Ma, köpő, 
vaddisznó ós burzebekot, rv.or- 
svii cs idomihii, továbh«! óhaaí 
s/ontliemiithcgA'i ujfundladi d"g- 
ííuu, oro-z agarak, >km ini jij. 
hászkutyak, magvar komondorok 
uszkárok, b“»ipo, ot.- r-kev cs lei- 
t'lnö patkányiviokat, -ingóra 
m.T'skakal.flriábi fiiloshagh oka.f, 
old ó- kilőni«»!t vaviakaf, rtisr.- 
galamboknt madar-i ka i, faj- 
baromfi, óriási lúd, k v ;i. pub - 
ka ős iyuk fajuk, mohek os 
fölszerelések, állat bún osztói i
os'közök, á'lailáps/or k- -/iiine- 
ny.Aet, állatokul, idomitásra

Az egyedüli eredmény­
től kísért háziszer a 
dr. William ilarllcy íaaár 
amerikai croláp-pora. 
Soványak tartós, szép 
telt testidomokat nyer­
nek. — Hölgyek remek 
keblet. Hat hét alatt 20 
kilo gyarapodásért jót­
állást. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer.-Ki tüntetve: 
Chicago, Boriin,London 
Hamburgban. Köszönő 
levélek minden ország­
ból. Dobozonként 1 frt 
10 hr. Használati uta­
sítással. Főraktár: Ba­
lázs Mór E,
VII., István-

szualati nta- 
őraktár: Ba- j
E, Budapest, I
i nt li, n/L I

Jé és olcsó

nyaraló és üdülőhely:
Lőcse szab. kir. városa, 
Szepesvármcgye székhelye;
673 méter magasun a ten­
ger színe fölött, a város­
ban és a város körül szép 
sétányok, 1—2 kilóméter­
nyire fenyőeidökkel kör­
nyezve. teljesen portalan, 
ózonos levegővel; kitűnő 
fj forrásvíz - vezetékkel, 
villamos világítással, ki­
kövezett és csatornás 
ntczákkal és kertekkel; 
jó és olcsó élelmezés* 
Fel, könnyű közlekedéssel, 
kellemos szórakoztató és 
kiránduló szomszédhely ék­
kel. Az odautazás és ott 
elszállásolás körülményei­
ről tüzetes felvilágosítá­
sokkal szívesen szolgál g 
varos rendőrkapitánya.

„Hungária"
beszélő-gépek
kizárólag erectoU első 
rangú gyártmány, rész- 
letfizeiesre is olcsón 

kapliatók,

Biiéyi is Tina
I Budapest, VI., KIrály-u. 76.

KÉST"* iíírjt« árjegyzéka

llojrutiunls, «-bCMckctcí
\ • (ölöket k'diink. \vj«';n .•ck-'L 
b’Tmcnivo k•'i 1 • I Dtann 
T.-iv. Hcv«'»mcL. c.

CsemegeszdHot
legszebb piros ehasselast 
cs rassatult't 5 kilónként 
3 koronáért, válogatóit nagy 
őszibarackot 3 koronáért, 

i zamatos körtét legfinomabb 
j asztali almát, turkesztán,
I ananász, kantalnp dinnyét 
! C koronáért küld MfUlor I. 

szölbtelep-tulajdonos 5is- 
kunhalas.

Saját pyárt.má uyn í'i r fj Ol« S -
dák 14 kur.-lól feljebb; fűthető 
kádak CO kortól feljebb, lóival- 
la!ok min-lenfclo kutszivattyi.-< 
es házi fizvezeték-berendezese-

ket legolcsóbb áron.
l-EFKOV?CS ADOLF

Budapest, Víl,, Wessetónyi-u. 
61-L. Telefon I i —46. Árjegyzék 
:: ingyen és bénnentve. ::

E^Ar V 
z-:v I .....YíT-SL<x-'- A

Efiyedüli pontos tel­
jes levék-zime ösz- 
szes hirdetéseimnek

Kállai Lajos
motorgyára

BUDAPEST.
Gyár-utcza 23.

Legújabb rendszerű
benzimnotorokról
tessék disrárjeqyzéket kérni.

Vaslmfor.
Rézftgy 35 fit, gyérnek-
ácy 11, összecsnkbató vas­
ágy 5, ágybetét vaskoré iü 
6.50, fakeretű 3.50, réz- 
garnis 2.50. Összecsukható 
tábori ágy aczélsodronv- 
nyal 8.—, sndronyíonal 
kerítést, vaskaput logol- 
csóhba í szállít Hteker Gy. 
gyára Holló-utcza 3/E. 
Telefon 22—68. 2G975

Ajtók és 
ablakok

régi és nj vasredőn«. ők 
toljos vasalással. Kapuv.u 
rácsozatok, kertkeritesek, 
keramitlapok, kehlheiml 
lapok olcsón kaphat -k

Kelemsu Mór
épblot-bentos vállalkoz nál 
Budapest, Hador-u. 72—74, 
Fiók-üzlet Viaegrádl-u. 27,

PéizlíS
4V$, 4Y«, 5 és C*'o alap.)!) 
földbirtokra, jövedelmező, 
fővárosi, vidéki, városi és 
Budapest környékén le.a 
berházakra I., Íí., lit., }• ■ 
lycn 15—60 évig töri is jl- 
heto. S’emélyhltelt tirztsi- 
Kelőknek gyorsan eszkö­

zöltetik.
HOFMANN JAKAB

bankbizományi Iroda, Un- 
dape.-t, Toréz-körut la,

EGYETÉRTÉS
^kza..s..:..afci r .wau

E hirdetési rovatban minden azfl
egyszeri beiktatása közönséges 

étit botükből 4 fillérrel, kompakt 
etűkből szedve 6 fii,-rel fizetendő.

Fenzszekrenyek
használlak és újak, rend­
kívüli olcsó áron kapható 
a budapesti pénzszekrénv- 
raktárban Budapest, V., 
liálvány-utca 6—C. 28

Penzszekrények

Nvomatolt a «Globus» mű intézet és hírlapkiadó részvénytársaság körforgógépein, Budapest, Aradi-utcza 8.

-iíi


